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Tiszteletid felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Egy távirat.
Judapest, január 2.

Egy írásos dokumentuma is van a 
tegnapi napnak, mely nem kevésbé érde­
kes, mint amilyenek voltak a politikus 
kapaczitások szóbeli megnyilatkozásai. 
Az Írásos dokumentum egy klasszikus 
tömörséggel megfogalmazott távirat, 
amelyikben gróf Andrássy Gyula az 
alkotmánypárt boldog újév kívánására 
válaszol.

Természetes, hogy ebben a távirat­
ban Andrássy Gyula a hatvanhetes alap 
hívének vallja magát. Andrássy Gyulától, 
az elvhii politikusok mintaképétől, aki 
mint aktiv politikus negyedszázad óta 
keresi ugyanabban az irányban a nemzet 
boldogulását, senki sem várhatja azt, 
hogy meggyőződését ináról holnapra 
megváltoztassa. A közel múltban, amikor 
a nemzeti jogok védelmében minden igaz 
ember összefogott, Andrássy Gyula volt 
a nemzet leglelkesebb és legnyakasabb 
vezére, akit a hatvan hetes elvek nem 
feszélyeztek abban, hogy alkotmányos 
jogaink mellett crélylyel kitartson.

A távirat jelentőségét azonban nem 
ez a magától értetődő vallomás adja 
meg, hanem az az uj zománcz, amivel 
Andrássy Gyula a régi hatvanhetes tar­
talmat bearanyozza. Hangsúlyozván, hogy 
az alkotmánypárt őszinte és becsületes 
fegyverbarátságban kíván maradni szö­
vetségeseivel, követendő czélul azt je­
löli ki, hogy a közös intézmények „a 
magyar nemzet érzelmeivel és jogos kí­
vánalmaival a lehető legteljesebb har­
móniába jussanak.“

Ami ezekben a szavakban foglal­
tatik, az már nem tisztán hatvanhetes, 
hanem első sorban és mindenekelőtt 
koalicziós programm. Ez az irányzat a 
nemzeti küzdelem tüzében forrott ki, 
amikor a koalizált pártok összességé 
erre az alapra helyezkedett. A magyar 
vezényleti nyelv, a külügyi képviseleFre- 
formja, az alkotmánybiztositékok köve­
telése s a koalicziós programm többi 
pontja mind ezt a ezé It szolgálta.

Az ortodox hatvanhetes irányból 
hiányzott az érzék ahoz, hogy a nem­
zeti követelések jelentőségét felismerje. 
Az ortodox hatvanhetes irány — Tisza 

1 Istvánnal az élén amikor a hazafias 
pártok nemzeti követeléseikkel fölléptek, 
inkább késhegyig menő harezot kezdett 
ezek ellen, hajlandó volt kiotürre, ház- 
szabályrcvizióra, megéljenezte a zseb­
kendő-szavazást és inkább elvérzett

egész az utolsó szál emberig, de nagy 
kicsinyhitűén nem mert lelépni Bécscsel 
szemben a megalkuvás és gerincztelen 
engedékenység politikájáról.

Ez az ortodoxia már elruíult torz­
képe volt a Deák Ferencz és az idősebb 
Andrássy Gyula hatvanhetességének, 
akik nemzeti tartalmat is igyekeztek 
belevinni az Ausztriával való közösségbe 
s a negyven évvel ezelőtt megalkotott 
közjogi alapot nem végczélnak tekintet­
ték, hanem kiindulási pontnak, mely a 
továbbfejlődéshez vezet. A szabadclvü- 
párt epigonjainak bűne, hogy a nagy 
vezérek nagy tradiczióit elfelejtve, nem 
mozgékony keretnek, hanem szigorú vas­
bilincsnek tekintették a hatvanhétben meg­
állapított közjogi határokat, sőt azt is 
eltűrték, hogy ezeket a határokat osztrák 
részről folytonos következetességgel egyre 
beljebb tologassák. így haladtunk lefelé 
a lejtőn, egészen addig, amig a szabad­
elvű kormányok egyszerű helytartói és 
végrehajtói lettek a bécsi hatalomnak, 
Deák Ferencz és az idősebb Andrássy 
maguk borzadtak volna el a legjobban, 
ha tutitokra jut, hogy müvük mivé lett a 
a gyarló epigonok kezében.

Az a hatvanhetes politika, amit olyan 
kifejezően és tömören foglalt össze 
egyetlenegy mondatban Andrássy Gyula, 
szakítás ezzel az iránynyal: a régi, elfe­
lejtett hagyományok renaissansza, életet

Fantázia.
(Egy asszony gondolatai.)

Irta • Vándor Iván.
, (Utánnyomás tilos )

Nem tudom, este van-e, vagy már éjszaka? 
Nem tudom, alndtam-c sokáig, vagy nyitott sím­
mel álmodtam ?

Szobámban sötét van. de azért látok.
A függönyön keresztül halvány sugár vető­

dik rám. A sugár olyan, mint egy haldokló Híjá­
nak a simítása: hideg, szelíd.

A hold!
Nem merek mozdulni. A kerevet puha sző­

nyegének selymes szálai hízelegve simulnak ar- 
ezomhoz, mint a szerelmes ember haja.

Szemben velem, sötét rámában egy kép van.
Az ölemből lassan egy könyv csúszott le a 

földre. A könyvet az az ember irta, ki a keretből 
iám néz Egész délután ezt a könyvet olvastam 
i s ezt a képet néztem. Különös fej. Az arcza hosz- 
sznkás, keskeny. Nagy haja a homlokába van 
fésülve Nem szép; szála körül gúnyos, hitetlen 
vonás settenkedik, szeméből elbizakodott gőg lát­
szik. Merészség, önmagába vetett óriási hit, min- 
uenkínek a lebecsülése, a zsarnoki felsőbbség tu­
data. Es még is — szép. Érdekes fej. Olyan fej, 
melynek minden szépsége és csúnyasága belevé­
sődik az emlékezetbe, tnelv nem marad hatás nél­
kül Még' így sem, a képen.

Kegyetlenül éles tekintete a lelkembe lát, ér­
zem. látja vívódásomat. Szája föl van nyitva, 
mintha lélcgzcne, mintha sóhajtana, mintha csó­
kolni vágyna valakit.

Mennyit szeretett ez az ember! Milyen szé­
pen tudott szeretni. Mennyit szenvedett ez az em­
ber! Milyen szépen tudott szenvedni. Szépen

szenvedni, ez a legnagyobb művészet, mert a
szenvedésben van a legtöbb gondolat, a legtöbb 
ábránd, a legtöbb álom. Csak a kiválasztottak 
tudnak szépen szenvedni, az ő szenvedésük a 
lelkűket ragyogóvá csiszolja és vakító fényt köl­
csönöz nekik.

Ez az ember könyezett. Minden könye pa­
nasz, minden panasza költemény, minden költe­
ménye olyan, mint a gyöngy, mely virág kelyhé- 
ben rejtőzködik.

Micsoda ma ez az ember? Könyv, kép, egy 
darab hideg kő, mely mereven emelkedik a sír­
ján, messze tőlem, fin ezt tudom — és mégis nem 
hiszem . . . Most él. Rám néz és éles tekinteté­
ben ellenállhatatlan sugár gyulád föl. Lélegzik __
él — szól hozzám, hallom a szavakat, melyeket 
az imént olvastam . . ,

Minden érzése átmegy a szivembe, firzem 
tenger csalódásának ezer fájdalmát, firtern, amit 
érez; mindenkiben csalódtam. Vártam azt az 
egyet, ki nem jött el soha, ki, ha eljött volna, nem 
csalódom benne . . .

fis erre feleletképpen gondolom: engem vár­
tál, bennem nem csalódtál volna.

Eszembe jut, hogy mikor halálos betegen fe­
küdt, egy üde, rózsása rezu angol leány elvitte 
hozzá, neki ajándékozta hamvas fiatalságát.

Szép volt ez a leány — de nem szebb, mint 
én. Látom ezüstös szőke haját és makacs kék 
szemét. Ugyanaz az érzés, melyet ő érezhetett 
akkor, mikor szelíd határozottsággal odaállott a 
hitves elé, ugyanaz az érzés rezeg most végig 
a lelkemen. Ig-aza volt. Én is megtettem volna, 
fin is boldogan hajtottam volna arezomat ke­
zére . , .

Féltékeny vagyok erre a lányra. Mennyivel 
boldogabb volt ö, mint én vagyok. Az ő hajával 
mosolyogva játszott a költő bágyadt keze. Csil­
logó hajszálát az ujja köré csavarta, mintha a

I napnak egy sugarával enyelegne . . . Aztán a 
I vele imádkozott. Nemcsak a szenvedés, ez 
I a lány is tanította az imádságra.

Miért nem lehettem én vele! Olyan erővel 
szerettem volna, mint egy pogány a napot.
. Szenvedtem, mint a szerelmes, ki hiába eped. 

Lelkemben egy elkésett szerelem fehér lángja 
lobbant föl és égetett.

A kép felé nyújtottam kezemet és csöndesen 
mondtam: Te.

Ujjam hegyét, mint egy tiszta hang-, vagy a 
halott homlokának hidegsége, érintette a hold- 
sugár.

— Miért kerültük el egymást! Miért választ 
el bennünket az idő!

Téged tudtalak volna szeretni, téged, ki min­
denki számára alszol, csak nekem ébredtél föl, 
most, mély álmodból. Te vagy, akit vártam és 
nem jött el, most már tudom. Te vagy, aki nem 
jön el soha.

Siratom magam, amiért nem áldozhatom föl 
neked fiatalságom tiizét és szépségét. Te vagy az 
elérhetetlen szerelem.

Száz év van köztünk. Olyan a szavad, mint 
a csillag fénye, melynek századokra van szük­
sége, hogy hozzánk eljusson. Száz év kellett, 
hogy meghalljalak ... A dalod cseng frissen, 
iáién . . . olyan, mint a rózsa, mely harmatosán 
hajlik egy mosolygó leány mezítelen kebele fölé. 
Nekem szólnak ezek a dalok . . . Engcmct erez­
tél távol magadtól, engcmct kívántál közel ma­
gadhoz . . .

Ott állok a kép előtt. Szeme vonzza a sze­
memet Szive a szivemet, ajka az ajkamat. Sut­
togva beszélek tovább.

— Eljöttem hozzád — de későn. Ellenségem 
volt az idő, az nem engedett akkor hozzád kö­
zeledni. De most is fölismertelek. Mcgéreztem 

tcbbcn a pcrczben, hogy szeretlek és hogy sze-
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hozó reakczió az elkorcsosodott, minden 
nemzeti tartalomból kivetkőzött hatvan­
hetes ortodoxia ellen. Erre a renais- 
sanszra az alkotmányharcz tanúságai 
érlelték meg Andrássy Gyulát, amikor 
először vált nyilvánvalóvá az, hogy a 
megalkuvó rendszer lejtőjén milyen mélyre 
sülyedt az ország.

A koalicziós rendszer természetéből 
folyik, hogy addig, amíg ez a rendszer 
fennáll, gyakorlatban nivellálódnak a 
szövetkezett pártok közt levő elvi ellen­
tétek s egyik párt sem gondolhat arra, 
hogy a maga politikáját nagy, korszakot 
nyitó alkotásokban kifejezésre juttassa. 
Ezért ma lemondás és szigorú önmér­
séklés a negyvennyolczas párt sorsa, de 
függetlenségi szempontból is elismerés­
sel lehet adózni azért, hogy a politikai 
élet olyan illusztris vezérférfai, mint An­
drássy Gyula, hatvanhetes álláspontra 
helyezkedve is annyira intranzigens, 
nemzeti politikát csinál, mint ő, aki 
egészséges és erőt hozó nemzeti esz­
mékkel frissítette fel az elpetyhüdt s lel­
ketlen adminisztráczióvá sorvadt régi hat­
vanhetes politika vérkeringését.

szooyt biztos alapon rendezni és meg vagyok győ­
ződve, hogy a kölcsönös viszonynak ez a rende­
zése a két állam erejét és a monarchia tekintélyét 
növelni fogja. Indíttatva érzem magamat, hogy ön­
nek czéltudatos. fáradhatatlan és eredményes mű­
ködéséért és azon hazafias odaadásért, amelylyel a 
tárgyalásokat vezette, és befejezésre juttatta, leg­
melegebb köszönetemet kifejezzem és elismerésem 
látható jeléül önnek Szent István rendem nagyke­
resztiét díjmentesen adományozzam.

Kelt Becsben. 1907. évi deczember hó 31-én.
ítrcncz József s. k. 

Zichy Aladár s. k.
Teljesen azonos tartalmú levelet intézett a király 

báró Beck osztrák miniszterelnökhöz is.

A képviselőházi elnök üdvözlése. Makó város 
közönsége nevében Farkas József polgármester 
főiiratban üdvözölte .1 u s t h Gyula képviselőházi el­
nököt az újév alkalmából. A fölirat, mint a legneme­
sebb hazafiul erénynek, az elvhiiségnek a mintaképét 
aposztrofálja Justhot s érdeméül tudja be, hogy min­
dig meggátolni igyekezett, hogy a közéletet pártvi­
szály dúlja fel.

Budapest, Január 2.

Kitüntetés a kiegyezésért. A király a kiegyezés 
létrehozásában résztvett magyar és osztrák miniszte­
reknek. államtitkároknak és miniszteri főtisztviselők­
nek nagy kitüntetést adományozott. W e k e r 1 e és 
Beck miniszerelnökök — mint már jelentettük — a 
Szent István-rend nagykeresztiét kapták. Kiviilök ki­
tüntetésben részesültek még Kossuth és Dará- 
n y i minszterek, S z t e r én y i, P o p o v i c s és Me- 
zössy államtitkárok, s a pénzügyi, kereskedelmi 
és földmivelésügyi minisztériumból három-három ta­
nácsos.

A miniszterelnök kitüntetésére vonatkozó királyi 
kéziratokat ma este publikálták. W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnökhöz a király a következő királyi kéz­
iratot intézte:

Kedves dr. Wekerle! Különös megelégedé­
semre szolgái, hogy hosszabb idő után ismét sike­

rült a monarchia két állama közti gazdasági vi-

A román községek és a népiskolai törvény. A ro­
mán nemzetiségi lapok napról-napra felsorolják ama 
román ajkú községek neveit, melyek elhatározták, 
hogy nem veszik igénybe az államsegélyt a törvény­
ben megszabott fizetéskiegészitésekre. A felsorolt 
községek száma azonban elenyészően csekély ama 
községek számával szemben, melyek az államsegély 
igénybevétele mellett foglaltak állást. Itt említjük 
meg, hogy jóllehet a balázsfalvi érsek és a karán- 
sebesi püspök kiadták a rendeletet, hogy a román is­
kolákról a román felírás eltávolitandó és hogy he­
lyébe magyar felírás teendő, a „Tribuna“ mégis fel­
hívja a tanítókat és lelkészeket, hogy e rendeletek­
nek ne tegyenek eleget.

A nemzetiségiek bomlása. A politikai szünetben 
egyszerre fölmerült az e hír, hogy a nemzetiségi kép­
viselők csoportja teljes fölbomlásnak indult azért, 
mert a tagok Mihályi Tivadar elnök tehetetlen­
sége miatt el vannak keseredve, részint pedig azért, 
mert Lukács Lászlónak azt a törekvését, hogy a 
nemzetiségiek élénk érintkezésben legyenek a kor- 
mánynyal, nem helyeslik. A bomlásnak első jele, hogy 
Suciu János román nemzetiségi kilépett a nemzeti­
ségi képviselők klubjából. Mint értesülünk, a bomlás 
már régebben kezdődött és a hírhedt Vajda- ügy 
indította meg. Amikor ugyanis Vajda Sándort gya-

rettelek volna — akkor. Érzem, ha melletted va­
gyok. beléd lehelem fiatalságom és te megifjodol 
tőle. Hiilő testedbe belecsókolom szerelmem min­
den tiizét, fölveszem a harezot a halál dermesztő 
leheletével és legyőzöm azt. Ha melletted va­
gyok, nem engedlek meghalni — vagy veled 
halok.

Sírni kezdek. Gyötör a fájdalom, mert el­
vesztettem azt, ki sohasem volt az enyém.

Szerelmem, mondom és egy ellenállhatatlan 
erőnek engedek: ajkam hozzátapad a kép lélegző, 
nyitott szájához.

Megcsókoltam . . . és fölsikoltok. A holdsu­
gár az ajkamra esett és hideg volt, mint egy ha­
lott mosolygása.

mit akar, de nem szólok hozzá. Várom, hogy ö 
beszéljen.

Úgy látszik, ö is zavarban van, mert elakadt 
szava, de a szeme találkozik szememmel és hosz- 
szan, nyugodtan állja tekintetemet.

Különös, nagy haja homlokába van fésülve
mm! valakinek. Meg kell magyaráznom neki,

— Nem fogadok.
— De ez az ur nem akar elmenni.
— Nem akar elmenni? Akkor hát jöjjön be.
Meg sem mozdulok, pedig hallom, hogy nyí­

lik az ajtó. De olvasok és szomorú vagyok, nem 
szeretem, lia ilyenkor zavarnak. Aki belépett, 
hadd érezze ezt. Nem tudom, mit kíván, csak any- 
nyit tudok, hogy férfi és idegen. Jtt áll a hátam 
mögött, de nem nézek vissza, hogy megtudjam 
kicsoda. Végre is ő szól:

— Bocsánat . . .
A hangja ismerős, mintha szavában egy régi 

dalnak ösmert akkordja csendülne meg. Most rá­
nézek. Különös, az ember is ösmerős. Nőies, fi­
nom vonásait, gunyoros száját, mélytekinteti! 
szemét valahol láttam már. Valahol . . . vala­
hol . . ,

Nem akarom, de azért vizsgálom az arczát. 
Van benne valami rejtelmes, titokzatos ... A sá­
padtsága, a nyugodtsága.

Ismeretlen nem érdekelt még így.
Kezében csinos kis fekete táskát tart és már 

háromszor meghajtotta magát. Kiváncsi vágyók,

lázatos verscsempészósc miatt kiverték a képviselő-
házból, a vidéki román nemzetiségi körök, illetőleg 
az ezek vezetőiként szereplő agitátorok, egymásután 
szólították föl a nemzetiségi képviselők klubját, hogy 
védelmezzék meg a magyargyalázó képviselőt. 
Emiatt támadtak az ellentétek, amelyek még jobban 
kiélesedtek, amikor egyesek a kiegyezés ellen is 
akartak obstruálni, amely szándékkal szemben a 
a többség arra az állásponra helyezkedett, hogy az 
általános választói jog behozatalát nem szabad sem­
miféle obstrukczióval elódázni. Suciu mindig azok 
közé tartozott, akik mindig a legélesebb fegyverek­
kel akartak küzdeni.

Az angol bankkamatláb 
leszállítása.

Budapest, január 2.

Az angol bank ma egy százalékkal le­
szállította a kamatlábát. Ha ezt októberben 
megtehette volna, akkor nagyon sok gazda­
sági katasztrófától kímélte volna meg a vilá­
got, mert azokra a valósággal monstruózu- 
san magas kamatlábakra, amelyeket a no­
vember és deczember produkált, az angol 
bank kamatlábának felemelése adta meg a 
lökést. Aki azonban arra számit, hogy az an­
gol bank kamatlábának leszállítása nagy- 
hamar maga után fogja vonni az Osztrák- 
Magyar Bank kamatlábának leszállítását is, 
az valószínűleg keservesen fog csalódni, 
mert erre egyelőre éppen semmi kilátás 
sincs.

Ennek az évnek folyamában annyiszor 
volt alkalmunk a leszámítolási kamatláb 
emelkedésének és esésének okait kifejteni, 
hogy azt ez alkalommal feleslegesnek tart­
juk. De ezúttal utalni akarunk arra, hogy az 
angol bank leszámítolási kamatlábának 
esése az európai jegybankokra nem .gyako­
rolhat olyan elhatározó befolyást, mint a ka­
matláb felemelése. Az angol bank ugyanis, 
mint köztudomású, a kamatlábat azért 
emelte fel az utolsó félévben ismételten, 
hogy ezzel a bankjegyek aranyfedezetet 
védje a külföldre való özönlés ellen, mert

miért nem szólok és miért szögezem rá folyto­
nosan szememet.

— ön meglepően hasonlít valakihez.
Egy kicsit elmosolyodik és egyszerűen 

feleli:
— Tudom.
Ez még jobban zavarba hoz. Kicsoda ez az 

ember és honnan tudja, ki az, kihez ö hasonlít r'
Nem akarok vele tovább foglalkozni. Hide­

gen megkérdezem: mit akar?
Gyakorlott kézzel szóinyltja lapos fekete tás­

káját és képeket térit elém. Közönséges, csúnya 
képeket, amilyenek láttára máskor végig fut raj­
tam a hideg. Halkan, mintha félnék, hogy meg­
bántom, mondom neki, hogy nincs szükségem 
ilyesmire.

Kesernyés szomorúság rejtőzik a szája szög­
letében. Ezt a szomorúságot is üsmerem, olyan 
jól, hogy szinte megdöbbenek.

Honnét jött hozzám ez az ember, világgyű­
lölő arczával, félig nyitott, ismerős ajkával? Nem 
tudom még, de tudni akarom és a képek felé 
nyúlok.

— Talán arczképet parancsol, mondja bol­
dogan.

Nyolcz-tiz hires költő képét nyújtja ielérri. 
Az utolsó ugyanaz, melyet egy holdas éjszakán, 
lázas pillanatban megcsókoltam.

A képről akaratlanul a férfire téved tekinte­
tem. A meglepetéstől szinte fölsikoltok. A kép en­
nek a férfinak is arczképe, ki előttem állt

Ez nem lehet, tudom, — de mégis igy van.
Es ö, a férfi, mosolyogva mondja:

— Ugy-e, hasonlít hozzám ez a kép.
Csak bólintok, nem merek felelni. Babonás 

félelemmel gondolom: ismét megszületett az az. 
ember, kinek fölajánlottam fiatalságomat és éle­
temet. Most eljött érte.

Különös játékot játszik velem a sors. Föltá­
masztotta öt. kit elsirattam . . . Mert ez ö . . . 
az egész ember, a haja, liomloka. tekintete, mo­
solya . . . Ilyen lehetett ö egészen ... Ha eljött 
volna hozzám, igy nézhetett volna szemembe... 
Érzem, hogy sápadok, mert teljesült a vágyam. 
Eljött hozzám — száz évvel később, kit kívántam.

Él ismét — és szinte félek tőle. Aztán kinzé) 
kíváncsiság fog cl, tudni akarom, kicsoda most, 
száz. evvel később. Kérdezősködöm, tudni akarok 
róla mindent . , . akarom, hogy beszéljen ma­
gáról ... A hangja olyan, mint egyszer álmom­
ban hallottam.

Mig hallgatom, fájó szomorúság fog el, mert 
a beszédéből látom a lelket és a lelke — más.

Mikor nem szól, úgy érzem, felé kell nyúj­
tanom egyetlen szóval kezemet: Te. De ha be­
szél, elmúlik az igézet. Bántó a szava és szen­
vedek, mert a lelke más és a másiknak a lelkét 
akarom.

Vettem tőle képet és kábnlian néztem, hogy 
készül elmenni. Tudtam, nem látom többé soha. 
Mikor a/ ajtónál szó nélkül megállóit, kétségbe­
esve akartam kiáltani: maradj még ... de átfu­
tott agyamon a gondolat: a lelke más és csak hi­
degen bólintottam.

Most már tudom: a lelkét csókoltam az aj-1 
kán annak, aki meghalt. Most már tudom: a lelke 
is íöitámadt és itt él közöttünk ... A lelkét kell 
keresnem ... , „v*

1
* 'S.
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gazdasági törvény az, hogy az aranyvalutá­
val bíró országok közül mindig abba vándo­
rol az arany, amelyben a jegybank kamat­
lába magas ős kivándorol abból az ország­
ból, amelyben a kamatláb a többi ország 
jegybankjainak kamatlábához viszonyítva 
alacsony.

Mikor tehát az amerikai pénzviszonyok 
olyanok voltak az őszszcl, hogy az amerikai 
piacz minden áron magához vonzotta Angliá­
ból az aranyat, az angol bank az aranyának 
védelmére kénytelen volt felemelni a leszá- 
mitolási kamatlábat, hogy a pénz megdrágí­
tásával az aranyát védje. Mikor aztán a né­
met birodalmi bank látta, hogy most az a 
veszedelem fenyegeti, hogy az angol bank­
kamatláb magassága folytán a német biro­
dalmi bank aranyfedezete forog veszede­
lemben, ő is felemelte a leszámítolási kamat­
lábát 7'-’ százalékra s ezt kénytelen volt kö­
vetni az Osztrák-Magyar Bank is, mikor hat 
százalékos kamatlábat állapított meg.

Az angol bankkamatláb felemelése te­
hát befolyással volt a német birodalmi bank 
és az Osztrák-Magyar Bank kamatlábának 
felemelésére is, de ebből még nem követke­
zik az, hogy az angol bankkamatláb leszállí­
tása a többi jegybankot is a kamatláb leszál­
lítására fogja bírni. Sőt három—négy héten 
belül ez aligha fog megtörténni. Németor­
szágban ugyanis az a példátlan eset fordul 
elő, hogy körülbelül hétszáz millió márka ér­
tékű adóköteles bankjegy van forgalomban 
és nálunk is az utolsó kimutatás szerint az 
adóköteles bankjegyforgalom igen sok mil­
lióval emelkedett. Az adóköteles bankjegy- 
forgalom egymagában még nem bizonyítéka 
az egészségtelen gazdasági viszonyoknak, 
sőt talán éppen ellenkezőleg a gazdasági fel­
lendülést bizonyítja. Minthogy azonban az 
adóköteles bankjegyek cgyátalán nem bír­
nak aranyfedezettel, könnyen az a veszede­
lem fenyeget, hogy a túlságos mértékben 
forgalomban levő adóköteles bankjegyek 
megrendítik a bizalmat az összes bankje­
gyekkel szemben, úgy, hogy aranyázsió kö­
vetkezik be, mint az deczember elején be­
következett Németországban, ez pedig az 
aranyvaiuta romlására vezet s az aranynak 
kiözönlésére a külföldre.

Ott tehát, ahol a konjunktúrák emelke­
dése nagy ipari fellendülés, vagy a gazda­
sági életnek egyéb, magában véve örven­
detes fejlődése folytán, a piacznak több 
pénzre van szüksége, mint amennyinek ki­
bocsátása a jegybank aranyfedezete alapján 
megengedhető s ahol ennek folytán milliókra 
menő fedezetlen adóköteles bankjegy kerül 
forgalomba, ott a jegybank a valuta jóságá­
nak és szilárdságának megvédése s a dis­
agio elkerülése végett kötelessége a kamat­
lábat felemelni, hogy az ily módon megdrá­
guló pénz a túlhajtott ipari és kereskedői te­
vékenységet a normális mederbe szorítsa 
vissza, ami aztán az adóköteles bankjegy­
mennyiség egy részét, vagy az egészet is 
nélkülözhetővé teszi s ezzel a valuta jósága 
meg van védve.

Minthogy pedig Németországban meg 
körülbelül 700 millió márka az adóköteles 
bankjegyforgaioiii, a német birodalmi bank 
nem száliithatja le a kamatlábát. De nem 
szállíthatja le az Osztrák-Magyar Bank sem, 
ahol száz millión felül van adóköteles bank­
jegy forgalomban. Az angol kamatláb leszál­
lítása tehát egyelőre nálunk hatástalan ma­
rad s a pénzpiacz helyzetének gyökeres ja­
vulása nem igen remélhető.

ÉOVETÉRTÉS________

Politikai hangulatok.

/. Az üt végén . . .
A jövőre történt számításokban az újévi 

nyilatkozatok kapcsán valamely változás mu­
tatkozik. Mig eddig aképpen kalkuláltak, hogy a 
választási reformról szóló törvényjavaslatot ősz­
szel nyújtják be, most a miniszterelnök és Kos­
suth Ferencz egyaránt hangoztatják, hogy a téli 
szezon végén, vagyis már tavaszszal megtörté­
nik az előterjesztés. Itt is, ott is, az uj munká­
id«) kezdetén bucsuzkodó tónus csendül meg. 
Hogy a koaliczió feladatainak nagyobb részét 
befejezte, ugyancsak számitgatják, hogy mennyi 
van még hátra. Mig újév előtt a nagy munka- 
programm keltett feltűnést, most, az újévi beszé­
dek után inkább azt számitgatják: miképpen tud­
ják összepréselni az anyagot, hogy a koalicziós 
vállalkozás utolsó alkotásához, a választói re­
formhoz már tavaszszal hozzákezdjenek.

Tisztán politika kérdése minden számítás, 
ami a kormány munkaprogrammjára vonatkozik. 
Hogyha az egész esztendőt el akarják tölteni a 
tárgyalásra kész anyaggal és a miniszterek ja­
vaslataival, ez könnyen megy. Foglalkoztunk 
már vele és kimutattuk, hogy csak egy kicsit 
kell szabadjára engedni a beszélő kedvet akár 
csupán a költségvetésnél és máris szűkké válik 
az esztendő. De viszont éppen igy csak kompri­
málni kell ez anyagot és két hónap alatt elintéz­
hetik mindazt, amire tizenkét hónapot szántak. 
Ha a kormány dokumentálni akarja, hogy a 
koalicziós ut végére érkezett, akkor bizonyára 
elégnek tart az egész költségvetésnek tárgyalá­
sára egy hónapot és a kiegyezésre két hetet, 
akkor a vasúti beruházások dolgában nem azt 
tekinti fontosnak, hogy kinek mi véleménye van 
róla, hanem hogy mert égető szüksége van 
rá az egész országnak, tehát minél gyorsabban 
meg kell csinálni s aztán gyerünk csak azzal a 
kis választási reformmal.

Újév első napján a Szilveszter-éjszakai 
mulatozások miatt sokan zugó fejjel hallgatják 
a dikeziókat és az álmatlanság miatt fáznak. A 
miniszterelnökség nagytermében a félhomály­
ban bóbiskoló alakok csücsülnek. A háttérben 
hosszunkat ásítanak, amig elől találomra éljenez­
nek. De se álmatlanság, se Szilveszter utáni 
Katzenjammer nem okoz olyan borzongást, mint 
a gondolat, hogy váratlanul korábban szakadhat 
vége a bálnak, mint gondolták. Hogy talán még 
az is igaz lehet, amit a vállalkozáskor hirdettek, 
hogy a koalicziós uralom mindössze két évig 
tart s ennélfogva ennek áprilisban be kellene 
végződnie. Nos, ennyire még nem vagyunk. A 
két esztendőt okvetlen meg kell toldani valami­
vel. De amiképpen nem látszott lehetetlennek, 
hogy ez a toldás még három esztendő lesz, épp 
úgy nem lehetetlen, hogy csak néhány hónapot 
avagy legfeljebb egy esztendőt adnák ráadásul.

Elvégre a választói reformról szóló javaslat 
benyújtását gróf Andrássy Gyula vállalta el. 
Andrássy pedig a vállalkozását lelkiismeretesen 
teljesíti. Amikor az alkotmánybiztositékok sorsa 
válságosnak mutatkozott, akkor hallani lehetett 
ama felfogást, hogyha a király ragaszkodik a 
választási reformhoz, hát a nemzeti kormány 
követeléseit s ezek közt az alkotmánybiztositc- 
kokat is teljesíteni kell. Miután az alkotmánybiz- 
tositíkok megvannak, Andrássy teljes erővel 
látott hozzá a választási reform előkészítéséhez 
és semmi különösség nem volna benne, ha a 
kormány aszerint rendezkednék be, hogy már az 
idén elérkezzék kiszabott utjának a végéhez. 
Lehet más oka is. A koalicziós pártokkal való 
kormányzás nem tartozik a legkellemesebb dol­
gok közé. Folytonosan elvi és személyi ellen­
tétek elsimitásával bajlódni kevésbé mulatságos,
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mint inkább a munkakedvet csökkenti. Ezenkívül 
éppen a mostani parlament nem olyan magas 
szinvonaiu és nem olyan tartalmas testület, 
hogy elmúlását túlságos nagyon sajnálni lehetne. 
Ha utána nem jönne jobb, bizonyos, hogy rosz- 
szabbal nem lehetne kicserélni.

Más okot is lehet találni. Vannak lógó köve­
telések, amelyeknek teljesítése a koaliczionális 
alakulás mellett nehézségekbe ütközik. Ilyen a 
létszámemelés és a házszabály-revízió. Ha a 
mostani többség nem adja meg a létszám-eme­
lést, a kormány nem tehet egyebet, mint a nem­
zet döntését kérni. Éhez pedig az való, hogy 
meg legyen a választási reform. A házszabály- 
revízió kérdése aképen kerül vele összefüggésbe, 
hogy a házszabályrevizió és a választási reform 
között junktimot csilláinak, hogy majd az álta­
lános választói jog parlamentiének revideált ház­
szabályai legyenek.

A mandátum-tulajdonosok részére igy kez­
dődik az újév: időszámítással keli bajlódniok és 
elegen búsulnak, hogy alig virradt s máris alko­
nyul.

** *
II. A király ajándéka.

Más kombinácziókkal is elég gond van. 
Kossuth Ferencz részéről a gróf Apponyi Albert 
beajánlása különböző hangulatokat kelt. A szen- 
timentalizmus a politikában ritka vendég, de ez- 
időszerint nem szokatlan. Rendkívüli idők és 
rendkívüli események előidézik, hogy hajlandó­
ság mutatkozik az érzékenységre. Ám ezenkívül 
a beajánlásnak aktuális jelentőségét abban látják, 
hogy a függetlenségi párt régibb tagjait arra 
igyekeznek serkenteni, hogy teljes bizalommal 
viseltessenek gróf Apponyi Albert iránt s ugyan­
csak vonatkozik ez ama függetlenségi pártta­
gokra, akik minduntalan a klerikálizmus uralom- 
rajutásától félnek és akik Apponyit pártvezérnek 
csak aképen akczeptál.iák, hogyha Kossuth Fe­
rencz mellett van. Lesz még ebből kavarodás, 
de úgy véljük, hogy most egyáltalában idősze­
rűtlen. Csakhogy szorongást keltett, az bizo­
nyos. <

A töprengések a politikai körök hangulatát 
kedvetlenné tették s eközben érkezett a hir, 
hogy a király Wekerle Sándor miniszterelnök­
nek újévi ajándékot küldött: a legnagyobb kitün­
tetéssel jutalmazta meg. amit polgárember ná­
lunk a rendjelek közül kaphat: a Szent István- 
rend nagykeresztjével. t

Ezt is úgy tekintik, mint dokumentumot, 
hogy a kormány a feladatok nagyobb részét be­
végezte s most tiinik ki, hogy igen-igen nagy 
munkának szánták a kiegyezés nyélbe ütését, 
akárcsak az egy paragrafussal is, úgy nálunk, 
mint Ausztriában. Mert Beck az osztrák minisz­
terelnök is ily kitüntetést kapott.

Becsben aképpen gondolkoznak, hogy XVc- 
kerle megérdemelte a kitüntetést, mert olyan par­
lamentben, ahol a függetlenségi párt van több­
ségben, keresztiiivihette a kiegyezést, sőt a kvó­
taemelést is, Beck pedig azért, mert meg tudott 
egyezni a magyar kormánynyal és cl tudta iga­
zítani a dolgot az osztrák Reichsrath pártjaival.

Az ajándékokról azt tartják, hogy erősitik a 
barátságot.

Ezen az alapon talán a koaliczió uralmának' 
hátralevő részében meg leltet szerezni a jövő 
érdekében ama lényeges kelléket, hogy a nem­
zet és az uralkodó közt a béke teljessé váljék.

** *

UI. Bál — paritás.
Más meglepetés is jön. Hogyha nem is a 

hivatalos lapban, de komoly hírszolgálat utján. 
Jelentik, hogy örvendjen a magyar, amig a kü­
lön bank felöl, avagy a külügyi képviselet pari-
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tasa felöl álmodozik, létesítenek valamely pari­
tást. Az udvartartásra lehet gondolni. A paritás 
valamely formájához közeledünk az udvartar­
tásban. Urak és dámák örvendjenek. Az udvari 
mulatságok sorsára rávirrad a paritás fényes­
sége. Hiriil adják azt a felsőbb elhatáro­
zást, hogy az idén a budai királyi váriakban 
ugyanannyi udvari ünnepély, bál és táucz lesz. 
mint amennyi a bécsi Burgban. Még abban az 
esetben is, hogyha a király nem tartózkodnék 
Budapesten, ügyelnek erre a bálparitásra és 
számon tartják, hogy egygyel se legyen több 
Becsben, mint Budapesten. A királyt képviselni 
fogja nálunk az egyik föherczeg, ha talán nem 
a trónörökös, hát bizonyára József föherczeg. 
Az udvari ebédekről nincs szó. Az etetés nagyob­
bik felét Bécs örömének tartják fenn, ami az 
idénre annál könnyebb, mert a delegácziókat 
Bécsben vendégelik meg.

A bálparitás mégis valami. A kezdet kez- 
'dete. Az előkelő világ gyakrabban jut az udvar 
közelébe. A társaság elöljáróinak alkalmuk nyí­
lik, hogy az udvarnál a nemzet kívánságait és 
Vágyait esetleges sérelmek idején tolmácsolhat­
ják. S mig majdan maga a nép szélesebb réte­
geinek képviselői bejutnak a parlamentbe: talán 
ez presszionálni fogja a felsőbb köröket, hogy' 
minden közkívánatomra vonatkozólag a felfogó 
képességet és érzéket kifeileszszék és a szükség­
letek támogatására az udvart aztán megszerez­
hessék.

Más dolog ama régebb időben is hangozta­
tott aggodalom, hogy az udvari életben való 
sürii forgolódás és részvétel a loyalitási érzést 
túlzásba hajtja és az udvaronezságot, a feltétlen 
engedelmességet honosítja meg. Aztán az is he­
lyes, ha megvárjuk, hogy' a tények mennyiben 
adnak igazat a híreknek. Kétségtelen, hogy a 
paritáshoz, nem is csupán a bálparitáshoz, ha­
nem az egyenlő udvartartáshoz jogunk van, a 
minthogy az udvartartás költségeihez épp oly 
mértekben járul hozzá Magyarország, mint 
Ausztria.

Egyébiránt hol vagyunk még attól, hogy 
visszamehessünk a 11. Mátyás korához s az ak­
kor törvénybe iktatott paritást szerezzük meg. 
'Amikor a király meghatározott időig köteles volt 
Magyarországon lakni és ezenkívül választott 
helyettese volt: a nádor, hogy a király távoliéte 
esetén helyettesítse.

Az a paritás bizony több volt, mint a bál­
paritás.

nyelvkérdésben megsértsük, akkor a nemzeti párt 
minden ereiével azon lesz, hogy' a bukása után tá­
madt károkat jóvátegye. A nemzeti pártnak január 
ö-Ara összehívott értekezlete e kardinális kérdésen 
kivill. amelytől minden további függ, egy' párt­
programul meghozásával is foglalkozni fog, amely' a 
báni progtainm alapján legközelebbi öt év inunkás- 

i saga lesz. A nemzeti párt egynémely változtatással 
cl fogja fogadni a nemzeti párt programmját, s amely 
változtatásokban Horvátországnak a kiegyezésben 
biztosított jogai élesebben jutnak kifejezésre.

A nemzeti párt tizennégy es albizottságának
■ üléséről Zágrábból a következőket jelentik:

A nemzeti párt 14-cs bizottsága ma Tomasics 
Miklós dr. elnöklétével illést tartott, amelyen Ra­
kó d e 7. a v bán is jelen volt. A bizottság néhány je­
lentéktelen módosítással pártprogramom! elfogadta 
a bán programmját. Különös súlyt helyeztek az álta­
lános titkos választói jogra. A bizottság meg van 
győződve arról hogy a nemzet politikai erősítése 
csak hasznára lehet. Dr. Tomasics elnök ezután 

I a következő határozati javaslatot ajánlotta: 
i A nemzeti párt, amely hagyományosan n ma- 
i gyár nemzettel való testvéri egyetértésre törekedett,
I sajnálja, hogy a vasutasok szolgálati pragmatikája 
i tárgyában benyújtott törvényjavaslat vitáján kon- 
1 íüktus támadt. Morvát részről általában a nyelvkér- 
j (lésekre vonatkozó lendelkczésekben sereiméit látták 
j azon küldéseknek, amelyek a horvát-magyar kiegye- 
j zés 70. g-a értelmében csakis bizonyos megállapított 
I tnódon rendezhetők. Minthogy' c hatásköri kérdés 
I alapvető fontossággal bír a Horvátország részére 
j a kiegyezésben biztosított jogok védelme szempont­

jából, "az imént feloszlatott tartomány-gyűlés összes 
pártjai visszautasították a kísérletet, illetőleg tényt 
és azt elítélték. A nemzeti párt azonban bizalommal 

; reméli, hogy a közös kormány bölcs állam- 
I férfiúi belátással állami közösségünk iavá-
i nak megfelelő igazságos formát fog találni, a 

mely' a pragmatikára vonatkozó törvény' szülte sérel­
met megszünteti, annál is inkább, mert a közös mi­
niszterelnök a főrendiházban úgy nyilatkozott, hogy 
az államvasutak nyelvének kérdése véglegesen még 
nincs megoldva. A nemzeti párt továbbá örömmel 
egyeznék bele abba, hogy a nyelvkérdést az illetékes 
fórum mielőbb méltányosan cs igazságosan elintézné. 
Egyben kiemeli, hogy amig a regnikoláris deputá- 
cziók ui megállapodást nem hoznak létre, hivatalos 

j horvát álláspontul az tekintendő, amelyet a horvát
■ tartomány-gyűlés elfoglalt, amidőn 1884-ben regniko- 
I fáriS dcputácziőt választott azzal a megbízással, hogy 
J a magyar regnikoláris deputáczióval a kiegyezési 
j sérelmeket tárgyalja. A nemzeti párt ölömmel látná, 
j ha a regnikoláris dcputácziók c tárgy'ban, valamint
■ a lobbi függő kérdésekben mielőbb megkezdenék a 
! tárgyalásokat és azt a nézetet vallja, hogy ez alka- 
j lommal szükséges volna megállapodni egy fórumban.
■ amely' törvénymagyarázat körül származható fél- 
j reértésekben, a kiegyezés keresztülvitelében döntene. 
: A kötelező regnikoláris deputáczió, vagy valamely 
; más testület, természetesen olyképen, hogy a paritá- 
; sós döntés megóvatnék, felelhetne meg c feladatnak.

A határozati javaslatot majdnem 3 óráig tartó 
I beható vita után cgyhangtilag elfogadták. A bizottság 
; délután folytatta Neubauer eszéki ügyvédnek a 
, szervezésre vonatkozó tervezetének tárgyalását.

Budapest, január 2.
A liorvát helyzet. Rakodczay Sándor horvát 

bán, akinek kíséretében Tomasics Miklós volt 
horvát miniszter is Budapesten időzött, az éjszaka 
viszaérkezett Zágrábba. A volt nemzeti párt kikül­
dött tizennégyes bizottsága ma délelőtt tizenegy óra­
kor már ülést is tartott, amelyen a bán is résztvett. 
Az ülésen, amelyet zártnak nyilvánítottak, Rakod­
czay- bán és Tomasics jelentést tettek buda­
pesti utiok eredményéről, azután pedig a nyelvkér­
désről teendő deklarácziót vitatták meg. A bizott­
ság albizottságai ma valószínűleg véglegesen meg­
állapítják az ui uiiionista párt programmját. amelyet 
a holnapi nagygyűlésen fognak publikálni. Az uj párt 
hatvan kerületben fog jelöltet állítani. Dr Toma­
sics Miklós a helyzetről ekként nyilatkozott:

— A nemzeti párt. tekintet nélkül arra a körül­
ményre, hogy az cininlt évben anélkül, hogy arra 
okot szolgáltatott volna, félretolták, hfl marad a Ma­
gyarországgal -aló Unióhoz, mert ezt a történelmi 
erkölcsön alapuló kapcsolatot a legalkalmasabbnak 
tartják a borsát nem/ -ti politika individualitásához 
és fejlődéséhez. Épp ezért a nemzeti párt első fel­
adata a két nemzet jelenlegi, sajnos, nem éppen ba­
rátságos viszonyát a lehetőséghez, képest megjavítani. 
Természetesen ennek mindenekelőtt a vasutasok 
pragmatikájáról szóló törvény állja az. útját, amelyet 
Horvátországban általában kísérletnek tekintenek, 
amely a kiegyezési törvény rendelkezéseinek egyol­
dalú megváltoztatására irányul. Ha módot találunk a 
kibontakozásra, anélkül, hogy, Horvátország jogát a

és a választás határnapját velem tudatni szívesked­
jék. Budapesten, 1907. évi dcczcmber hónap 31-én.
J u s Hí Gyula s. k.. a képviselőház elnöke.

Az átirat vétele után Rózsavölgyi Gyula 
helyettes polgármester nyomban intézkedett, hogy a 
középponti választmányt január hónap 4-ikének 
szombat — délutáni félöt órájára összehívják. Az ülés 
a középponti városháza tanácstermében lesz. Tár­
gyak: Az 1908—1910. évekre megválasztott közép­
ponti választmányi tagok eskütétele és a középponti 
választmány megalakulása. A székesfőváros III. ke­
rületében megtartandó időközi országgyűlési képvi­
selőválasztás előkészítése és pedig: a választás nap­
jának kitűzése, a választási elnök megválasztása, a 
szavazatszedő-kiildöttségek megalakítása.

Az óbudai függetlenségi- és 48-as párt elnöksége 
ma estére választói értekezletet hívott össze, ame­
lyen körülbelül 5—600 választópolgár jelent meg. Az 
értekezleten dr. Mittelmann Bernát alelnök be­
jelentette, hogy a Készíts Antal halálával megüre­
sedett mandátumra a párt jelöltje dr. Botzen- 
h a r d t János, aki ennek következtében a párt elnöki 
tisztségétől megválik. Indiványozz.a, hogy az elnöksé­
get a gyűlésen organizálják újra és elnökül Kontra 
Aladár református lelkészt ajánlotta, akit a gyűlés 
nagy lelkesedéssel, egyhangúlag meg is választott. 
Társelnökökké dr. Mittelmann Bernátot, Pfeif­
fer Jánost és S z á v a Jánost választották meg. 
Ezenkívül megválasztottak egy ötszáz tagit végre- 
haitóbizottságot is. Végül az értekezletből táviratot 
küldöttek Kossuth Eerencz kereskedelemügyi mi­
niszterhez, a függetlenségi és 48-as párt elnökéhez, 
amelyben szeretctükröl és ragaszkodásukról bizto­
sítják.

KÜLFÖLD.

Eötvös Károly nyilatkozata. Eötvös Károly a 
következő levelet intézte hozzánk:

Tisztelt Szerkesztő Ur! Kegyeskedjék szives tu­
domásul venni, hogy újévi beszédemet, melyet a vá­
lasztóimhoz intéztem, több lap hibásan közölte s 
emiatt e beszéd könnyen félreérthető. Minden hiba ki­
igazítását fölöslegesnek vélem, de ki kell jelentenem, 
hogy egy szóval se mondtam e beszédemben, hogy 
On Deák Eercnczczel hajdan lefolyt beszélgetésemet 
Wekerle miniszterelnök úrral közöltem. Csak annyit 
mondtam: a kabinet egyik kiváló tagiával közöltem. 
Megjegyzem még azt, hogy némely lap afféle köz­
lése, hogy engem Wekerle miniszterelnök uf valami­
féle értekezés végett ..fölkeresett“ — ily alakban a 
tényállásnak nem felel meg Tisztelettel

jó hivő
Eötvös Karol

\ 7 óbudn mandátum. .Ma délelőtt érkezett meg 
a képviselőhöz, elnökének a középponti választmány­
hoz intézett az az átirata, amelyben fölkéri a választ­
mányt, hogy az ó-budai képviselőválasztás iránt in­
tézkedjék. Az átirat a következő:

909.1/1907. szám. Budapest székesfőváros t. kö­
zépponti választmányának, Budapest. Készíts Antal 
Budapest székesfőváros harmadik választó-kerületé­
nek képviselője elhaiálo/.ván. a képviselőháznak 
1907. évi deczembev hónap 23-ikán tartott ülésében 
hozott határozata folytán fölhívom a t. középponti 
választmányt, hogy a szükségessé vált ni képviselő­
választás iránt a törvényes intézkedéseket megtenni

Achrcnthai és Biilöw. Báró Aehrentnai külügy­
miniszter és Bülow herczeg német birodalmi kan- 
czellár az újév alkalmából igen szívélyes sürgönyö­
ket váltottak, amelyek a benső szövetségi viszonyt 
tükröztetik vissza.

A franczia külügyminiszter Spanyolországban.
P i c h o n külügyminiszter legközelebb Madridba 
utazik, ahol három napig lesz vendége AUendesalla- 
zar spanyol külügyminiszternek. Az utazás, mint be­
avatott helyről jelentik, nem pusztán udvariassági 
tény jelentőséggel bir a spanyol miniszterrel szem­
ben, aki nemrég Párisban volt, hanem fontos kül­
politikai czélok fűződnek hozzá. A találkozásnak az 
a ezélia, hogy Regnault franczia megbízottnak Abdul 
Aziz marokkói szultánnal folytatott politikai, katonai 
és pénzügyi egyezkedéseihez Spanyolország, vég­
eredményben pedig az algeziraszi konferenczián 
résztvett többi hatalmak hozzájárulását is meg­
nyerjék. Pichoti és Allcndesallazar most ezen módo­
zatok felett tanácskoznának, melyek alapján ez a 
hozzájárulás létrejöhetne. Az „Eclair“ ebből kifolyó­
lag azt is tudni véli, hogy Baillond tábornok, az Al­
gírban működő hadtest parancsnoka legközelebb pa­
rancsot kap arra, hogy csapatával vonuljon a Taxá­
ból Fezbe vezető útvonalra, hogy Abdul Aziz szul­
tánnak a fővárosba való visszatérését lehetővé te­
gye.

A román kormány a román llép érdekében. A
román kormány a parasztlázadás tanulságain okulva, 
szopziálpolitikai programmot dolgozott ki. A nép 
anyagi és erkölcsi érdekeit szolgáló törvényjavaslatok 
elseje, amely az agrár szerződésekre vonatkozik, 
most van tárgyalás alatt a román kamarában. A libe­
rális. konzervatív és junimista-párt legkiválóbb szó­
nokai vettek részt a javaslat felett kifejlődött vitában 
és fejtegetéseikből az az állásfoglalás domborodott 
ki, hogy a nagybirtokokat parczeilázui kell.

Stösscl tábornok hazaárulás! pőre. A hadbíróság!
I tárgyalás már vége felé közeledik. A tárgyalások 
j eddigi menetéből az timik ki, hogy bizonyos tenden- 
j cziával vezetik. A főczél ugyanis az, hogy a tár- 
I gyaláson hebizonyittassék, hogy Port-Arthur átadása 
j csak árulás következménye és nem az orosz ármá- 
j dia szégyene. A négy generálist tehát mindenképpen 

cl kell ítélni, hogy ezzel az orosz hadsereg vezetö- 
I ségc rehabilitáltassék. A legutóbbi tárgyaláson 
! Gaud úrin ezredes, Stösscl tábornok varit követe 
! rendkívül terhelőén vallott Stösscl ellen. 0 vitte a 
■ parancsnok kapitulácziós ajánlata*. Nogihoz, a iapá- 
I nők vezéréhez s azzal vádolta Stössclt, hogy meg- 
I gátolta a munkájukat azoknak, akik zsákokkal és 
i törmelékekkel akarták cltorlasztani a falakon ütött 

réseket. Meggyőződése szerint Stösscl mindenáron 
arra törekedett, hogy az ostromolt váron ott lobog­
jon a feliér zászló. Chwoskov ezredes szerint t
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tizcnkilonczezer főnyi védőlegénység még ió ideig 
elegendő lett volna az ellentállásra. így tehát kora 
volt a vár átadása. Terhelőén vallott Stössel ellen 
Grigorenko ezredes és Viren tengernagy is.

Mencsikov herczeg, egyik pétervári ujság- 
ban tárczút irt a minap Stössel tábornok és Fok pő­
rének a tárgyalásáról s czjkkében Fok tábornokot 
és Stösselt árulónak tartja, azonkivti! pedig gyanítja, 
hogy zsidó eredetűek. A czikk megjelenését kővető 
napon Mencsikov herczeg a következő levelet 
kapta Fok tábornoktól:

ön hazaárulónak mondott engem a tározójában 
s egyúttal a családomat is meg merte sérteni azzal, 
hogy az árulás magyarázására zsidó eredetűnek 
mondta. Az árulás vádját, amelyet a legfőbb had­
bíróság fog tisztázni, megvetéssel utasítom vissza, 
a nemzetségemen elkövetett sertésért azonban elég­
tételt követelek s felszólítom, hogy három nap alatt 
jelentse • ki, milyen elégtételt hajlandó adni.

A tábornokot még az anteszemita újságok is 
megtámadták ezért a levélért. Azt írják róla, hogy az 
olyan iellemtelen, hitvány ember, amilyen ő, boldog 
lehet, ha becsületes ember egyáltalán szóba áll vele 
s ilyen embernek semmi joga sincsen ahhoz, hogy 
akárkiről is sértően nyilatkozzék. Mencsikov nem is 
felelt a tábornok levelére.

A Moltke—Harden-pör.
— Harde» újra beteg. —

Berlin, január 2.
11 a r d c II újra beteg és nem tudott meg­

jelenni a mai tárgyaláson. Ha még két napig őrzi 
az ágyat, a német büntető pörrendtartás értel­
mében érvénytelen az egész tár­
gyalás és újra kell kezdeni.

Ezzel a szenzáeziósnak indult, azután meg­
lehetősen ellaposodott pör a komikum stá­
diumába lépett. Messziről legalább is annak tet­
szik. Hogy közelről más a helyzet képe, ez na­
gyon valószínű, mert több mint bizonyos, hogy 
a .harcz a kulisszák mögött folyik és ennek a 
számunkra megnyilvánuló eredményei ezek a 
meglepő fordulatok.

A helyzet is kezd elmérgesedni. A főügyész 
nem vállalja a nevetséges szerepet és erélyesen 
lép föl Harden ellen, akit eddig lehetőleg meg­
kíméltek minden izgalomtól. Harden betegen 
fekszik lakásán és tőle függ, hogy lehetővé le­
gyen a tárgyalásnak lefolytatása az ő lakásán.

A tárgyalás megnyitása.

Lehman ti elnök délelőtt tiz órakor nyitotta
Ostromállapot Barczelondban. A király dekrétu­

mot irt alá, amelylyei Barczelonáhan az alkotmány 
törvényszerű biztosítékainak egy részét ideiglenesen 
érvényen kivid helyezi.

Zavargások Beszaráhiáhan. Beszaráhia kor­
mányzóságban erős zavargás van, amelyet a bel­
ügyminiszternek a rögtönös adóemelésre vonatkozó 
legutóbbi rendelete idézett fel. A rendőrség és pa­
rasztok között véres összeütközésre került a sor. 
I izenegy rendőr és paraszt életét vesztette és szá­
mosán megsebesültek. A nyugtalankodó területre 
dragonyosokat rendeltek ki.

A vyborgi manifesztum aláírói. A második- 
duma képviselőinek elítélése alkalmával, a közönség 
a folyosókon zajos tüntetést rendezett az egykori 
duma volt elnöke és a többi elitéit vádlott mellett. 
Morunzewet pedig a hallgatóság a vállára emelte, a 
nők virágot és borostyánle.velct szórtak feléje. Az 
Ítélet következtében Muronzew és elitéit társai el­
vesztik politikai jogaikat, tehát a duma-választások­
ban többé nem vehetnek részt.

A montenegrói összeesküvés. Már összeállították 
azt a bíróságot, amely a fejedelem ellen tervezett me­

inet: a tárgyalást és nyomban átadta a szót Bern­
stein védőnek, aki bejelentette, hogy Harden súlyo­
san megbetegedett és a legnagyobb sajnálatára nem 
jelenhetik meg a tárgyaláson. Éjjel annyira rosszul 
lett, hogy Fisenberg tanárt, a háziorvosát kellett 
hozzá elhívni, kéri a védő, hogy az orvosprofesszort, 
aki jelen van, hallgassa meg a bíróság a vádlott álla­
pota felől.

Lehmann elnök felhívja Harden háziorvosát, 
hogy tegyen előterjesztést.

Eisenberg tanár: Harden ma olyan beteg, 
hogy nem jöhet el. Tegnap egész nap nagyon rosszul 
volt. Éjfélkor ájulás! roham jött rá, amely az éjszaka 
folyamán megismétlődött. Ma reggel is meglátogattam 
és konstatáltam, hogy állapota rosszabbodott. Kínzó 
fejfájás gyötri, pulzusa gyöngült, izzadság lepte el, 
szeme a kimerültségtől lezárul. Olyan állapotban 
van, hogy az általános gyöngeség miatt nem jöhet 
a tárgyalásra. Meghagytam, hogy ma egész nap ma­
radjon ágyban s ha tanácsomat követi, nem lehetet­
len. hogy a nap folyamán erőre kap és talán már hol­
nap megjelenhetik. Most azonban valahányszor fel 
akar kelni ágyából, ájulás fogja el.

rénylet részesei fölött fog Ítélni. A törvényszék el­
nöke Qojnic Labu egykori igazságügyminiszter, fő­
törvényszéki elnök, a bíróság tagjai: Bukanevics 
Marko, Lukasovics Medo, Miuskovics Lázár volt mi­
niszter, Popovics Risto és Milics Jankó. Kiviilök a 
bíróságnak több póttagja is van. A törvényszék össze­
állításában tekintettel voltak arra, hogy minden mon­
tenegrói kerület bírósága képviselve legyen.

Ujabh harezok Marokkóban. A franczia csapatok 
tegnap délelőtt 11K órakor elfoglalták a mediunai 
kasbáht. Egy spahit megöltek, hármat megsebesítet­
tek. A csapatok a kasbáht rohammal foglalták el cs 
azután abban őrséget helyeztek el. A katonák ellátása 
a fennálló nehézségek daczára biztosítva van. Phili­
bert tengernagy távirati jelentése szerint a Nive nevű 
száilitó-gőzös Kazabiancától öt kilométernyire egy 
dagályban sziklára futott. A hajó legénységén és 40 
főből álló kisérő csapaton kívül a fedélzeten még 
40 spahi volt lovaikkal. A Dessaix pánezélos czirkáló 
Tangerből segítségére ment a zátonyra jutott hajónak. 
A Betű Szenassz törzs elleni hadműveleteket befeje­
zettnek tekintik. Az ezen expediczióban résztvett csa­
patok hazaszállítását azonnal meg fogják kezdeni.

A V* EGYETÉRTÉS 
szerkesztősét?«1 cs kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
1 kiadóhivatal lelelgpja: 706. Erim,
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I s e 11 b 1 c I főügyész indítványozza, hogy a 
törvényszék küldjön hites törvényszéki orvost Harden 
lakására.

Lehmann elnök (Eisenberghez): Nem volna 
lehetséges a vádlott lakásán megtartani a tárgya­
lást?

Eisen bér tanár: Véleményem szerint Harden 
olyan állapotban van, hogy még csak nem is követ­
heti figyelemmel a tárgyalás menetét, de lehetséges, 
hogy holnap már megjelenhetik.

Lehmann elnök: A vádlott betegsége ellenére, 
amint meggyőződtünk róla, eddig képes volt figye­
lemmel kisérni a tárgyalást.

E 1 s e n b c r g tanár: A következmények Íme meg­
mutatták, mennyire igazam volt, mikor eleve elhárí­
tottam magamról a felelősséget azért, ha Harden be­
tegen megjelenik a tárgyaláson. Most is ezt mond­
hatom.

Isenbicl főügyész: Egy nyilatkozatot kell ten­
nem, Bernstein védő ur az utóbbi időben kereken 
vonakodott Eulenburg herczeg megkövetésétől és 
elégtételadástól. Annyit beszélt az ügyről, hogy soha 
a lényeget nem érintette, csak kerülgette, 
sőt november hó 6-án a Brand-pörbcn nem átal 
lotta a herczeget BUlow gróffal kapcsolatosan újabb 
gyanúsítással illetni. Nos hát ez Ízlés dolga s erről 
nem vitatkozom, \nnyi bizonyos, hogy nem sikerült 
Eulcnbiirg herczeget bemártama. A herczeg azonban 
— mint tegnap nekem határozottan kijelentette — 
még sem érzi magát indíttatva, hogy a „Zukunft" 
iiletö czikkei miatt Harden ellen becsületsértési port 
indítson, mert — amint mondja — ilyen módon nem 
szerezhet magának elégtételt és ezen az utón ki van 
zárva, hogy bebizonyítsa, mennyire igaztalan az a

1 íix-ytysitájj, /amely..őt sexuális

dolja. Szóval, ha becsületsértésért fogná pörbe Har. 
dent, azzal nem érne el semmit, nem tisztázhatná ma- 

•) gát a sexuális ballépés gyanúja alól. A herczegnelc 
azonban érdekében áll kétségtelenül igazolni, hogy 
a gyanúsítások rágalmak, ezért nem Harden ellen ki­
véti eljárni, hanem önmaga ellen tett bünfenyitő föl­
jelentést és kérte a btkv. 175. szakasza alapján a 
vizsgálat elrendelését. 1907 április 27-én, a kérdéses 
czikk megjelenése után clküldötte jogi képviselőjét 
a főügyészséghez és a brandenburgi ügyészséget is 
kérte, hogy kíméletlenül indítson ellene vizsgálatot, 
egyidejűleg az illetékes ügyészségen is indítványt tett 
saját maga ellen a vizsgálat könyörtelen folyta­
tására. Az előzetes vizsgálat megtörtént és kétségei 
kizáró módon igazolta a herczeg ártatlanságát. De ez­
zel sem érte be Eulenburg herczeg. Miután a 
Moltke—Harden-pörben eskü alatt azt vallotta, hogy 
egyáltalán mentes minden sexuális eltévelyedéstől, je­
lentkezzenek azok a tanuk, akik rá tudják bizonyí­
tani, hogy hamisan esküdött s erre az esetre, bead­
ványt intézett az ügyészséghez, hogy hallgassa ki a 
netán jelentkező tanukat s indítsa meg hamis eskü 
vádja miatt ellene a bünfenyitő eljárást.

Szólnom kell még a vádlott betegségéről. Har« 
den nem ismer irgalmat beteg embe­
rek i r á n t. Mikor Eulenburg herczeg súlyos beteg 
volt és szóba került az első tárgyaláson való megidé- 
zése, azt kérdeztem Hardentől, vájjon közömbös-e rá 
nézve, hogyha a herczeg holtan rogyna össze a tör­
vényszék előtt. A vádlott hidegen felelte: Igen. 
Ezért kérem én, hogy minden körülmények között 
folytassuk most a tárgyalást. A törvényszék bízza 
meg Hoffmann törvényszéki orvost, hogy menjen el 
a háziorvossal Hardennek grunewaldi lakására, vizs­
gálja meg, vájjon képes-e ott a saját lakásán követni 
a tárgyalást s ha az orvosok ezt lehetségesnek tart­
ják, szálljon ki a törvényszék Harden lakására, ott 
folytassa a tárgyalást még pedig teljes nyilvánoséig 
mellett, annyi hallgatóság jelenlétében, ahány ember 
Harden lakására elfér.

Most hosszabb vita kerekedik Isebiel főügyész, 
Bernstein és Kleinholz védők között, aztán a törvény­
szék elhatározza, hogy Hofimann törvényszéki orvost 
Eisenberg tanárral együtt kiküldi a vádlott megvizs­
gálására, vallon olyan állapotban van-e a vádlott, 
hogy lakásán figyelemmel kisérheti-e a tárgyalást és 
egyáltalán megtartható-e' a lakáson Harden beteg­
ágya körül a további eljárás.

Lehm'ann elnök e végből egy óráig szünetet 
rendel el. ,:tj

Az orvosszakéríök visszatérése. 1

A tárgyalás felfüggesztése után az orvosszakér­
tők automobilon kirobogtak Grunewaldba, Harden 
lakására. A kiküldött bizottság egy óra múlva tért 
vissza. Mikor az elnök a tárgyalást újból megnyi­
totta. Eisenberg tanár állott föl, hogy megtegye je» 
lentését.

Eisenberg orvosszakértő: Hardent ágyban 
találtuk: nervózus kimerültsége oly nagyfokú, hogy a 
mai tárgyaláson képtelen megjelenni. A mellhártya- 
gyulladás nem terjedt, a tünetekben semmiféle elvál­
tozás nincsen és láz sem mutatkozik. Meg van róla 
győződve, hogy Harden a holnapi tárgyaláson meg 
fog jelenhetni.

Isebiel főügyész azt kérdezi az orvosi szak­
értőtől, vájjon Harden maga mondotta-e, hogy meg 
akar jelenni.

Eisenberg tanár azt felelte, hogy holnap 
minden körülmények között résztvesz a tárgyaláson.

A törvényszék ezután elhatározta, hogy a tárgya­
lást holnap délelőtt tizenegy órakor folytatják

A Berliner Tageblatt jó forrásból arról értesül, 
hogy gróf Mo 11 k e Kunot a császár közvetlenül az 
ítélethirdetés után reaktiválni fogja, még pedig ma­
gas katonai parancsnokságra fogja kinevezni és 
rendkívüli kitüntetést szánt a meghurczoli 
grófnak. Állítólag a császár legközvetlenebb kör­
nyezetében szánt katonai méltóságot gróf Motke 
Kunőnak. '•>

if
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Olvasóinkhoz!
Január elsejével negyvenharmadik évfolya­

mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­
elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhetlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 
getlenltésében elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
a hosszú idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb elöharczosa, hanem en­
nek a harcinak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője is

S ahogy a múltban, úgy a jövőben Is pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legklválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosán és irodalmi nívón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani- 1

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . ; 2 kor. 40 fiV.
Negyedévre n, ; 7 kor. — fill.
Félévre . : : 14 kor. - fül - 
Eeész évre : : 28 kor. — fill.

r Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul ktildhesstik tovább.

TÁVIRATOK.

Agyonlőtt ezredes.
Szamaid, január 2. Egy ucpes utczán tegnap 

Bobrov ezredest, a csendőrkeriilct főnökét ismereti-in 
egyén revolverrel agyonlőtte.

Az uj olasz hadügyminiszter.
Róma, január 2. (Saiát tudósítónktól.) Hiresz.ie- 

lik", hogy Casana kinevezése hadügyminiszterré a ki­
rály egyenes kívánságára történt, aki sürgeti az 
olasz-osztrák határon az erődítések kiépítését s ab­
ban bizakodik, hogy a képviselőház polgári szárma­
zású hadügyminiszternek inkább megszavazza a 
szükséges költségeket. Porro, aki a legidősebb tábor­
nokok egyike, nem akarta elfogadni a hadügyi ál­
lamtitkárságot, ellenben <egato. ege fiatalabb tábor- 
nők elvállalta azt. Az újévi üdvözléskor a palotában 
a király felette kegyesen fogadta Casanat.

Oroszország vasúti konczessziója. ;
Peking, január 2. Sipo fi, volt orosz pénzügymi­

niszter tárgyalásokat folytat a kínai kormánynyal a 
Karbin-vasut kiépítése, valamint a Mandzsúriában és 
Mongoljává« adandó koitczessziók tárgyában.

Alsó-ausztriai tartománygyülés.
Bécs, január 2. Á Wiener Ztg. közli a császári 

pátenst, amely néhány napi ülésszakra január S-ra 
Jiivja egybe az aisú-ausztriai tartománygyiilést.

Közgazdasági táviratok.
New-York, jan. 2. Terménytőzsde. Gyapot New- 

Yorkban 11.40, jan.-ra 1131, ápr-ra 10.72. New-Orle- 
ansban —.—, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadelfiában 8.70, raffined in cases 1090, Cred- 
Balances of oll City 178.—. Zsír. Véstem Steam a25. 
Rohe testvérek 8.50. On 26.25-27.- Réz 13.62-1387.

Cslfcagó, jan. 2. Gabonatőzsde. Zártat. Búza irány­
zata szilárd,-----.-re —.--------- K„ májusra 107.25—
105 87 K. Tengeri szilárd,-----.-re K.

Csikagó, jan. 2. Terménytőzsde. Zsír januárra 
7.85, tegnap 7.62, májusra 8.05, tegnap 7.85, 
Szalonna short dear . —. tegnap . Sertéshús má­
jusra 12.32, tegnap 12.10.

JVlozgő képek.'
Szökőév.

Benne vagyunk. Pedig két napja épp olyan kö­
dösen virradt rank a nap, mint azelőtt. Sokunknak 
még — a bevett sok szesz hatása alatt — talán ködö­
sebben. Éppen úgy siklottak el ablakom alatt a villa­
mosok. Éppen úgy kiabálok a reggeli kávém, s a 
reggeli lapjaim után. Semmi változást se tapasztal­
tam a faliórám ketyegésén, a vérem lüktetésén, a 
külső és belső világomon.

Hogy véget crt az ó-év és megkezdődött egy 
uj, ezen a czimen megrohant boldog-boldogtalan, 
tönkregratuláit cs megkívánták, hogy én is beáli- 
jak gratulálónak. Nem tudom, mitől inkább támadt 
csömöröm: a zsíros malaczpecsenyétöl, vagy az új­
évi köszöntőktől. -jj.

Keserves sóhajtás fakadt akárhány kebelből: "%
— Ujjé! Újév!
Ismerek egy jókedélyü dob-uíczai bácsit, akinek 

Éva nevű hitvese még negyven év előtt se nyerhette 
volna el a siófoki szépségdijat. Ez a derék honpolgár 
e keserű szavakra ragadtatta magát:

— Boldog újévet! Mindig csak újévet! Kíván­
janak inkább egy uj Évit! Azt megköszönném.

Az én kedves Pali kollégám jól csinálta, oko­
san csinálta; egyszerűen megugrott. Csakhogy ez 
nem mindenkinek jutott eszébe.

Pedig ebben az évben a szökés stíiszcrü. Ez az 
Ézcrkilenczszáznyolcz ugyanis szökőév. Ha szigo­
rúan veszszük, ez idén a szökést előmozdítani illik. 
Mert vagy tekintély a naptár, vagy nem. Ha far­
sangkor tánczolunk, a nagy böjtben koplalunk, ha 
nyáron íürdünk, ha öszszel vadászunk, ha télen kor­
csolyázunk, a szökőévben — szökünk.

Más években szórványosan szintén előfordulnak 
szökések. Ezek az idén napirenden lesznek. Szöknek 
a szerelmesek, szöknek a szerződésszegő színészek, 
szöknek a bankdircktorok, szöknek a kutak.

A színházak műsorára is rányomja bélyegét ez 
az év. A „Szökő év“, a „Kis szökevény“, a „Szökött 
katona“, a „Szöktetés a serailból“, ismét kasszada­
rabokká válnak, éppen úgy, mint Konti szépzenéjii 
„Királyfogás“-a is, melyben azt éneklik, hogy;

„A szökés párosán . ,
Koronaértékre felváltva, nem tudom, sok hasz­

nunk lesz-c ebből az évből. Mert nem mindenkinek 
adatott meg a szökés tehetsége. A szöcske például 
könnyen szökik, mig a víziló csak czammngni bír. 
Az országutak dalosa, a bóbitás pipiske, reggeltől 
alkonyig nem fárad cl a sok szökdécselésben, de ke­
gyetlenség volna ugyanezt követelni a hízott kacsá­
tól. Így hát némely nyurga pénzbeszedőve! se tud­
nánk mi polgári igavonók konkurrülni a szökésben... 
Azt pedig, hogy egy szemrevalő kőristalányt szök­
tetek meg, a legnaivabb bámulóm se tételezi fel ró 
lám

Hát akkor mire való nekem ez a hires szökőév? 
Mit érek vele?

Talán bizony annak örüljek, hogy kivételesen 
nem 365, hanem 366 napból áll? Köszönöm szépen. 
Egy hónap van, amelyben rendesen nem kell liar- 
mincz napig várnom a gázsimra, Ez a jóravaló, be­

csületes február. És ime az idén ez is stájgerolt. Nem 
adja huszonkilencz napon aló!.

Szeretném tudni, ki téríti meg, vagy ki pótolja 
a szökőnapra cső költségeimet. Vagy talán azt hi­
szik, hogy ezen a napon nem eszem? Hogy ezen a 
napon ingyen visznek a villamoson? ingyen bocsá­
tanak a színházakba? Ingyen szolgálnak ki a boltok­
ban?

Nem, nem. Engcmet nem lehet becsapni. Kellő 
tisztelettel, de nagy tartózkodással fogadom ezt a 
szökőévet. Ha pesszimisztikus sejtelmeimben csaló­
dom, készséggel kérek tőle bocsánatot, de ha aggá­
lyaim alaposaknak bizonyulnak, a jövő Szilveszter- 
éjjelén száz iteze bor, száz szál gyertya mellett, el- 
éneklem ezt a nótát:

„Nem kell a szökő én nekem . .
Rosta.

ÚJDONSÁGOK.

Honnan ?
* **

Messze, valahol Besszarábiában, ahol — 
ugymondiák — nem alkalmas a talaj, hogy a kul­
túra elvetett magjai gyümölcscsé érjenek, for­
rongásba tört ki a nép. A napsütötte emberbőrök 
alatt megmozdult az Ember, hogy érvényt sze­
rezzen jogainak, emberi mivoltának. Messze, va­
lahol Besszarábiában, ahol a kultúra ... és így 
tovább.

Idehaza, a mi tejjel, mézzel folyó Kánaánunk­
ban — ugymondják — van már némi hajtása a 
kultúra említett magjainak. Azt is mondják, hogy 
kezdünk tisztába jönni mi is azzal, hogy húsból 
és vérből való emberek vagyunk, akik nemcsak 
jelszavakból, kétes ideálokból s egyéb frázisok­
ból táplálkozunk, hanem más, óh, egészen más­
sal is lekenyereznőnk szervezetünket, mely tud­
niillik másnemű kielégítést is követel, mint emész­
tésit.

Lehet, lehet. Elvégre is, nem mindig hazug­
ság az, amit mondanak. Gyakran csak nem felei 
meg a valóságnak, néha pedig — menten minden 
rosszakarattól — félreértésen alapulnak a mon­
dottak. Mondom lehetséges. Ámde mégis úgy 
gondolom, hogy Archimedes csavaréval nem 
minden polgára van tisztában ennek a tejjel, méz­
zel folyó Kánaánnak ifjú, szép metropolisában, 
Ez a végtelen csavarmenetii vasszürnyeteg ott 
van minden állam, minden város, minden falu, 
társadalom, társaság, üzlet, szatócs és kofa rek- 
vizitumai között. Mindenütt működik, mint vala­
mi perpetuum mobile — öröktől fogva mind- 
örökké — és mindenütt ezrek, százezerek, milliók 
nyögnek az éles vasfogak vicsorító harapása 
alatt. Van. ahol adóprésnek, adósrófnak hívják 
a mindenféle gazdálkodásnak, berendezkedésnek 
kollektiválásnak ezt a kínzó vasát, ami elvégre is 
teljesen mindegy. Ami azonban nem mindegy, az 
a lényeg. A lényeg', amit idehaza lassan, lassan, 
de nagyon erősen érezni kezdünk, megérteni 
azonban ott messze, valahol Besszarábiában, 
mégis csak jobban megértenek.

Mert adó . . , Adót ma mindenki ró az 
emberre, az államtól kezdve le egészen a sze­
nesig. Adót kel! fizetnünk mindenért: azért, hogy 
születünk, azért, hogy élünk, azért, hogy meg­
halunk. Mindenkinek más ezimen fizetünk, de — 
fizetünk. Es ez a lényeg. Es ez a csodálatos.

Ha végig kalandozunk egy statisztikai év­
könyv számlabirintusán, az emberek bevételei 
és kiadásai (törvényileg és társadalmilag köte­
lező kiadásai) között, a szemünk, a szánk eláll, 
az állunk leesik a csodálkozástól: De hát hon­
nan. honnan? . . .

Nem értjük, hogy például a pesti kisember, 
honnan veszi azt a temérdek pénzt, amit min­
denféle czirjicn, beleértve nemcsak az adókat,
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hanem adósságokat is, kifizet, lefizet és befizet. 
Önkéntelenül felborul agyunkban egy szörnyen 
stabilisnak mondott fizikai axióma, mely a sem­
miből indul ki és végeredményként a semmibe is 
konkludál. Valamikor az iskola padjaiban verték 
ezt a koponyánkba, sok más tudománnyal egye­
temben, ugyanakkor, amikor a már élettelen se­
lyemhernyóból még egy utolsó, de nem leg­
utolsó petét erőszakoltunk ki. Csak úgy ver­
senyből. És ez most fájdalmas, de frappáns 
asszocziácziót kelt bennünk.

A pesti emberen, azt hiszem, még a halála 
után is be lehetne hajtani némi pénzeket, pél­
dául lélekvándorlás! adó czimén. És ez az, ami 
sehogy se megy a fejembe.

— Honnan, honnan?
És meddig?
Talán Besszarábiáig.

Elle,

Naplcend. Naptár. Péntek. Január 3. — Rom. kaiholikus: 
Genovéva. — Protestáns: Uzor. -- Görög-orosz: 1907. deczem* 
bér 2! Juflia. szent vértanú. — Zsidó: Teb. 29. — A nap kél reg­
gel 7 óra. 49 perczkor, nyugszik délután 4 óva 18 pereskor. —• A 
hold kél reggel 7 óra 14 perczkor nyugszik délután 3 óra 5 
perczkor. — Ujh.old esti 10 óra 43 perczkor.

A belügyminiszter fogad délután 3 órakor — A földmive- 
lésügyi miniszter fogad délután 2 órakor. — A belügyi államtitkár 
fogad délután 2 órakor. — A közoktatási államtitkár fogad dél­
után 2 óraikor. — A kereskedelmi államtitkár fogad délután 4 óra­
kor. — A főváros pénzügyi és .gazdasági bizottságának ülése dél­
előtt 10 érakor az Ilivárosházán. — Előadás a Társadalomtudo­
mányok Szabad Iskolájában. — A Budapesti Népoktatási Kör vá- 
'asztmioy* ülése délután 5 órakor az Akadémiában. — Mazák Ottó 
hangver^nye a Royalbon. — A Képzőművészeti Társulat téli tár­
lata a Műcsarnokban nyitva 9—3 óráig. Belépődíj 1 korona. — A 
Nemzeti Szalon rendezés miatt zárva. Zombory Lajos gyűjte­
ményes 'kiállításának bemutatása a Könyves Kálmán müintézet 
szalonjában a sajtó képviselői előtt. — Az Ui Művészeti Szalón 
(Kecskeméti.utcza 3. sz. alatt) nyitva egész nap. Belépődi nincs.
— Az Uránia Kigvó-téri sziiónia nyitva 9—8-ig Belépődíj 20 fii-ér.

Az Amatőr Műgyűjtők kiállítása az Iparművészeti Múzeumban 
nyitva 9—1-ig és 4—8-ig. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muezum 
régisédára nyitva 9—2-le. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 
10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muezum nyitva 10—1-ig. — A Nép­
rajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. —• A Törté­
nelmi Képcsarnok nyitva 10—töl fél 2-ig. — A Földtani Intézet 
múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé­
chenyi Moz.eom zárva. — Az AQulncurrd Muzeum nyitva egész 
r:ap. — A Technológiai IparmuZeuni cs könyvtára nyitva 9—1-ig 
és 6—S-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9-4-ig. — Az 
Akadémiai Könyvtár nyitva 3.-7-ig. — Az Egyetemi Könwtár 
nyitva 9—12-ig és 3—8«ig. — A Kereskedelmi Muzeum és könyv­
tára nyitva 9-2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár és Tanszcrkiáüi- 
tás zárva.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter állapotában 
ma örvendetes javulás állott be. Betegsége azon­
ban még mindig olyan, hogy e hét folyamán lá­
togatásokat egyáltalában nem fogadhat. A mi­
nisztert a mai délelőtt folyamán háziorvosa. 
Müller Kálmán egyetemi tanár, főrendiházi 
tag látogatta meg.

— .lózsei löhcrczeg az amatör-kidllitáson. Jó­
zsef főherczeg sógorával, Konrád bajor herczeg- 
gel tegnap délben megtekintette az Országos Magyar 
Iparművészeti Muzeum amatör-kiállitását. A fejedelmi 
vendégek több. mint egy óra hosszat gyönyörköd­
tek a kiállítás műkincseiben és József főherczeg meg­
ígérte. hogy felhívta a kiállításra Auguszta főher- 
czegnö figyelmét is.

— Frigyes főherczeg üdvözlése. Most lesz hu­
szonötödik évfordulója annak, hogy Frigyes főher- 
czeg családjával együtt állandó tartózkodásra Po­
zsonyba költözött. Pozsony város törvényhatósága 
ez alakalomból elhatározta, hogy a föherczeget és 
családiát feliratilag üdvözli. A feliratot vasárnap, e hó 
5-én a törvényhatóság küldöttségileg nyújtja át Fri­
gyes főherczegnck és nejének, Izabella főherczeg- 
psszonynak a ürassalkovich-téri palotában.

— Apponyi—Wtndischgrätz nász. A Windisch- 
grátz hcrczegi családot. Ausztria egyik legtciválóbb 
főrangú famíliáját, amelynek egyik sarja, Lajos her­
ezeg, csak a minap vette nöiil Széchenyi Mária gróf­
nőt, nemsokára újabb rokonsági kapocs fogja a ma­
gyar arisztokrácziához fűzni. A család első ága fe­
jének, Alfréd herczeg volt miniszterelnöknek leg­
ifjabb leányát, Agláía lierczegnöt ugyanis elje­
gyezte gróf Apponyi Károly dragonyos főhad­
nagy. Az esküvő e hó áO-án délelőtt II órakor lesz. 
Becsben a Scliottenkirchében. A menyasszony hu­
szonegy eves, a vőlegény pedig, aki gróf Apponyi 
Géza fia, harminc/ éves és Murhurgbnn van állo­
máson.

— Széli Kálmán és a l). K. F. A Dunántúli Köz- 
művelődési Egyesület táviratilag üdvözölte az év­
fordulón Széli Kálmán diszelmikút. Széli ma Rátétről 
Pallavicini Ede örgrói és Rákosi lenó elnökök Mi­
mére a következő választ küldte:

Szives megemlékezéstek nagy örömmel és mély 
hálával töltött cl. Azért a nagy eszméért, mely ben- 
nilnkct lelkesít, oly társakkal működni, aminők ti 
vagytok, akikkel való együttműködés csak emel és 
melegít, mindig dicsőség és nem érdem. Adjon Isten 

TCiiikö-désiVÜSre és reálok és tieitekre áldást. Széli. .

— Az allcnsteinl tragédia. Most, hogy Gó­
bén százados beismerte bűnösségét, kételyek 
merültek föl, vájjon csakugyan ő gyilkolta-e meg 
Schönebeck őrnagyot. A gyanú máris föl­
merül, hogy talán az asszonyról, Schöne be ck 
őrnagynéról nem akarja-e a gyanút elhárítani, 
hogy ő az egyedüli gyilkos. Ezt hiszi az állam­
ügyész is, akit a katonai vizsgálóbíró mellé be­
osztottak. Úgy az államügycsz, mint a vizs­
gálóbíró arra a meggyőződésre jutottak, hogy 
Schönebeck őrnagy özvegye bűnös és ezért le­
tartóztatták. A vizsgálóbíró szerint Schönbeckné 
asszony birta, illetőleg bujtotta fel Göbent a 
gyilkosságra. Szerdán este tartóztatta le az 
államügyész a Schönbeck-villában. A letartóz­
tatást hosszas kihallgatás előzte meg, amelyről 
annyi szivárgott ki, hogy az asszony már rész­
ben bevallotta, hogy ö a gyilkosság értelmi 
szerzője. Az már be van bizonyítva, hogy Gó­
bén és az asszony között hónapok óta szerelmi 
viszony volt. A gyilkosság az öreg férj és fiatal 
asszony tragédiája. Göbennek múltja tele van 
dicsőséges tettekkel. Dél-Afrikában dicsőségesen 
harczolt, s típusa volt a félelmet nem ismerő, 
halált megvető katonának. Az asszony Madonna- 
szeríi jelenség és unokája a néhai Stremayr 
Károly osztrák miniszternek, aki 1904-ben halt 
meg. Becsben előkelő rokonsága van. Göben 
századost már a legközelebbi napokban a had­
bíróság ele állítják. Schönebeckné asszony pedig 
esküdtszék elé kerül. Mindkettőt gyilkossággal 
fogják vádolni s mindkettőre a bűnösség ki­
mondása esetén halálbüntetés vár.

Allensteinból éjjel táviratozzák, hogy Göben 
százados töredelmes vallomást tett. de a közhit 
mégis azt tartja, hogy fel akarja áldozni magát, 
mert az igazi tettes Schönebeckné. A százados a 
következőket vallotta: A gyilkosságot megelőző 
éjszaka órákon át járkáltam a ház előtt s nem tud­
tam magam végleg rászánni, hogy megölöm az 
őrnagyot, de egyszerre kétségbeesés fogott el 
arra a gondolatra, hogy Schönebeckné gyávának 
fog hinni. Bemásztam a földszinti ablakon, az őr­
nagy föl riadt, szekrényéből kivette revolverét. 
Ekkor elhagyott a bátorság és kétszer is kiáltot­
tam: ö r n a g y II r, ő r n a g y u r! De a követ­
kező pillanatban Schönebecknére gondoltam, én 
is előrántottam revolveremet és letérhettem az 
őrnagyot, aztán a nyitott ablakon át kiugrottam.

Az izgatottság a városban nőttön-nő. A vizs­
gálatot egy berlini bűnügyi biztos vezeti. aki any- 
nyi terhelő bizonyítékot halmozott föl, hogy Gö­
ben százados tovább nem tagadhatott. A gyilkos 
százados bevallotta, hogy fekete álarezot vett föl, 
mikor agyonlőtte az őrnagyot. Meg is találták 
Schönebeckék házának egyik kályhájában a félig 
megégett fekete álarezot. Azt is elmondta Göben, 
hogy ezerháromszáz márkát rejtett el a szőnyeg 
alatt, ezzel a pénzzel akart a gyilkosság után el­
menekülni, de letett a menekülés tervéről, mert 
félt, hogy akkor végképp le kell mondania Schö- 
ncbccknéről. Kettőjük között titkos levelezés volt, 
amelyben megírták egymásnak, hogy miképpen 
valljanak. Ezeket a leveleket Schönebeckné 
gyermekeinek nevelőnőie közvetítette. A meg­
gyilkolt őrnagy felesége különben morfinista s 
beszámithatósága legalább korlátolt. Sok jel szól 
amellett, hogy ö akarta eltenni láb alól férjét, de 
bebizonyítva még nincs, hogy Schönebeckné volt 
a felbujtó. Kétségtelen, hogy Göben százados el­
lenállhatatlan befolyás hatása alatt követte cl vég­
zetes tettét. Katonatisztek állítják, hogy hetek 
óta úgy járt-kelt, mint aki nem tud magának szá­
mot adni semmiről, kerülte baitársait s izgatott- 

5 sága általánosan feltűnt. Az is be van bizonyítva, 
hogy Göben nemrég javítani adott a fegyverko­
vácshoz egy pisztolyt, amelynek kalibere éppen 
olyan, mint az a golyó, amelyet a bonczoláskor 

j a meggyilkolt őrnagy tejében találtak. A halálos 
; seb Schönebeck jobb szeme alatt volt s ez a kü- 
I lülmény is Göbent vádolja, mert a százados bal­

kezes. A hadügyminiszter mindennap jelentést 
kap Aliensteinbói s naponta referál a vizsgálat 
állásáról a császárnak.

Ui abba a jelentik még: Göben százados Jelen 
I volt karácsony estén azon a mulatságon, time- 
i Ivet Schönebeckék rendeztek. Egy nappal előbb 
I fekete álarezot vásárolt s azt mondta a boltban,
' hogy álarezos mulatság lesz. A maszkot azonban 

a százados nem vette iel. hanem elrejtette Schő- 
nebeckné szobájában. Éjfél felé Göben látszólag 
elbúcsúzott a társaságtól, de nem ment el, ha­
nem az őrnagy nejének szobájában elrejtőzött. 
Nemsokára aztán az egész társaság eloszlott és 
Schönebeck lement a földszinti lakásba. Már vir­

radt, mikor Göben hozzálátott a gyilkosság vég­
rehajtásához. Fölvette a fekete álarezot s úgy 
ment le a lépcsőkön. Az őrnagy meghallotta lép­
teit, kinyitotta az ajtót és magasra emelte revol­
verét. ’ Ugyanabban a pillanatban az álarezos 
Göben leteritette Schönebecket. A gyilkosság 
után haza akart menni, hogy polgári ruhát ve­
gyen magára s aztán a holttestet a házból ki­
vigye az erős sodra folyóhoz és belevesse, de 
de éppen akkor volt a közelben az őrfelváltás 
s a katonák meglátták a századost, akit jól is­
mertek. Schöneeckné a gyilkosságot követő na­
pon levelet irt Göbennek, amelyben részletesen 
kifejtette, hogy miképpen védekezzek, ha gya­
núba fogják. Ezt a levelet megtalálták Schöne­
beckék nevelőnőiénél, s mikor megmutatták a 
századosnak, bevallotta bűnét. Göben lakásán 
a házkutatáskor a szőnyeg alatt 1300 márkát ta­
láltak. A százados bevallotta, hogy ezzel a pénz« 
zel menekülni akart a gyilkosság után.

— A Thaw-pör revíziója. A szenzácziós amerikai 
bünpör, amelynek tárgyalása regényes és megrázó 
részleteivel hónapokig izgatta New-York népét, ja­
nuár 5-ikén uj tárgyalásra kerül. Az ui pörnek már 
is megvan az izgató érdekessége. A törvényszék el­
rendelte a hölgyek kizárását a tárgyaló teremből, 
még pedig a tárgyalás egész idejére.

— Színházi botrány. A múlt hetekben megírtuk, 
hogy Bécsben Meister Károly tenorista a Carl« 
Theater igazgatói irodájában véresre verte Wallner 
igazgatót. A tenorista ugyanis több próbát elmulasz­
tott s ezért az igazgató megczitálta s értésére adta, 
hegy a Hoffmann meséi-nek czimszerepét büntetés­
ből elveszi tőle. A tenorista Wallnerre rohant, mellbe­
vágta, fojtogatta s öklével olyat ütött orrára, hogy 
elöntötte a vér. Ennek az átférnek folytatása akadt 
ma a neubaui kerületi bíróságnál. Felette érdekes 
volt a sceneria: megjelent a Carl-Theaternek majd­
nem valamennyi férfi- és hölgytagja, de kívülük is 
temérdek sok színész és színésznő más társulatoktól. 
Maga a tárgyalás rövid volt s a biró Meistert 500 ko­
rona pénzbüntetésre, nemfizetés esetén öt napi fog­
ságra Ítélte. A tenorista gondolkozás! időt kért, vál­
jon fölebbezzen-e, Wallner ellenben azonnal bejelen­
tette iulebbezéset. A hallgatóság, különösen a szí­
nésznők nem voltak megelégedve az Ítélettel s mi­
kor a tárgyalás bevégzödött, a hölgyek odakiáltották;

— A pénz majd összeadjuk mi! Hoch Meister!
Az elitéit tenorista a színésznők meleg ováczió« 

iától kísérve távozott a bíróság terméből.
— Elvert herczeg. Boni de Castelane képviselő 

ma reggel a Champs-Elisée-n megverte Helie Sagan- 
Taillcrand herczeget. A verekedésnek egy rendőr 
vetett véget és jegyzőkönyvet vett föl az esetről, 
de eddigclé nincs semmi hír arról, hogy a tettleges 
inzultusnak párbaj lesz a folytatása. A koníliktus 
okai felette érdekesek. Boni Castelar.e-töl elvált a 
felesége, aki Gould amerikai milliárdosnak a leánya 
és térihez fog menni Sagau herczeghez. Castelane 
eleinte bizakodott benne, hogy neje kibékül vele s 
igy még szabadulhat temérdek adósságától, amelybe 
a válópör juttatta. Rokonát, Sagan herczeget kérte 
meg, hogy békitse ki feleségével s igy ismerkedett 
meg Sagau herczeg madame Castclane-val, az is­
meretségből szerelem lett és az elvált asszony leg­
közelebb nöiil megy a herczeghez. Ez böszitette töl 
Castclauet annyira, hogy ma inzultálta a herczeget.

— Tűz hitel Frigyes lierczegnél. Eitel Fri­
gyes herczegnek Bellevue kastélyában lévő háló­
szobájában ma délelőtt tűz támadt, amely a függö­
nyöket és a padló egy részét elégette. A tűzoltóság 
rövid idő múlva eloltotta a tüzet.

_ Vadászszerencsétlenség. Vadászat közben sú­
lyos szerencsétlenség érte báró Hauptstummer Leó 
tökésujfalusi nagy bit tokost. A nagybosányi erdőben 
együtt volt szai vasra lesben barátjával, Lcidenfrost 
Adolf nagybirtokossal. Egyszerre egy szarvas buk- 
kum iel elöltük, Lcidenfrost rákul, de a golyó czélt 
tévesztett s egy iáról visszapattanva, a tiatal báró 
hasába fúródott. A golyó a báró hátán jutt ki. A su« 
lyosan sebesült bárót faágakból rögtönzött ágyon a 
közeli vadásziakba vittek. Olt fekszik most is, mert 
elszállítása életveszedelemmel járna. Az első segít­
séget dr. Ftidricli Alajos, a nagytapolcsányi kozkőr« 
ház igazgató-főorvosa adta. Tegnap délben lehivat­
ták sürgősen Lumniczer József egyetemi tanárt a 
fuvarosból. Az orvosok szerint abban az esetben, 
ha a golyó nemesebb lészeket nem sértett, a báró 
rövidesen felépül.
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— A bosnyák muzulmánok gróf Batthyány Tlva- 

rdarhoz. A Boszniában és Hcrczegovinában lakó mu­
zulmánok az újév alkalmából valósággal elhalmozták 
a megszállott tartományok minden részéből feladott 
rüdvözlö táviratok sokaságával gróf Batthyány 
Tivadart, aki tudvalevőleg a delegációban szót 
emelt a boszniai muzulmánok egyházi autonómiája 

'érdekében, A táviratokat községek, helyi bizottságok, 
lelkészségek, számos egyesület és igen sok előkelő 
muzulmán küldették és Írták alá cs azokban az év­

forduló alkalmával tolmácsolt jókivánatokon kiviil ki­
fejezik a bosnyák muzulmánok a magyar nemzet füg-

— Tolsztoj balesete. Arról a súlyos balesetről, 
mely Tolsztoj Leót, a világhírű orosz Írót érte, 
még az alábbi kiegészítő tudósítás érkezik Pétervár- 
ról. Tolsztoj Pétervár határában lovagolt. Eközen 
lova egy hóval fedett gödörben megbotlott és 
Tolsztoj fejjel lefelé egy mély árokba fordult. Körül­
belül negyedóra hosszáig hevert ott a súlyosan 
megsebesült költő, anélkül, hogy segítségére jöttek 
volna. Később arrafelé ment egy kocsisa, aki haza­
vitte Jasznaja-Poljanába. Tolsztoj b a 1 v á 11 i z ü 1 c- 
tét kificzamitotta. Háziorvosa rögtön beiga- 
zitotta a ficzamodást. Tolsztoj most már jobban érzi

•getlenségi törekvéseivel való együttérzésüket és há­
lásan mondanak köszönetét gróf Batthyány Ti­
vadarnak egyházi autonómiájuk szervezete és életbe­
léptetése és helyzetük javítása érdekében a dele- 
gáczióban és azon kívül kifejtett fáradozásáért és 
támogatásáért.

összesen hatvanöt városból kétszáztizenegy 
távirat érkezett a grófhoz és pedig Banjalukából 43, 
Bihácsról 2, Bilekből 1, Bjelináról 2, Brckáról 2. Bu- 
-jojnoról 1, Capljináról 5, Cojnicáró! 2, Cazinból 1, 
Derxentből 4, Dőlni Tuzlából 2. Donié Vakufból 1, 
Dubicáról 5, Focaról 7, Fojnicáról 1, Oabeláról 2, 
Glanovcról 2, Gór Vakufról 1, Gracanicáról 1, Grada- 
nacról 1, Gradiskáról 3, Gorazdáról 1, Jablanicáról 
.1, Jajceből 9, Kladanjból 1, Konjicáról 1, Kostajnicá- 
ról 3, Kotarvárosból 4, Kruparól 4, Livnóból 6, Lju- 
binjeről 3, Liubuskiból 7, Mágiáiból 1, Modricsból 1, 
.Mostarból 3, Noviból 5, Nevesinjeből 1, Oriovacról 
1, Petrovacról 9, Priedorból 3, Pruiavorból 3, Przor- 
"ból 1, Rogaticáról 4, Samacról 2, Saraievóból 4, 
:SanskimostbóI 1, Stolacból 3, Tesanjból 6, Travnik- ’ 
ból 1, Trebinjeből 3, Varcarvakuvból 2, Velika Kla- 
dováról 2, Visegradról 2, Visokaról 5, Vlasenicaról 3, 
Vlasenicró! 2, Zenicáról 1, Zepceről 1, Zvornikról 4, 
•Zupanjacról 2, Zupanjeből 2, Kozaracról 1, Kulenva- 
kufról 1 és Gackoról 1 darab.

Gróf Batthyány Tivadar az üdvözlést Alibeg 
Firdushoz, a boszniai és herczegovinai muzulmánok 
végrehajtó-bizottságának elnökéhez Livnóba intézett 
következő levélben köszönte meg:

Az évforduló alkalmából Bosznia és Hercze- 
/ govina számos városából és községéből a muzul­

mánok helyi bizottságai, kerületi lelkészségek, 
egyesületek és ezernyi polgárok által küldött üd­
vözlő sürgönyöket kaptam, melyekben jókivánal- 
maik mellett szívesek voltak a magyar nemzet 

f iránt táplált testvéri érzelmeikről megemlékezni s 
a magyar országgyűlés függetlenségi és 48-as pártja 
soraiból Bosznia és Herczegovina népei fejlődése 
és szabadsága érdekében kifejtett működésemért 
lelkesedésüknek kifejezést adni.

Minthogy az üdvözlök sokasága miatt lehetet­
len. hogy mindazoknak, akik engem üdvözleteikkel 
felkeresni szívesek voltak, külön-kiilön válaszol­
jak, leérem, legyen a boszniai és herczegovinai mu­
zulmán testvéreinknél tolmácsa leghálásabb köszö- 
netemnek.

ö Felsége atyai jósága előtt hódolva, Budán 
miniszter urnák eddigi közbenjárásaim alkalmával 
tanúsított előzékenységét a jövőben még lehetőleg 
fokozottabb mérvben bizton remélve, Ígérem önök­
nek, hogy híven a magyar nemzet ősi tradicziói- 
hoz, melyek szerint a magyar nemcsak a maga 
szabadságáért lelkesedik és küzd, hanem a testvér- 

. népek szabadsága és jólétéért is mindenkor kész 
sorompóba lépni, minden, a törvény által biztosí­
tott eszközökkel közre fogok működni, hogy orszá­
gos egyházi autonómiájuk szervezete mielőbb vég­
leges megoldást nyerjen és életbe is iéptettessék, 
hogy az ország anyagi viszonyai előbbre vitesse­
nek, a felmerülő panaszok igazságos orvoslást nyer­
jenek és az ország szabadsági és önkormányzati 
intézményei mielőbb a mai kor követelményeinek 
megfelelően kiépíttessenek. Szeretetükért hálás 
köszönet. Testvéri üdvözlettel hiviik gróf Bat­
thyány Tivadar országos képviselő.

magát, de hetekig tart, amig teljesen felépülhet.
— Vérengzés Szilveszter éjjelén. Rettene­

tes véres tragédia játszódott le Flestben, Hatnp- 
Ilire grófságban Szilveszter éjszakáján. Coa­
tes Fiilöp nevű őrnagy a feleségétől elvált. 
A válás linzamosabb idő előtt történt, de az 
őrnagy igen fájlalta az egyedül való életet. Az 
asszony fényes viszonyok közt élt; külön villá­
ban lakott s minden fényűzést megengedett ma­
gának. Szilveszter éjszakáján előkelő társaság 
gyűlt össze az őrnagyné villájában. Ott volt a 
háziasszony anyja, leánya, ügyvédje. A kis tár­
saság derült kedvben várta az illesztendő első 
perezének a beköszönését. Élénken beszélgettek, 
mulattak, amikor egyszerre csak kinyílt az ajtó 
s egy legkevésbé várt vendég jelent meg a szo­
bában. Coates Fiilöp volt, a háziasszony 
férje. Megjelenése a szokatlan órában, komor, 
feldúlt arcza, rögtön rosszat sejtetett s még mi­
előtt magukhoz térhettek volna a jelen voltak 
első meglepetésükből, már kitűnt, hogy mi ve­
zette a nyárilakba a mulatozók közé az őrna­
gyot. Az őrnagy revolvert rántott elő és gyors 
egymásutánban többször rálőtt az egybegyűl­
tekre, akik kétségbeesett futkosásban kerestek 
menedéket. Az elvakult merénylő csak az ügy­
védet és az öregasszonyt sebesitette meg, az őr­
nagyné sértetlen maradt. Mikor az őrnagy meg­
elégelte a lövöldözést, azzal fejezte be a vé­
rengzést, hogy maga ellen fordította a fegyvert. 
Halántékára illesztette a revolvert s jól talált. 
Holtan esett össze a szőnyegen.

— öngyilkosság varrótűvel. Sajátságos módon 
vetett véget életének egy ncwyorki asszony, aki 
megunta az életét. Dretzlerné — igy hívták a derék 
matrónát — elhatározta, hogy a tőr, golyó, kötél és 
egyéb elkoptatott fegyverek szerepét nagyon jól 
íogja betölteni a varrótű is. Persze nem egy varrótű, 
hanem egyszerre százötven. Ezt a varrótiitömeget 
pedig nem szuróeszköznek fogja felhasználni, hanem 
bevette. Akár az életunt mindenesek a gyuiaoldatot 
vagy a marólúgot. S úgy is járt eleinte, mint a leg­
több életunt mindenes: észrevették az öngyilkossági 
kísérletet. És ekkor érdekes módon akarták meg­
menteni. Arról volt szó, hogy a tiiket eltávolítsák a 
gyomrából, erre mágnest használtak. Ki is hozott a 
mágnes százharmincz tüt az asszonyból. A többi 
benn maradt a gyomrában cs ez megtette aztán azt a 
hatást, amit a százötvennel akart elérni. Egy tü 
ugyanis valahogy a szivébe hatolt és megölte.

— Borzalmas tragédia. Irtózatos családi tragédia 
történt a baranyamegyei Miszla községben. Balassa 
téglamester János nevű fiával november 7-én a tégla­
égető kemenezében tüzet raktak, hogy az összehal­
mozott vályogtéglákat kiégessék. Az apa cs fiú hat 
óráig együtt tüzeltek, majd a fiú átment a szomszédba 
barátjához beszélgetni. Eközben a téglamcster le­
feküdt. Midőn a fiú megjött a szomszédból, hogy meg 
ne fázzék, a már akkor kialudt kemeneze szájába 
feküdt. Reggel felébredt az apa s észrevette, hogy 
nem ég a tűz a kemenezében, tehát sietve tüzet 
élesztett, nem véve észre a sötétben, hogy benn al­

— A Déli-sark. Shakleton angol hadnagy, aki a 
Délisarkot akarja felkutatni s már elindult, utjának

szik a fia. Nem is kereste a fiút, azt hitte, hogy otthon 
van. Csak mikor otthon sem találta, indult keresé­

nagy részét automobilon fogja megtenni. Az expedi- 
czió Ui-Zeeiandból gőzhajón megy, aztán partra 
szállva a jeges vidéken szánkán viszi felszerelését

sere, de hiába. Amikor napok múlva a kiégett téglá­
kat kiszedték, ráakadtak a szénné égett Balassa Já­
nosra, akit cseréppipAjáról, órájáról és lánczárói is­

és automobilon fog a sarkvidék felé hatolni. A fel­ mertek fel.
fedező ut sikere attól függ, vájjon milyen nagy ki­
terjedésű jégmezőt talál a Déli-sarkon. Az automobil- 
szánka bőven meg van rakva eleséggel, sátrakkal 
és benzinnel.

— Kisiklott vonat. Ma délelőtt Ebes állomáson 
a Debreczenböl Püspökladány felé haladó személy- 
vonat kisiklott, de szerencsére semmi baj nem tör­
tént. A forgalom Budapest és Kőrösmező felé 3 óra 
hosszat feojiajtadt.

— Házasság. Arnstein Ödön Érdről elje­
gyezte Alter Jankát Czinkotáról.

Hirsch Jenő Budapestről eljegyezte Fischer 
Nusikát, Schwartz Ignácz nevelt leányát.

Lipkai Lipkay Gyula székesfővárosi mérnök 
eljegyezte Budapesten Dlauchy Guidó birtokos 
leányát, Nellikét.

— Hazafias tótok szervezkedése. Rózsahegyen 
a város legelőkelőbb tótajku polgárai tegnap gyűlést 
tartottak, melyben megalakították a rózsahegyi ma- 

' syar polgári kört, A belépő nyilatkozatot 400 p^jgár
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irta alá, mindannyian majdnem kivétel nélkül tőt szü. 
letésii polgárok.

— A mészárosok holnap sztrájkba lépnek. A mé­
szárosok sztrájkja holnap megkezdődik, azonban a 
sztrájk nem általános, hanem csak részleges lesz. 
Sztrájkba lépnek a közvágóhídon a paczalos, a beles 
és viczcvágólegények, akik már kora reggel beszün­
tetik a munkát. Az üzletben dolgozó mészárosmunká­
sok is sztrájkba akartak lépni, de megtudták, hogy 
ez éppen kedvezne a nagyvágók taktikájának, akik 
a kis mestereket tönkre akarják tenni. Hogy tehát a 
nagymestereknek ne tegyenek önkéntelen szolgála­
tot, nem lépnek sztrájkba. A központi vásárcsarnok­
ban a nagy elárusítók munkásai szintén sztrájkba lép­
nek, inig a kis elárusítók emberei ott is dolgozni fog­
nak. A holnap sztrájkba lépő munkások száma há­
romszáz.

— Petöfl-ltáz. Petőfi Sándor creklyetárgyaiból 
rendezendő múzeum dolgai a nagyközönség érdeklő­
désének megcsappanása miatt csak lassan haladnak 
előre. A Bajza-utcza 21. szám alatti villa első eme­
letén Hegedűs Sándorné két szobát a saját költ­
ségén fog berendezni Jókai Mór emlékének, a nagy 
iró ereklyetárgyaiból. Az egyik szoba, mikor még 
Jókai ezt a házat lakta, dolgozószobája, a másik pe­
dig ebédlője volt és ide kerülnek most az elhunyt 
kéziratai, apró emléktárgyai és bútorai. A földszinti 
termeket a Petőfii-reiikviák fogják megtölteni, me­
lyeknek egyik része a Fővárosi Múzeumból már meg­
érkezett, a másik részét, melyet E n d r ő d i Sándor 
gyűjtött össze, még a tulajdonos őrizete alatt áll. 
E n d r ő d i Sándor gyűjteménye rendkívül értékes, 
nemcsak Petőfi korának összes napilapjait és folyó­
iratait tartalmazza, hanem megvannak kimetszetekben 
mindazok a czikkek. sőt a legapróbb sorok is, ame­
lyek hazai napilapjaink és szépirodalmi újságjaink 
hasábjain Petőfi Sándorral, avagy munkáival foglal­
koznak. Egész könyvtárt tesznek azok a munkák, 
amelyek Petőfivel foglalkoznak, apró füzetkék szá­
zaitól kötetes életrajzokig megvan itt minden, sőt 
E n d r 6 d i egész kis kollekcziót hordott össze azok­
ból az iparművészeti tárgyakból, melyek Petőfi Sán­
dor emlékének vannak szentelve. A Petőfi-ház anya­
gát azonban nap-nap után gyarapítják az ajándéko­
zók, úgy hogy remélhető, Igen értékes gyűjtemény 
fog Petőfi emlékének hódolni, a gyönyörű és művé­
szies keretben. A Petőfi-ház elnöksége ugyanis Fa­
ragó Géza festömiivészsz.el elkészittette a beren­
dezés terveit, a bútorok rajzait és hogy minden mi­
lyen megkapó művészies lesz, a legjobban az bizo­
nyítja, hogy az egyik teremben a valóhoz hiien elő­
varázsolják a kiskőrösi szalmafödeles házikónak azt 
a szobáját, amelyben Petőfi Sándor született, a mus­
kátlis ablakot, a búbos kerncriczét. a mestergerendá­
kat és ebbe a környezetbe jönnek a Petőfi iitött- 
kopott bútorai. A Petőfi-ház elnöksége folyamod­
ványt intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben 
arra kérte Kossuthot, hogy .a múzeum bútorait, 
tekintettel arra, hogy azoknak a művésziességen kí­
vül hazai gyártmányoknak kell lenniük, a magyar 
ipariskolákban oszszák széjjel a növendékek között 
elkészítés czéljából. Kossuth Fercncz a dolgot 
nagy szeretettel vette a kezébe.

— Két Komltácsi kivégzése. A múlt hónap 16-án 
Szeredben kivégezték Panagioli Miklóst és Athana- 
ckurski Jánost, akiket statarialiter ítéltek halálra, 
mert tagjai voltak a Mitrusin bandájának, amely jú­
lius 14-én megtámadott egy török csapatot és véres 
harcz után, amelyben a banda vezére és legnagyobb 
része elesett, ők ketten török fogságba jutottak. A 
két elitéit bátran és hidegvérrel ment a bitófa alá. 
Panagioli a kivégzés előtt igy szólt az összegyüleke­
zett néphez: Görögök! Hazánknak és hitünknek év­
százados ellenségei két mártírt ölnek meg. Nem va­
gyunk sem rablók, sem gyilkosok. Éljen a nép, éljen 
Görögország, éljen Maczcdónia! Aztán a hóhérhoz 
fordult c szavakkal: Gyorsan végezz, hadd nyugod­
jam! A kivégzés napján a görög kereskedők a gyász 
jeléül egész nap zárva tartották boltjaikat. Körülbelü 
400 görög asszony ki akarta kísérni a temetőbe s 
kivégzettek koporsóját, de a török katonaság szét. 

verte a tömeget és kegyetlenül bántalmazta az asz- 
szonyokat. A törökök ledobálták a koporsóról a gö­
rög asszonyok virágait s c miatt a keresztény lakos­
ság között nagy felháborodás a törökök ellen.

— A darabont-tcstörség ui hajléka. A budai ki­
rályi palotába szolgálattételre beosztott magyar ki­
rályi darabont testőrség részére a várnak az Attila- 
körutra néző lejtőién két ui laktanya épült. Mindakettö 
már tető alatt van és a jövő nyáron átadható lesi 
rendeltetésének. Az egyik épület a tiszti otthon les: 

és benne fog lakni Litt ke tábornok, a testőrség 
helyettes parancsnoka, továbbá a tisztikar. A má­
sik laktanyában nyer elhelyezést a legénység és ob 
lesz a lakása a közvetlen feljebbvalójuknak, Per- 
c z cl századosnak. Fcjérváry Géza báró a da­
rabont tcstörség parancsnoka, nem veszi igénybe 
a tiszti lakást, •»...>

U. a i* üt
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_ A fökapitáay figyelmébe. Egyenesen Bo d a

Dezső főkapitánynak czimezzük ezt a kis hirecskét, 
mert azt akarjuk, hogy a sajtó irodája kikékczeru- 
zazza és megmutassa neki. így talán majd módját ejt­
hetjük, hogy egy rendőri följelentés sorsát a maga 
fgazságérzctóvel ellenőrizze.

Van az Egyetértésnek egy szegény, tisztességes 
fapkihordó asszonya. S z 1 o D o d a Bélánénak hívják 
ts hosszú idő óta szolgálja becsületes kötelességtu- 
dással az Egyetértés olvasóközönségét, széthordván 
a lapot minden hajnalban, hogy a reggeli kávé mellől 
ne hiányozzék, A Semmelwcis-utcza tájéka van neki 
kiosztva. Van pedig a Semmelweiss-utczában, a 17. 
szám alatt dr. Magyar Lászlónak, a Lovaregylet 
volt titkárának egy háza és van annak a háznak egy 
házmestere; Stubán Dánielnek hívják. Hát ez ellen 
a házmester ellen ma följelentést tétettünk S z 1 o- 
boda Béláncval és rajta leszünk, hogy Stubán 
Dániel házmestert annak rendje és módja szerint be­
csukják, amint megérdemli. Hónapok óta teljesíti 
ugyanis ez a szegény asszony a maga kötelességét 
rettegések közt, mert a házmester csaknem minden­
nap inzultálja. A dolog magyarázata az, hogy a sze­
gény asszony a lap kihordása közben, körülbelül hat 
óra tájban ér a 17-ik számú házhoz, amelyben a Ke­
reskedő Ifjak Egyesületének klubhelyisége is vau. Az 
egyesület az Egyetértésnek, tehát lapot kell felvinnie. 
Igén ám, de Stubán Dániel házmester nem öt órakor 
nyitja a kaput, hogy a ház előtti járdát, szabályren­
delet szerint megöntözze és végig söprógesse, hanem 
hétkor. Szloboda Béláné tehát kénytelen minden 
nap becsöngetni a zárt kapun és tűrni a házmester 
durva szitkait, sőt ütlegelt is, hogy kötelességét telje­
síthesse. Igenis, az ütlegelt is, mert Stubán 
Dániel házmester már meg is verte ezért Szlo­
boda Bélánét. Akkor történt, amikor egy nap fél­
órái eredménytelen csengetés után, a poszton álló 
rendőr megszánta cs maga dörömbölte fel a ház ti- 
rannusát. Másnap a szegény asszonyt megverte a 
házmester és azóta nincs nyugta tőle. A szegény 
asszony rettegése pedig még meg is növelte a tisztelt 
ezerberusz szarvait. Ma délelőtt az előfizetési nyug­
tával járt Szloboda Béláné a házban s miután 
tisztességesen, tisztán öltözve, újságos kosár nélkül 
volt, nem a hátsó, hanem a főlépcsőn ment fel, amihez 
kétségtelen joga volt. A házmester ur azonban, ahogy 
észrevette, éktelen haragra lobbant és ronda szitko­
kat zúdított a fejére. Az asszony igaza tudatában 
rendre intette a házmestert és nyugodtan fölment a 
körhelyiségbe a nyugtát inkasszálni. Mikor azonban 
lejött, a derék házmester és szeiidlelkü neje már les­
tek rá. A tiszteletreméltó házaspár megrohanta a sze­
gény asszonyt, földre teperték, véresre gázolták és 
csaknem félholtra verték. A szerencsétlen teremtés 
megmutatta a szerkesztőségben véres sebeit és a 
fejét, ahonnan csomóstul van a haj kiszaggatva. Az 
egyik fiilét csaknem teljesen leszakították.

Miután dr. Magyar László, a háznak bent lakó 
tulajdonosa, ugylátszik nem szándékozik megrendsza- 
kályozni a házmesterét, Szloboda Bélánéva! ma 
megtétettük a bűnvádi feljelentést és kérjük Bod a 
Dezső főkapitányt, hogy védelmezzen meg egy tisz­
tességes szegény asszonyt a kenyérkeresetében.

— Fővárosi Orfeum. A Nagymczö-utczai fényes 
varieté-palotában rendkívül mulattató és egyúttal 
nagy változatossága ui műsor vezette be az tijesz- 
tendőt. A három jeles kémikus. Baumann, Gyárfás és 
Trebitseli csupa ui és érdekes kupiét énekelt, elra­
gadván velük a hallgatóságot Rendkívül kaczag • 
tatöuk a The Tups és Polios mutatványai, akik va­
donatúj trükkökkel díszítik magukat Harry l.amorc 
a neve egy amerikai sodronvkötélmüvésznek, aki 
eleinte mint dandv, majd pedig mint szerpentintán- 
ezosnö vakmerő és egyúttal körívekig kaczagtató 
dolgokat produkál egy lazán kiteszitett sodronyon. 
Szép és ügyes szubrettekben sem szűkölködik az ni 
januári műsor. Megemlíti ük Violet Wegncrt, a kiváló 
amerikai művésznőt, Marka Frcyát, Ferrarát, a bájos j 
dá:i tánezosnőket Lamingson néven, a Brodway Girls 
csoportot, Orlowát és Palimét, a keleti művésznőt. 
Marcel és Boris ritka érdekes és bámulatraméltó ak- , 
robatikus mutatványokat produkálnak, mulattatva!-. 
Marco Belly franczia parodisták is, valamint a négy 
átváltozó zsonglőr: The 4 Charles. A legszenzúezió- 
sabb azonban Chester Dicck amerikai kerékpáros 
hajmeresztő mutatványa, nevezetesen egy halálug­
rás egy bérkocsin keresztül. Az ui januári műsort vé­
gig nézni valósággal ritka élvezetnek mondható. Biz­
tos, hogy az egész hónapon minden este zsúfolt ház 
lesz. . v

— Elefánt a zenekarban. Beziesben egy Corra- 
dini nevű impresszárió varieté-előadásokat produkál 
sok zebrával és egy betanított hatalmas elefánttal. A 
tegnapi előadáson a karmester az elefántnak egy 
darab süteményt nyújtott föl a pódiumra. Az elefánt 
közel jött a pódium szélére és lezuhant a zenekarba. 
Rettenetes testével majdnem agyonnyomott három 
zenészt s nagy ügygyel-bajjal tudták őket kiszabadí­
tani. Az elefánt a mélyített zenekarban iszonyúan 
bömbölt, a közönség pedig rémülten menekült. A 
zenekar fakorlátját eltávolították s visszatették az 
elefántot a pódiumra, aztán folytatták az előadást,

— Az eszperantó a belga hadseregben. L i p ó t 
belga király külön rendelettel megparancsolta, hogy a 
belga hadseregben ezután kötelező tárgy legyen az 
eszperantó nyelv. A király kezdettől fogva érdeklő­
dött az eszperantó nyelv iránt cs több kongresz- 
szuson képviseltette is magát. A belga hadseregben 
meg is kezdték már az uj világnyelv tanítását.

— A kincsek démona. A múlt hó 18-án feljelen­
tést tett a rendőrségen Gáti Samu ékszerész, akinek 
a Bécsi-utcza 9. számú házában van az ékszerüzlete, 
hogy egy fiatalember, aki vásárlási szándékkal állí­
tott be hozzá, ékszerválogatás közben egy platin 
és aranyszemekben iont 160 ezentiméter hosszú lán- 
ezot lopott cl. A lánczba 17 brilliant volt belefoglalva 
és körülbelül 1600 koronát ért.

A rendőrség mind a mai napig eredménytelenül 
nyomozta az ismeretlen tettest, mig végre ma, a vé­
letlen kezére játszotta. Schiller Izidor Sip-utczai 
ékszerészhez ugyanis beállított egy fiatalember és 
Miután azonban az ékszer meglehetősen nagy értékű 
volt, az ékszerész azt mondta a fiatalembernek, hogy 
várja öt meg az üzletben, amig a Perencziek-terén 
lévő zálogházba elmegy a lánczot megnézni. A fiatal­
ember beleegyezett és a zékszerész elment. A zálog­
házban azonban azt mondták Schillernek, hogy a zá- 
logczédula rendőrileg 1c van tiltva. Erre az ékszerész 
a rendőrségre sietett, ott elmondott mindent és két 
detektív kíséretében tért vissza az üzletbe, ahol az. 
ismeretlen fiatalembert letartóztatták.

Kihallgatásánál elmondta, hogy K e 11 e Pálnak 
hívják, postadijnok és bevallotta, hogy ő lopta el a 
lánzcot. Mentségére fölhozta, hogy ékszert akart 
venni a menyasszonyának, de a sok drágaság meg­
szedhette és lopott. A lánczot 1000 koronára zálogosí­
totta el, a pénzt azonban már nein merte elkölteni. 
Bankban helyezte cl, ahol még most is érintetlenül 
megvan. Vissza is akarta küldeni az ékszerésznek, 
de rettegett, hogy rájönnek a kilétére és letartóztat­
ják. A zálogezédulát azért akarta eladni, mert vala­
hányszor a kezei közé akadt, olyan lelkiismeretfur- 
dalásai voltak, hogy maid bele őrült.

A megtévedt fiatalembert letartóztatták.
— Egy kalauz szerencsétlensége. Hoffmann 

Henrik déli vasúti kalauz újévre virradó éjjel teher- 
vonattal ment Sopronból Bécsújhely felé. Lajtaszent- 
miklós határában valahogyan lecsúszott a vonatról, 
amelynek utolsó kocsija keresztülment rajta s egyik 
lábát lemetszette. Csak a reggel Becs felöl jövő sze­
mélyvonatról vettél; észre és a soproni közkórházba 
vitték, hol amputálták. Életbcnmaradásához kevés a 
remény.

— Halálozás. V c i t li Béláné, született Koppély 
A ran kát, az osztrák-magyar államvasutak magyar­
országi uradalmai cs gyárai igazgatójának feleségét, 
csütörtök délután tél három órakor temették el az 
Andrássy-ut 118. sz. gyászházból, ahol a még fiata­
lon és váratlanul elhunyt úrnő temetésére a nagy­
számú előkelő rokonság, az ismerősök és ióbanitol; 
egész serege jeleni meg Különösen képviselve vol­
tak a hatvani Deutsch, i Koppéi)', a Mezei, a Neu­
mann. a Csányi, a Moskovicz-családok. azonkívül ott 
volt Sztercnvi lózscí államtitkár. Kotányi Zsigmond 
máv. igazgató és számos más főhivatalnok, gyáros, 
no labilitás. A nags egyszerűséggel rendezett te­
metésen a megerősített énekkart Lazarus iökáiitor 
vezette. Közei száz kocsi és automobil kisérte ki az 
izr. temetőbe a koporsót. Az elhunyt férjéhez, Veitli 
Béla igazgatóhoz a inai nap folyamán az ország 
minden részéből, Ausztriából és a külföldről számos 
részvét-telegramrn érkezett. A temetésen képvisel­
tette magát az. osztrák-magyar államvasut társa­
ság is. , .

Dr. Hoff a Albert német egyetemi orvoskar! 
tanár tegnap Antverpenböl Berlinbe való visszautaz- 
tában meghalt.

Kocsis Károly 45-as honvédhuszárhadnagy 
életének nyoiczvanadik évében Sepsiszentgyörsn'ön 
elhunyt.

<) Iha user Pál. a főváros 1. kerületének nyug. 
elöljárója, életének 75-ik évében elhunyt.

Idősb Rimanóczy Kálmán műépítész, a bu­
dapesti Uránia-palola volt tulajdonosa, ma este 68 
éves korában meghalt

— öngyilkosság a fürdőben. Egy úri külsejű, 
50—55 évesnek látszó ember ma délután a 
Gschwlndt-féle fürdőben jobb halántékába golyót rö- 
pitett. A mentők eszméletlen állapotban Réczey ta- 
nár klinikájára vitték. A rendőrség már annyit meg* 
állapított, hogy Nagy lgnácznak hívják. Öngyilkossál 
gának okát még nem tudják.

I páratlan f
mmm\

* Lászlók, czlmerek, minden kivitelben kapha-
ím,Ll«bart szinházi festö“él és díszítőnél Budapest 
VIII., Hunyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék ingyen. 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Harisnyák legjobb minőségben Röslernél, Bu­
dapest, V„ Harminczad-utcza és József-tér sarkán, 

x A feleségem azt mondta, hogy elválik, ha nem
hoz.)k haza ma egy üveg Fehérkeresztes Sósborszeszt. 
Most nem tudom, vigyek-e, vagy sem?

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen 
intézete (Károly-kórut 24.) az orvosi tudomány mo 
deru gyógy eszközei vei felszerelve páratlanul áll s 
fővárosban és íökép idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb., találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy, 
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.
, x G. Kápolnai Irén fellépte. Az Apolló-SzinháZ
igazgatóságának sikerült nagy fáradtság árán a ma- 
gyár operett-színpad c kitűnőségének 4 tánczát eredeti 
színezett fölvételben bemutatni. A közönség nagy 
tetszéssel fogadta az újdonságot, melyben egyik régi 
kedvenezét látta uj köntösben maga előtt. Bizonyára 
számos kiváncsit fog az uj kép a színházba vonzani 
a művésznő nagyszámú tisztelői közül. Az előadások, 
tekintettel a nagy látogatottságra délután fél 5 óra­
kor kezdődnek.

á

Koronaherczeg-utcza 6.
R3 TELEFOW. gg

EGYHAZAK.
— (A katholikus kongrua rendezése.) A múlt

év deczember 19-én V a sz a r y prímás elnöklete 
alatt tartott püspöki konferenczia egy öttagú bizott­
ságot küldött ki abból a czélból, hogy a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterrel a kongrua ügyében szó­
beli tárgyalásokat folytasson. Ez a bizottság a folyó 
évi január hó végén tartandó újabb püspöki kon- 
ferenczián fog beszámolni működéséről, mire azután 
a püspöki értekezlet meg fogja szövegezni a katho- 
iikus püspöki kar végleges memorandumát, melyet 
a kongrua ügyében a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez intéznek. Mint teljesen megbízható forrás­
ból értesülünk, a katholikus kongnia épp olyan aia- 
pon fog rendeztetni, mint az annak idején a refor­
mátus és gör. keleti ielckczetcknél történt. A katho­
likus lelkészek legkisebb fizetése 1600 koronában, a 
káplánoké 80(1 koronában fog megállapittatni. Gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a kongnia rendezésére vonatkozó törvényjavas­
latot február végén, vagy legkésőbb márczius elején 
szándékozik a törvényhozás elé terjeszteni.

— (A szerb radikálisok győzelme.) A karloczal 
szerb főegyliázmegyei közgyűlés tagjainak* mai vá­
lasztásánál a szerb radikálisok teljes győzelmet arat­
tak. M cdakovics Bogdán a szerb önálló párt 
nevében az elnökválasztásokat elrendelő egyházi kon­
gresszusi határozatot törvénytelennek mondotta és 
felhívta pártjának tagjait, hogy tartózkodjanak a vá­
lasztásiéi. A felhívás az önálló pártiak részéről csel- 
fogás volt, mivel ma a klerikális és liberális párttal 
szövetkezve, teljes erővel résztvett a választási küz­
delemben, de mindennek daczára a íűegyházmegye 
összes föesperesi kerületeiben, u. m. a karloczal, zí- 
monyi, mitroviczai és vukovári kerületben a radi­
kálisok óriási szótöbbséggel győztek, A közgyűlés 
január 10-én lesz Karloczán, amelynek kebeléből fog 
megalakulni az egyházmegyei adminisztratív bizott­
mány és a konzisztorium
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SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET,
(*) Hangverseny. Ismét egy csodagyermek első 

temutatkozásának voltunk ma tanúi a Royal-terem- 
ben, ahol Morvay Zsuzsika, egy 12—13 éves, kissé 
vézna leányka önálló zongora-estét rendezett. A kis 
„művésznő“ Szendy Árpád jeles iskolájából került 
ki és valóban nem mindennapi tehetségnek adta ta­
núidét. Korúhoz képest rendkívül fejlett, szép, tiszta 
technikával és nagyon értelmesen adta elő különö­
sen Mozart D-dur és Beethoven Es-dur szonátáját. 
De Chopin etudejeit, valamint Csajkovszky és Liszt 
egy-egy darabját is meglepő bravúrral játszotta. 
Reméljük azonban, hogy a szép siker, amelyet ma 
elért, csak arra fog neki buzdításul szolgálni, hogy 
komolyan folytassa művészi tanulmányait, nem pe­
dig arra, hogy tanulmányainak elhanyagolásával 
liangverseny-körutakra vitesse magát. a. k.

( ) Gróf Andrássy Gyula a Nemzeti Szalonban, 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, a Képző­
művészeti Társulat és a Nemzeti Szalon elnöke ma 
délelőtt az Erzsébet-téri kiállítási palotában meg­
nézte a modern franczia mesterek kollekczióját és a 
mag) ar művészek meg az éremkedvelők egyesüle­
tének tárlatát. A minisztert a Szalonban E r n s z t 
Lajos ügyvezető igazgató és D é r y Béla titkár fo­
gadták s ők szolgáltak neki magyarázatokkal a kiál­
lított műtárgyak között. A hármas tárlat a közönség 
számára már újév napjának estéjén zárult be s azt 
gróf Andrássy látogatása után nyomban leszerelték. 
Egyben pedig megkezdődött a Szinyei M e r s c Pál 
cs a Ferenczy Károly-féle csoport kollektiv kiál­
lításainak rendezése.

(,*) Varázskeringö. Strauss Oszkár operettje, a 
j,.Varázskeringő a jövő héten, 10-én jut az ötvenedik 
előadásához. A bemutató előadás ensembleiával • 
Ráthonyi Ákossal, Ötvös Gittával, Petráss Sárival 
Orley Flórával, Németh Józseffel, Papír Sándorral' 
cs Csapó Jenővel.

(*) Uj Goldmarck-opera. A bécsi udvari Operá­
ban ma volt Goldmarck Károly Télirege czimü 
operájának bemutató-előadása. A szöveg Shake­
speare meséje után Íródott s szerzője W i 11 n e r.
A zenekart még M a hier tanította be s ez meg­
látszott a mai bemutatón. A muzsika bővelkedik 
szebbnéi-szebb iőszietekben, üde, mintha mestere 
ifjú volna, a hangszerelés elsőrangú. A siker nagy 
cs zajos volt. Az ősz komponistát minden felvonás 
titán zúgó taps hívta a függöny elé. Az előadás 
Összevágó és magas színvonalú volt. S 1 e z á k re­
mekelt Leonie szerepében s vele osztozott a siker­
ben a hölgyek közül Mi Idenburg es Kurz 
Zeoma, továbbá D e h m u t h és Seb rőtté r. A i 
zenekar Waiter karmester vezetésével feladatá- j 
nak magaslatán állott.

í I Gretchen 25-ödször. Davis és Lipschiitx tré­
fája holnap, pénteken keriil 25-ödször színre. A 
,,Üretchen“-nek e jubiláns stácziúja egyszersmind 
első jubileuma a Magyar Színház uj rezsimjének.

(*) A porös libretto. Sonzogno zeneműkiadó és 
Pietro Mascagni tudvalevőleg beperelték Giovanni 

iVergát, Puccio zeneműkiadót, Giovanni Monleone 
iibrettistát és Dominico Monleone zeneszerzőt. A ke­
resetben Giovanni Vergútől olyan czimen követel­
tek kártérítést, mert ismert regényének operaszü- 
veggé való átalakítását jogtalanul engedte át más­
nak is s az utóbbiak ellen arra alapították kerese­
tüket, hogy különféle színházakban operáikat Caval­
leria rustlcana czimmel adatták elő. A milánói tör­
vényszék, ma mondott Ítéletet ebben az érdekes pör- 
ben s elmarasztalta Giovanni Vergüt, mert nem volt 
joga regényét más librettistáknak is átengedni, te­
hát kártérítéssel tartozik Sonzognonak és Mascagni- 
nak. Ugyanilyen mcgokolással kötelezte a törvény­
szék kártérítésre a Monieone-testvércket és Puccio 
zeneműkiadót, egyben kimondotta, hogy betiltás 
terhe mellett tartozik Monleone Dominico és Giovanni 
Puccio kiadóval együtt visszavonni hasonló czirtiü 
operáját, amelynek előadása sérti a felperesek szer­
zői jogát. A kérdéses opera partitúráját és librettóját 
az alperesek kötelesek kivonni a forgalomból.

(*) A Pctöfi-társaság nagygyűlése. A Petöfi-tár- 
saság c hónap 6-ikán, Vizkereszt napján délelőtt fiz 
órakor tartja az Akadémia dísztermében harmincz- 
kettedik nagygyűlését, melynek tárgysorozata a kö- 
vétkez: 1, Elnöki megnyitó, tartja dr. F.cretxzi

Zoltán. 2. Titkári jelentés, előterjeszti Váradi Antal 
főtitkár. 3. Petőfi ismeretlen kéziratai (székfoglaló), 
irta és felolvasta K é r y Gyula. 4. A menyország, 
a Bulyovszky-pályázaton koszoruzott költemény, irta 
és felolvassa Váradi Antal. 5. Költemény, irta és 
felolvassa E n d r ő d i Sándor. 6. Elbeszélés, irta és fel­
olvassa He rezeg Ferencz. 7. Költemény, irta és 
felolvassa Szávay Gyula. A nagygyűlés után egy 
órakor a Kontinentál földszinti éttermében lakoma 
lesz.

(*) A király képvásárlása. A király képvásárló 
bizottsága ma délelőtt tartotta meg ülését a város­
ligeti Műcsarnokban s kijelölte a budai királyi vár 
palota számára megvásárlandó müveket a Képző­
művészeti Társulat téli tárlatán. Az ülésen gróf 
A p p o n y í Lajos magyarországi udvarnagy elnökölt.

(*) Rákóczi síremlékének pályázata. A gróf A p- 
p o n y i Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
által II. Rákóczi Ferencznek, a kassai székesegyház­
ban felállítandó síremlékére hirdetett pályázat de- 
ezember 31-én járt le. A kitűzött határidőig a kö­
vetkezők küldték be pályamüveiket a városligeti 
Szépművészeti Múzeumba. Holló Barnabás egy pá­
lyamű, Füredi Richárd és Lechner Jenő egy pálya­
mű. Tóth István egy pályamű. Markup Béla és Sztehló 
Ottó egy pályamű, Lukácsy Lajos és Lux Kálmán egy 
pályamű, Darázs János egy pályamű, Hiekisch Rezső 
és Beck 0. Fülöp egy pályamű, Székely Ernő és Hybl 
József három pályamű. A bíráló bizottság ítéletének 
megtörténte után a pályaműveket tizennégy napig 
közszemlére állítják ki a Szépművészeti Múzeumban.

Nyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem villái IclelSssíict a szerkesztési*.)
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óv végén
50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar 

élclap, az
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Ebből az alkalomból az „Üstökös“ kiadó-
hivatala azt a kedvezményt nyújtja az Egyetértés
előfizetőinek (nyilvános helyiségek kivételével), 
hogy

'A évre ( 3 K helyeit) . . ti K ért 
V« * ( 6 „

1 , (12 „ „ ) . . 8 „ 
rendelhetik meg az Üstökösl.

Ufalvánsczim: „üstökös“ Budapes
wr Az Üsiükösnek állandó rejfvényrovata

van. Bünden megfejtő — kivétel nélkül — érté 
kés jntatmat kap.

Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő 
ünnepi számot minden uj előfizető megkapja.

FŐVÁROS.

)( Drágasági pótlék, fizetésrendezés. A községi 
polgári demokrata párt az „Egyesült Lipótvárosi Pol­
gári Kor“ dísztermében gyülekezett újév napján, ahol 
Vázsonyi Vilmost, a párt vezérét lelkesen ünne­
pelték.

L á d Károly meleg szavakkal üdvözölte Vazso- 
nyit. Beszédében kiemeli, hogy a községi demokrata 
párt meg akarja teremteni a közép-Duna magyar em- 
póriumát, az életerős, virágzó Budapestet és orvo­
solni akarja a szocziális bajokat: a lakásmizériát, az 
élclmiszerdrágaságot, mindent, ami a szegény polgár­
ságot sújtja./

Vázsonyi Vilmos, a párt elnöke, nem a maga, 
hanem a pártvezetöség nevében kös;#jni meg az ösz- 
szetartás és szeretet emez impozáns megnyilatkozá­
sát. Helyesen mutatott rá előtte szóló tisztelt barátja, 
hogy a községi párt megalakítása életszükséglet volt, 
mert Ha más érdeme nem volna, mint hogy megszün­
tette a kerületek elszigeteltségét és az esetről-esetre 
összeverődött felelősségnélküii többségi rendszert, 
akkor is megérdemelné, hogy tiszteljék. Mi azt akar­
juk, hogy nagygyá, hatalmassá legyen a város. Ez 
pedig csak úgy lehet, ha az uj kor eszméit teszszük 
magunkévá, nem pedig a középkor ferdeségeit. Mi 
nem tűrjük meg a reakeziót és meg fogjuk akadá­
lyozni, hogy a városházát reakeziós politika foglalja 
el. Az ellenzék ne ijesztgessen bennünket a fővárosi 
törvény revíziójával, mi magunk kérjük azt, de a kor­
mány programmjában levő általános választói jog 
alapján Ismerjük a belügyminiszter véleményét. Ő 
az ő becsületességével és egyeneslelküségével nem 
hajlandó kortesnovellákat előterjeszteni. Rátér az­
után. milyen feladatok várnak a pártra a legközelebbi 
jövőben. Először a főváros háztartása kérdésének 
megoldása. Anyagi eszközök nélkül ez csak elpufog- 
tatott frázis. Az ellenzéknek azt mondja, hogy a de­
mokrata községi politika költségesebb, mint a kon­
zervatív politika, mely semmit sem alkot, mert ez 
semmibe sem kerül. Alkotás lehetetlen, jövedelem nél­
kül. Meg kell valósítani a főváros háztartásának ren­
dezését, anélkül azonban, hogy a nehéz küzdelmekkel 
élő polgárok terheit emelnék. A párt nem akar adót 
emelni, hanem csak uj, igazságos adót akar terem­
teni. amely csak a jobbmóduakat éri. Beszéde végén 
lendületes szavakkal buzdítja elvtársait az erős ösz- 
szetartásra cs a párt programmjához való ragaszko­
dásra. A jövő év a megpróbáltatás esztendeje. Meg 
kell menteni Budapestet a szabad gondolatnak, az 
igazi szabadelvűséinek és a demokrácziának, mert ha 
ez nem sikerülne, akkor ráborulna a szellemi és lelki 
sötétség erre a városra, melyet hatalmába kerítene 
a törpe, kapaszkodó, szívtelen és lelketlen emberek 
hada.

A párt tagjai a beszédet nagy lelkesedéssel és él­
jenzéssel fogadták.

)( A főváros közgyűlése. A jövő szerdára kitű­
zött rendes közgyűlés főbb tárgyai a következők: 
A magyar királyi állami vasgyárak igazgatóságának 
a kérelme munkás-lakóházak czéljára telek átenge­
dése iránt. A belügyminiszter leirata a pénztárvizs­
gálatokra vonatkozólag alkotott szabály-utasítás 
ügyében. Előterjesztés a budapesti városi villamos 
vasút nyugdíj-intézete alapszabályainak a módosí­
tása ügyében. Előterjesztés a Budapesti állatvásár 
íész vény társaság megalakulása és a fővárossal kö­
tendő szerződése ügyében. Előterjesztés a légszesz- 
vil.ágitási kérdés megoldásának előkészítésére kikül­
dött bizottságnak hatásköri kérdésének a tisztázása 
ügyében. A belügyminiszter leirata a kerületi gyer­
mek-védelmi bizottságok ügyében. Felebbezések. 
Nyugdij-ügyek.

)( A Belváros szabályozása. A belvárosi kerü­
leti választmány tegnap Pest v Ferencz elöljáró el­
nöklete alatt tartott ülésén több érdekes ügyet tár­
gyalt. A választmány sürgős felterjesztést intézett 
a főváros tanácsához a Belváros szabályozásának 
mielőbbi keresztülvitele érdekében és az ni építke­
zéseknél való adómentesség tárgyában. ,\ kerületi 
választmány a legsürgősebbnek a Kaplony-utcza 
megnyitását és a Borz-utcza meghosszabbítását a 
Dunáig tartja. Fontosnak tartja a városi villamos 
vasút belvárosi vonalának ketté osztását oly mó­
don, hogy az egyik sínpár az Irányi-utczán, a má­
sik pedig a Borz-utczán haladna végig a Dunáig. 
Kívánatosnak tartja a Himző-utcza, Sarkantyus-, 
Vármegye-, Hajó-, Régi posta-, Királyi Pál", és 
Stitő-utczák mielőbbi rendezését. Hu her Antal in­
dítványára kimondotta a kér. választmány, hogy a 
Mungária-szálló előtt a Kishid-utczát aszfaltozni kí­
vánja. Xégiil elfogadta a választmány Melkó Ber­
talan azon előterjesztését, hogy a Belváros eázvilá- 
gitdsa megiavittas«**-
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)( A tűzoltók biztosítéka. A főváros tanácsa tud­

valévőén segíteni akar a tűzoltók helyzetén. Az első 
lépést ma megtette a tanács, amidőn elhatározta, 
hogy azon ttizoltócsövezetöknek és őrmestereknek, 
akiknek szolgálati idejük meghaladja a négy esz­
tendőt, visszatéríti a ruha cs felszerelési biztosítékot.

)( Népkönyvtárak. A múzeumok és könyvtárak 
országos tanácsa ma arról értesítette Bárczy István 
polgármestert, hogy a Budapesti Népoktatási Körnél 
és az Istenhegyi Népművelő Egyesületnél nép­
könyvtárakat állított fel és azok gondozását a ne­
vezett egyesületekre bízta.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Húsz Ábraháiu pénzhamisitási ügye. A jövő 

hónapban egy szenzácziós bűnügy főhőse, a már ha­
lálra Ítélt Húsz Abrahám fölött fog Ítélkezni a debre- 
czerii törvényszék egyik büntető tanácsa. Az előzmé­
nyek eléggé ismeretesek. Húsz Ábrahám a kilenczve- 
nes években pénzhamisító bandát szervezett, amely 
Londonban valósággal hamis bankógyárat létesített 
és hamis pénzzel elárasztották az egész országot. A 
bankóhamisitásban megindult eljárás hosszas nyomo­
zás után eredményt ért el és Húsz Ábrahámmal élü­
kön, börtönbe került az egész banda. A múlt nyáron 
fejezte be az illetékes debreczeni vizsgálóbiróság a 
vizsgálatot, amelynek folyama alatt nagy kauezió 
ellenében szabadlábra helyezték Húsz Ábrahámot, 
akit nyugtalan vére újabb bűnügyre sarkalt és Eelső- 
visón többedrnagávai kegyetlenül meggyilkolt egy 
postakocsist és egy csendőrt és aztán kirabolták a 
postakocsit. Ezért a bűnéért halálra Ítélték a gonosz­
tevőt. Most azonban a bankóhamisitásért keli még 
beszámolnia. Ebben az ügyben Húsz Ábrahámot dr. 
Kardos Samu védi, aki a múltkoriban azt kérte a 
debreczeni törvényszéktől, hogy tekintettel a renge­
teg beidézendő tanúra, a tárgyalást Máramarosszige- 
ten vagy Zilahon, szóval a tanuk lakhelyén tartsák 
meg. A törvényszék most hozott végzést, amelyben a 
tárgyalás megtartására a debreczeni törvényszéket 
jelölte ki. A tárgyalást valósziniileg február hónapban 
tartiák meg Debreczcnben, Oláli Miklós elnöklése 
uiatt. A tárgyalásra, mely Húsz Abrahámmal együtt 
mintegy 20 vádlott szerepel, 150—-180 tanút idéztek 
be. Megelőzőleg egy nappal fogják odahozni a halálra 
Ítélt Húsz Abrahámot, A tárgyalás iránt óriási érdek­
lődés nyilvánul meg.

§ Az ui ügyvédi párt értekezlete. Az ui ügyvédi 
párt pénteken, c hó ,3-án este hét lírakor a Couti- 
.nental-szálió nagytermében értekezletet tart, ame­
lyen a párt programmját fogják megv itatni.

§ Elitéit nemzetiségi izgatok. A múlt íiszszel a 
sokolisíák látogatásával együtt Amerikából haza­
vetődött egy Pollakovics Ferencz nevű tót izgató, 
ki itthon maradván, Árvamegyében a tót lakosságot 
izgatta a magyarság ellen. Végre az árvamegyei 
határrendörség letartóztatta és a rózsahegyi kir. 
ügyészségnek beszolgáltatta. A törvényszék izga­
tásért hét havi államfogházra és dOO korona pénz­
büntetésre ítélte. Társát, Matkovcsik Andrást a bi- 
lóság felmentette.

DR. HONIG IZSÓ
ESekís'oShes'spiai és Röntyen-
Eniéxete. ElekfromAnnBwes nyótiyitás i
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KÖZGAZDASÁG.
Adóbefizetések a postatakarék utján. Az a terv, 

hogy az adókat a postatakarékpénztár utján lehes­
sen befizetni, már régóta foglalkoztatja az illetékes 
köröket. Ez a reform most egy lépessel közelebb 
jut a megvalósításhoz. A fővárosi adópénztár ugyanis 
néhány szakembernek kiadta az erre vonatkozó ter­
veket véleményezés végett s visszajövet a terveket 
a pénzügyminiszterhez terjesztik fel s az a miniszter 
jóváhagyása után a postatakarékhoz kerül vissza. 
Értesüléseink szerint a adóbefizetés c módjának meg­
valósítása már a közeli hónapokban várható, mi úgy 
a fizetési forgalom, mint az adóbefizetők kényelme 
szempontjából elsőrangú fontossággal bir.

A Magyar Általános Takarékpénztár elhelyezte 
zálogleveleit. A Magyar Általános Takarékpénztár 
r.-t.-nak — amint illetékes helyről értesülünk — bél­
és külföldi összeköttetései révén összes zálogleveleit 
sikerült elhelyeznie. A takarékpénztár ezáital abba 
a helyzetbe jutott, hogy jeizálogüzletbeli tevékeny­
ségét ismét teljes mértekben felveheti.

A Városi Villamos ui vonalai. A Budapesti Városi 
Villamos Vasút az utóbbi nehány év alatt egész so­
rát nyitotta meg a székesfőváros pesti oldalán az uj 
vonalaknak. Nemcsak a belső területek közlekedését 
lendítette elő az ui vonalak megépítésével, hanem 
súlyt fektetett az igazgatóság arra is, hogy a szé­
kesfőváros központjától távolabb eső külső területek 
is egy-egy vasútvonal révén könnyű szerrel közle­
kedhessenek a főváros bármely részébe. A vasút 
igazgatósága a székesfőváros közvetlen közeiében 
levő s azzal határos három nagyközség: Újpest, Kis- 
pest és Erzsébettulvának összesen mintegy százezer 
lelket számláló lakosságának is lehetővé teszi a fő­
városba való közlekedést azzal, hogy az uipcstrak- 
parti vonalát Újpestig meghosszabbítja, a kőbánya— 
kispest—crzsébetfiilvi nagy körforgalmi vonal terve 
jelenleg a közigazgatási bejárás elrendelése előtt 
áll, inig Kispest— Baross-utcza és közvágóhidi köz­
vetlen vonal is a legközelebb megnyílik. Most pedig 
egy érdekes voualterveí nyújtott be a vállalat a szé­
kesfőváros tanácsához: a Nagymező-ti t c z a i 
v o n a I n a k a K I a u z á l-u t c z á n át a R ö k u s- i 
kórházig való meghosszabbítása tér- J 
vét, amely amellett, hogy igen fontos közforgalmi j 
érdekeket szolgál, a Nagy-körűt tehermentesítését is ! 
elősegíti és a Rókus-kórház előtti végállomást meg- 
sziintethetővé teendi. A régi vonaltcrvck közül a 
K i s p e s t—S z e n 11 ö r i n c z c z c 1 való. közvetlen 
közlekedést lehetővé tevő Vágóhid-utezai összekötő 
vonalnak közigazgatási és engedélyezési bejárása 
már megtörtént, inig az erzsébetfatv-ai má­
sodik vágányhurok engedélyezési tárgyalása szintén 
megvolt. Mindkét vonal építkezését a tavaszszal 
megkezdik. A K ö b ú 11 y a—K i s p c s t—E r z s é 1> e t- 
falvai vonal terve jelenleg a közigazgatási bejárás 
elrendelése előtt áll; az Ujpestrakparti vonal Újpestig 
való meghosszabbításának tervei pedig az illetékes 
hatóságok előtt fekiisznek.

Egy bőrgyár felszámolása. Ismét egy régi ezé- 
get sodort magával a pénzpiaczi helyzet. A több 
mint száz év óta fcnállú pécsi E r r e t h Antal 
és f i a ezég — amint értesülünk — elhatározta a 
felszámolást.

Az angol bankkamattal) leszállítása. Mai szá­
munkban már megemlékeztünk a londoni bankráta 
küszöbön álló leszállításáról és vázoltuk azokat az 
okokat, melyek ezt lehetővé teszik. Ma a leszállítás 
be is következett. Londonból táviratozzék ugyanis, 
hogy az Angol Bank Igazgató-tanácsa mai illésén 
— tekintettel n pénzpiacz kedvezőbb alakulására — 
a bankkamatlábat í százalékról 0 százalékra leszállí­
totta. \

Amerikai csődök az elmúlt évben. Az elmúlt év
tizenegy hónapjában Amerikában rendkívüli módon 
szaporodtak a csődök és sokkal jelentékenyebbek 
voltak, mint előző években. Az összes passzívumok 
összege 161 millió dollárra rug a tavalyi 107 és a 
két évvel ezelőtti 90 millió dollárral szemben. Ennek 
a nagyősszegii passzívának töbo mint a felét az ipar 
terén bekövetkezett csődök szolgáltatják, holott min­
denki azt hitte, hogy a bankok és pénzintézetek sza­
porították a csődök számát.

A D. G. H. T. uj igazgatója. C s a t á r y Frigyes 
kir. tan. a Dunagőzhajózási társaság nj forgalmi 
igazgatója, ki egyszersmind a Mohács—pécsi vas­
útnál is a forgalmi igazgatói állást tölti be — amint 
már előre jeleztük — ma foglalta e! ui állásait. Mind­
két igazgatóság osztályfőnökei Sziávik Gyula 
a D. G. rí. T. hajózási főfelügyelőjének vezetése alatt 
és a tisztviselők Réthy Ferencz irodafőnök" veze­
tésével, tisztelegtek Csatárénál s ez alkalommal üd­
vözölték az uj igazgatót, lit említjük egyúttal, hogy 
Csatáry Frigyes ui állása folytán lemondott a M. kir. 
folyam- és tengerhajózási r. t. felügyelő bizottságának 
elnökségéről.

Egy magyar gazda kitüntetése. A föidniivciés- 
iigyi miniszter előterjesztésére a király Stádler Já­
nos sárii majorgazdának félszázadot meghaladó , hu 
és példás szolgálata elismeréséül az ezüst érdemke- 
rcszteí adományozta. A földmivelésügyi miniszter 
utasította Bácsbodrog vármegye főispánját, hogy a 
kitüntetést megfelelő, ünnepélyes módon közölje.

A Bácskai hitelbank helyzete. Már hetekkel ez-
ci.it megemlékeztünk a Bácskai hitelbank cs 
zálogkölcsön r. t. helyzetéről, illetve arról, 
hogy a bank a csendes felszámolást milyen támogatás 
keretében viszi véghez. Ebben az ügyben — amint 
újabban értesülünk — az az érdekes mozzanat állott 
be — hogy a bank mindazon intézetektől, melyeknél 
visszleszániitoiási hitelt vett igénybe, kimutatást 
kért a fönnálló kötelezettségekről és a lejárt, de nem 
rendezett váltókról. Mindenesetre furcsa, hogy a bank 
ezt maga megállapítani nem tudja, bár az is lehet, 
hogy a szanálási akczió résztvevői kérték be e ki­
mutatásokat ellenőrzés ezé íjából. Ez alkalommal 
egyben azt is konstatáljuk, hogy az a szaklap, mely, 
értesülésünk szavahihetősége fölött annak ideién ké­
telkedett. maga is kijelenti mai számában, hogy ag 
intézet ..fizetési zavarokkal“ küzd. A Bácskai hitel­
banknak pedig most ismételten alkalma nyílik, hogy
„alaptal till k< hóinlánynak“ jellemezzé értesülésünk
kot. ha úgyau czv folatai Iiítvírc ta Iáinak 1

A j uíaáraii CS ök kenése. Az evycsüil: magyar és
osztrák jllh: .. ű i a! x — amint Bécsibői jc lentik — uj-
Ivil lesz;áliibott \k f i jutasző' , te k a!'•át 5", ,-al. A juta-
fonalak núrricl\ • miillőségénél is ár le■szálliltást -határoz-
tak el. bár CS»éké iyebb mértőkben . Az árlcszálljtás
mai nappal hatályba léi),

V Máv. forgalmi viszonyainak javulása. A Ma­
gyar királyi államvasutak forgalmi viszonyaiban — 
amint értesülünk - - az utóbbi napokban örvendetes 
javulás állott be. Az összes hátralékos gabonaszállit- 
mányokat íúldólgoztá'; "gy. hogy a tc'enleg föladásra 
kerülő gabonamennyiség k azonnal továbbittatnak. 
A fakiildeméiij. el; lobom. másánál is zavartalan a for- 
gal >m menete, a faíizlet vaggonszü .;U te is kellően 
íedezve van, szintúgy a szénszállítmányoké is. El­
lenben a Kassa-Odctberni vasúton még nem állott 
helyre a forgalom zár i, talmi mentté, amennyiben 
Oderberg, valamint az ez állomás áttört fekvő állo­
másokon még mindig torlódások vannak. Fűimében 
az ünnepek folytán kevés STúliitmínyt intézlek cl. a 
hátralékok földolgozása azonban folyamatba:i van.

Tégyvfimökóros lehet«k inís-i \ gb.iiökórnak 
egyik iulcrjcsztöjc, a g.imökór l ak • dumáit tar­
talmazó tel. Legtöbb ilvcit baku ■ iiimo: tartalmaz a 
tögygiirnökóros tehenek teje. /ért emberekre és 
állatokra az ilyen tehenek leje a .vgvcszcúehnesebh. 
V tőgygiimúkóros téliének tejével a kin.-- és az. állat- 
tenyésztésre áramló veszélyek eüiáritása végett a 
iüldmivclésügyi miniszter elhatározta, hogy a tőgy» 
gümőkóros teheneket államköltségen megvéteti és 
levágatja. Az irtás egyelőre az ország különböző ré­
szein fekvő hét vármegyében és nyolez törvény­
hatósági joggal felruházott városban iog megkezdetni 
vs fokozatosan az egész országra kiteriesztetni. Egy­
úttal intézkedett a földmivck i miniszter, hogy 
a magyar király i üllaiorvo- o', a.: áilatl iriokosok
figyelmét a gümökiir elleni 1, és re leg a 
tnherkulóz.iera minél kitcrjcdivöbeii hi\ iái ..mert 
a gyakorlati tapasztalatok beigazolták, live.:, a tuber- 
kuiinozással kapcsolatos elkülönítéssel a .szarvas-
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marha állomány a gümökórtól megtisztítható. Hogy 
a tuberfeulin minél kiterjedtebb mértekben igénybe­
vehető legyen, a miniszter az állatni bakterologtai 
intézetben termelt tuberkulin árát tetemesen leszál­
lította.

A trösztök ellen. Az amerikai válság clcsönde- 
sedéséve! ismét előtérbe kerül a trösztök megrend- 
szabályozása. Amerikai távirat jelenti, hogy New- 
Yerk állam kormányzója a törvényhozó gyűléshez 
intézett üzenetében a vállalatok és pénzintézetek 
üzleti működésének szigorú körvonalozását kívánja, 
továbbá, hogy azok a tröszttársaságok, amelyek min- 
(lettkor visszafizetendő letéteket fogadnak el vagy 
takaréküzlette! is foglalkoznak, tartalékaik tekinte­
tében ugyanolyan korlátozások alá essenek, mint a 
bankok. A bankok állami főfelügyelőjének ugyancsak 
a törvényhozás elé terjesztett javaslata azt kéri, 
hogy állami bankok tartaléka New-York városára hu­
szonöt, egyéb helyeken tizenöt százaléka a betétek­
nek, tröszttársaságokra pedig New-Yorkban tizenöt, 
minden más helyen pedig tizenöt perczent legyen. 
A jelentés továbbá közli, hogy a jövőben az állami 
bankoktól ugyanolyan heti kimutatást fognak köve­
telni, mint a Clearing House bankoktól. Szóval a 
tröszt-ellenes mozgalom nem aludt cl, csak egy időre 
szünetelt s valószínű, hogy ezután még nagyobb 
erővel fognak az illetékes körök a trösztök ellen 
törni.

A Leánykiházasitó Egyesület 1907-ben. Az Első 
Leánykiházasitó Egyesület m. sz. felügyelő-bizott­
sága mint az előbbi években is, dcczcmber 31-én tar­
tott ülésében az intézet pénztár- és vagyon-állapotá» 
iiak fővizsgálatát elvégezte s megállapította, hogy 
H7 intézet vagyona a következő értékben van el­
helyezve és pedig: Intézeti házak beruházási érték­
ben: Tcréz-körut 90—42. számú épüiet S1S.613 ko­
rona 93 fillér, Kerepesi-ut 30. szama épület 65c.84/ 
korona 24 fillér, Váczi-ut 4. számú épület 610.463 ko­
rona 14 fillér. Ertékpapirosok 9,068.610 korona 03 fil­
lér, Kölcsönök saját kötvényekre S86.924 korona 59 
fillér, Takarék és bankbetétek 2,145.853 korona 63 
fillér. Postatakarékpénztár 13.563 korona 65 fillér, 
Hivatalnoki nyugdiialap-betét 253.591 korona 90 fil­
lér, Pénzkészlet 45.466 korona 49 fillér. Összesen 
14,498.954 korona 60 fillér. 1907. deczemberében 
1,417.400 korona értékű ui biztosítási kötvényt állí­
tottak ki. Biztosított összegek fejében 80.420 korona 
59 fillért fizetett ki. 1907. január 1 -töl deczembev 
31-ig 19.359.930 korona értékű ui kötvényt állítottak 
ki. Biztosított összegek fejében 1907-ben 1,194.640 
korona és az intézet fönnállása óta 12,397,855 korona 
91 fillér fizettetett ki.

A zágrábi vasúti üzletvezetöség uj vezetője. A
zágrábi vasúti üzletvezetőségnél fontos változás tör­
tént. Eléről eltávozik Pulszky Garibaldi. A szokásos 
hosszabb szabadságra megy, de mint Zágrábból je­
lentik, nem tér többé vissza üzletvezetői állásába. A 
hucsuzkodás is megtörtént már a zágrábi állomáson. 
Marsik János főfelügyelő beszélt a személyzet nevé­
ben s a távozó üzletvezető teljes elismeréssel nyilat­
kozott válaszában az üzletvezetöség személyzetéről, 
amely súlyos társadalmi és politikai viszonyok közt 
teljesíti híven feladatát. A zágrábi ui üzletvezető 
Erüchtl Ede szombathelyi üzlet vezetőhelyettes lesz.

Az Országos Iparegyesület végrehajtó-bizottsága 
Matlekovits Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen mindenekelőtt a kereskedelem­
ügyi minisztertől érkezett leiratok során több ipar- 
vállalat állami támogatása dolgában mondott véle­
ményt. Újból foglalkozott a bizottság az egyenes 
adók reformjának kérdésével, megbeszélvén a meg­
indítandó akczió irányelveit. A főváros tanácsának 
amaz intézkedése ellen, amely a leánytanonezokat 
a háztartási iskola látogatására kötelezi, amely he­
tenként 12 órán át vonja cl ókét az ipari munkától 
az ismétlő oktatásra kiszabott 4 óra helyett, a bi­
zottság felterjesztést intéz a közoktatásügyi és a 
kereskedelemügyi miniszterekhez. Ezenkívül foglal­
kozott a bizottság az élelmiszerek drágaságának kér­
désével, valamint az ipar szempontjából az uzsora­
törvény tervezetével, amelyeket részletes megvita­
tás tárgyává fog tenni.

Az angol bank állása, üssztarfalék 21,473.000 
(+ 1,791.000). Banjegyforgalom 29,520.000 ( +
6.000). Bankkészlet 32,544.000 (+1,798.000). Váltó- 
tárcza 40,808.000 (+ 7.773.000). Magánosok követe­
lése 52,657.000 (+ 9,151.000). Kincstár követelést:
7,559.000 (+1,934.000). Bank jegy tartalék 20,532.000 
(+ 1,843.000).

A franczla bank állása. Készpénzkészlet (arany)
2,676,16<8.000 (— 14,770.000). Készpénzkészlet (ezüst) 
917.572.000 (—6,839.000). Vdltótárcza 1.549,511.000
(+333,518.000). Bankjegyforgalom 5.066,913.000 ( + 
266,332.000). Magánszámlák 543,586.000 (+54,610.000). 
Kincstár követelése 246,068.000 (— 11,968.000). Üsz- 
szes előlegek 605,737.000 (+25.118.000). Kamat és le­
számítolási jövedelem 2,807.000. A bankjegyforgalom 
aránya a készpénzjövedelemhez 70.90.

Sorsolások. A székesfővárosi 46 milliós 
kölcsön X. sorsolása ma délelőtt volt dr. Bódy 
Tivadar tanácsos elnöklésével; a sorsolást Szlatiny 
Ferencz végezte. Kisovsoltatott a következő 10.000 
koronás kötvény: 71 445 675 és 474. 5000 koro­
nás: 1410 2S15 1512 2999 286 1963 1293 2109 3162 
4446 2001 3143 3045 1130 2613 2630 1926. 1000 koro­
nás: 3513 5945 10534 9067 8172 8622 5218 2055 6776 
8766 760S 3674 10275 10243 5865 1942 9337 ,8033 490! 
9469 3817 896 7515 2145 7789 9100 9793 9174 2170 5729 
8501 11341 10014 7S2 8524 SS96 7SS1 6543 4078 11354 
3855 6374 38S6 7653 és 609. 200 koronás: 341 6096 
S734 7658 3545 4619 12SS 316 7431 5287 5228 2193 5686 
2136 5165 9079 670S 9435 4251 1060 9550 4659 4429 
6163 9640 9587 96SS 8444 2304 1456 6612 2161 5285 
6073 4434 6792 3890 765 3043 5927. Becsben a 
b r a u n s c h \v e i g i hcrczegségi sorsjegyek 
húzásán az 55.000 márkás főnyereményt 5527. sor. 
35. sz. sorsjegy. 10.800 márkás nyereményt 9937—32., 
7200 márkás nyereményt 3386—25., 3000 márkás nye­
reményt 1114—9. Sz. sorsjegy nyerte. A du na sza­
bályozási sorsjegyek húzásán 140,000 ko­
ronás főnyereményt 166.414. sz. sorsjegy nyerte. 
40.000 koronát 108.504, 16.000 koronát 70.171, 10.000 
koronát 108.928, 2000 koronát 124.861. sz. sorsjegy 
nyert. A hitelsorsicgyck húzásán kihúzták a 
következő sorozatokat: 324 36S 267 469 619 795 832 
S51 93b 939 1184 1296 1333 1534 1567 1743 1819 1844 
2163 2460 2705 2817 2931 2961 3002 3009 3106 3305 
3580 3638 3937 3959 4016 4135. A 300.000 koronás fő­
nyeremény a 36S. sor. 37. sz. sorsjegyre esett, 60.000 
koronát 4135—66, 30.000 koronát 1743—78, 10.000 ko­
ronát 469—19 és 3106—70, 4000 koronát 851—59 és 
3002—24, 3000 koronát 1333—S3, 3837—43 cs 3959—97. 
2000 koronát 469—64, 1819—6 és 2934—90. sz. sors­
jegyek nyerték. Az osztrák Vöröskereszt 
sorsjegyek húzásán a 60.000 koronás főnyereményt 
az 3866. sor. 15. számú sorsjegyre esett. A Laibach 
városa sorsjegyek húzásán a 40.000 koronás főnye­
remény a 71025, a 4000 koronás nyereményt a 8570 
számú sorsjegy nyerte.

Gazdaszövetség a pénzintézetek szövetsége ellen. 
A Magyar Gazdaszövetség választmánya legutóbbi 
ülésen támadást intézett a Magyarországi Pénzinté­
zetek Országos Szövetségének a szövetkezeti ügy 
reformja tárgyában hozott közgyűlési határozata 
ellen

Miután ,a Magyarországi Pénzintézetek Országos 
Szövetsége a látszatát is kerülni akarja annak, 
mintha az általa képviselt magyar hitelszervezet 
egyik jelentős tényezője ellen támadást intézni akart 
volna, felkérte lapunkat a közgyűlés alábbi határo­
zatának közlésére:

1. A Szövetség helyesli a hitelszövetkezeti ügy 
reformjának azt az irányát, mely az önsegély és a 
kölcsönösség eszméién sarkalló, de a gyakorlatban 
helytelen irányban fejlődött hitelszövetkezeti intéz­
ményt vissza akarja adni eredeti rendeltetésének, an­
nak a rendeltetésnek, amely nem a saját önálló kere­
setében, hanem a taglal gazdálkodásának olcsó hitel- 
nyújtás utján való előmozdításában áll és helyesli 
azt az irányt, amely a szövetkezeti intézményt éle­
sen cl akarja választani a részvénytársasági intéz­
ménytől. Ezt az irányt következetesen kívánja meg­
tartani a refoimmunka egész során. 2. Az eredeti 
szövetkezeti eszme alapjára visszahelyezett önálló 
hitelszövetkezet -a szövetség meggyőződése szerint 
alkalmas lesz hazánk gazdasági életében betölteni a 
tisztán kereseti vállalatokétól eltérő hivatását az 
anyagilag gyengébb társadalmi osztályok érdekében. 
3. A Szövetség helyesli, hogy a kornnaszövetkezetek 
vissz.aélcsei szigorú törvényes intézkedésekkel meg­
akadályoztassanak. de olyképpen, hogy ezek az in­
tézkedések meg ne bénítsák a korona-, illetőleg év­
társulati hitelszövetkezetek szabad mozgását és ne 
koczkáztassák azok létét 4. A Szövetség felszólal 
az ellen, hogy a hitelszövetkezetek feljogosittassanal; 
takarékbetéteknek saját tagjaiktól való elfogadására, 
annál kevésbé tartja megengedhetőnek hogy takarék- 
betéteket nemtagoktól fogadhassanak el. mert a szö­
vetkezet jogi alkata nem alk tlmas a takarékpénztári 
üzlet folytatására, sem a takarékbetétek biztonsága, 

, sem a szövetkezeti tagok felelőssége szempontjából. 
1 5. A Szövetség nem tartja megengedhetőnek, hogy

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldíhaner-Iéle

Haui. óata valódi áldd* gyomorba,..sok­
nak és szék szorulásban szenvedőknek

önálló hitelszövetkezetek .alapításában és vezetésében
köztisztviselő résztvegyen, kivéve a köztisztviselők­
ből alakuló hitelszövetkezeteket. 6. A Szövetség nem 
tartja indokoltnak, hogy az önálló hitelszövetkezet 
pusztán szövetkezeti minősége alapján adó- és ille­
tékmentességben részesüljön. 7. A Szövetség meg­
fontolásra érdemesnek tartja a feíügyelőblzottság he­
lyett egyénileg működő felügyelők tisztségének szer­
vezését, a hitelszövetkezetek revízióját pedig auto­
nóm központokra vagy kötelékekre (szövetségekre) 
kívánja bízatni. 8. A Szövetség az önálló hitelszö­
vetkezetekről szóló törvényjavaslat előadói terve­
zetét mint becses munkát örömmel üdvözli és óhajtja, 
hogy az a fenti javaslatokból folyó megfelelő módo­
sításokkal mielőbb törvényerőre emelkedjék.

Két belügyminiszteri határozat a bortörvényt lile- 
töleg. Konkrét esetből kifolyólag a belügyminiszter 
a minap két érdekes elvi jelentőségű határozatot ho. 
zott, amelyek a következők: !. A borseprőhöz viz, 
vagy más anyag hozzáadása tilos még az esetben 
is, ha az igy előállított mesterséges bort az illető más 
czélra akarja használni. 11. Oly esetben, amidőn gya­
núsnak talált boroshordók összekevertetnek és tar­
talmuk mesterséges bornak nyilvánittatik, az összes 
bormennyiség denaturálása elrendelendő.

Adria-hajók forgalma. Indult: dcczcmber 30-án 
Adria 1 riesztből Fiúméba, Tibor Fiúméból 
Zeithbe, Szent László Fiúméból Valencziába, 
T i s z a Bariból Cataniába, Z r i n y i Cataniából 
Reggio dl Calabriába.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, Január 2. T

A hirtelen hidegre változott időjárás a gabona­
tőzsde irányzatát is hirtelen megváltoztatta. Az újév 
előtti baisse-áramlatot ma egy haussc-mozgalom kö­
vette. Mindazok, akik kedden gabonájukat a piaczra 
dobták, ma lázas sietséggel visszavásárolták és ez­
által az áprilisi és az októberi terminusok 23—25 fil­
lér emelkedést mutatnak fel. Takarmányezikkek is 
drágultak, bár ezeknél csak S—10 fillért tesz ki az 
emelkedés. A kcszárupiaczon ma sem volt vételkedv, 
azt a néhány ezer mázsa kész búzát, tekintettel az 
emelkedő határidőpiaczra, mégis 10 fillérig drágáb­
ban kellett megfizetni.

FJadatoli:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 kg. 26.— korona, 

1000 mm. 77.5 kg. 26.— korona. 500 mm. 77 kg. 
26.10 korona, 300 mm. 77 kg. 26.— korona, 200 
mm. 77 kg. 26.— korona, 100 mm. 77 kg. 25.50 
korona, 100 mm. 76 kg. 25.50 korona, 100 mm. 
76.5 kg. 25.50 korona, 400 mm. 76 kg. 25.65 korona, 
150 mm. 75.8 kg. 25.30 korona, 100 mm. 73,5 kg. 
24.20 korona.

Pestvidéki: 300 mm. 76 kg. 25.60 korona, 120 
mm. 76 kg. 25.30 korona.

Rozs: 500 mm. 22.25 korona, 100 mm. 22.10
korona, kpf. mellett, par.

Az árak 100 kilogr.-ként koronákban értendők.
Budapesti pabonalorpaiotn.

1907. dcczcmber 20-tői dcczembei 31-ig.

Búza
Érkezeti: 

21108
Elszállittat

Rozs 1328 801
Árpa 2378 —
Zab 3167 —
Tengeri 1235 —
Liszt 120 17886
Korpa — 4789

A halárldöpiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kß.-kint):

Búza 1908. áprilisra 12.93, 13.06, 13.06.
Búza 1908.oklóberre 10.64, 10 75, 10.71, 10.78, 10,76 
Rozs 190,8. áprilisra 11.64, 11.69, 11.78, 11.68.
Rozs 1908. októberre 9.39, 9.37, 9.46.
Zab 1908. áprilisra 8.31, 8.36.
Tengeri 1908. májusra iUH, 7.26, 7.24, 7.21

1 óra 30 oetezkor zárulnak ■ 
áprilisi búza 13.05 13.06
októberi búza 10.63 1U.75

keseríiviz at e rontott gyomrot 
2 8 era alatt tel 
lesen vendbe hova
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Péntek, januái EGYETÉRTÉS
áprilisi rozs

13
11.68 11.69 

9.48 9.44 
8.35 8.36 
7.23-7.24

áp
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Délatánl forgalom.
Délután folytatólagos lanyhaság volt cs

4 óra 30 porcakor tárulnak
Búza 1908. áprilisra 
Búza uj októberi — —

13.15 13.16 
9.80- 9.81

Rozs 1908. áprilisra------- --------- — 11.75 11.76
Rozs uj októberi------- —--------------9.51-9.52
Zab 1908. áprilisra — —------------ 8.36 8.39
Tengeri 1908. májusra------- — — 7.27 7.28

Kimutatás
■ hazai nyilvános árnraklárak és szövetkezeti gabona­
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1907. deczember 21-161 deczembcr 28-ig.
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I. Készlet es forgatom.
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II. Az 1907. deczember he 28-án megállapított 
készletek részletezése.

A) Nyilvános 
árnraktárak
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B) Szövetke­
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Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabb.
Köttettek: Osztrák hitelrószvény 635-50—636.— 

Magyar hitelrészv. 762.——763.75. Osztrák-magyar ál­
lamvasut 672.75 —677.—. Rimamurányi vasmű 525-----
525 50. Magyar leszámítoló bank 480-.—481.—. Jelzá­
logbank 414.---- 415.—. Városi villamos vasút 277.-----
278 25. Hazaibank 282 75 - 283.25. Konvertált jelzálog- 
sorsjegy 119.75 -130.— Lipótvárosi takarékpénztár r-t. 
150.—. Afagyar vasúti forgalmi r.-t. 368.—.

Priimium-tizlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hilelrészvénvekér! holnapra 3.----4.— K, 8 napra
8-—--10.— K, 1908. január végére 24,——26.— K.

ütótőzsde.
Az ulótözsdc irányzata eleinte szilárd volt, utóbb 

méisókelten gyengült. Köttettek: Osztrák hitelrészvény
636.50-635.5ll. Magyar hitetrézsvény 774.75---- 773 50.
40/o-os koronajáradék 93.65—93 60 Jelzálogbank 416.—
—414. Államvasut 677.-----675 50. Végül maradt:
Osztrák hitelrészvény 635.50 Magvar hilelrészvény 
773.50.4°/o-os koronajáradék 93 70. Jelzálogbank 414.—. 
Allamvasmü 675 sn

BECSI GABONATŐZSDE,
Bévs, január 2. (Az Egyetértés távirata.) 

Az utóbbi napok hanyatló irányzatát tegnap ismét 
szilárdabb hangulat váltotta fel, mert a vetéseket 
hó takarja s főleg a fagy miatt, de azért is, mert 
az amerikai piaczok javult ái folyamokat jelentenek. 
A kon zu m még mindig tétlen s a teljes üzletfelen- 
ség mellett az irányzat javulása abban nyilvánult 
hogy búza 5, rozs, tengeri és zab 10 fillérrel drá­
gább lett.

Jegyezfeíeit búza: fiszavidéki 13.15 13.60 
korona, mosom' 12.30—12.65 korona, lótfelvidéki 
12.30-12.75 kor., délivasuti 12.25-12.55 korona 
marchfeldi 11.95 12.25.

Üt-rozs : lóftelvidéki 11.80 12.05 korona,
csepeli 11.80 -12.— km., pestmegyei 11.75—12.10 
katona, különféle inagyai 11.75 - 12.— kor. osztrák 
11.65 -11.85 korona.

Árpa morvaországi 9.40 10. - kor., marcli-
leldi 9.-----9.50 kor., bácsvidéki 8.90-9.50 kor
tótfelvidéki 8.25 -9.90 kor., csepeli___________ ’
győri 8.30 9.25 kor., déli vasúti --------- kor.’
tiszavidéki 7.20 8.25 korona.

__ Magyar tengeri: régi 7.95 8.15, uj 7.55- 
7.75 koiona, cinquanlin 8.75-8.95, uj 8.45 -875 
korona

Magvar zab : selejtes 8.35 8.45 kor. közepes 
8.45 8.70 korona, elsőrendű 8.70- 8 95 kor.

895--9.20 korona

Bées, január 2. (Osztrák énékek zárlata., 
4-2 százalékos papir-járadék 96.85, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 
148.10, Osztrák hitelsorsjegy —.— Angol osz- 
rák bankrészvény 291.—, Bécsi- Bankverein 
515.75, Osztrák-magyar bank 17.72. Déli vasul 
150.-, Dunagőzhajózási társaság 975.-, Do­
hány részvény 404.-, Cs. kir. arany (vert.) 11.35. 
Német bankváltók 117.71, Osztrák Lloyd 420.— 
4.2 százai, ezüst járadék 96.85 98.65. Osztrák 
koronajáradék 96.95, 1864-es sorsjegy 253.50, Osz­
trák hitelintézett részvény 636.-, Union-Bank
531.50, Osztrák Länderbank 409.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 675.75. Elbevölgyi vasút 425.50, 
Alpesi részvény 596.75, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 241.20 Lipótkohó 419.-, Töröksors­
jegy 183.25. Gyengébb.

Becs, január 2. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 110.20. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény
764.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 480.—.
Rimamurányi 525.50, Magyar ezukoripar_._.
Adria hajózási részvénytársaság 404.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.65, 4 százalékos magyai töfdteherm. 
kötv. 96.10, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.25 
Kassa-Oderberg vasutrészvénv—, Magyar jel­
zálogbank 415.—.Magyar keresk. bank — 1— kor

KÜLFfíi ni FRTÉKTŐZSDL
Berlin, január 2. (Tőzsdei jelentés.) Az uj év cse­

kély forgalomban, többnyire gyengülő árfolyamok 
mellett kedvetlen volt a megnyitási irányzat, mihez 
különösen újabb amerikai fizetésképtelenségekről ér­
kezett hírek járultak. Később az irányzat a londoni 
bankkamatiáb leszállítására, valamint a magánleszámi- 
tolási kamatláb visszamcncsére szilárdabbá vált. Ez 
azonban csak átmenetileg élénkítette a forgalmat. 
Csupán járadékok voltak kezdettől fogva élénk ke­
reslet tárgyai. Bankok később javultak, míg bánya­
értékek esése az egész tőzsdeidő folyamán tartott, 
helyenként érzékeny veszteségeket idézve elő. Ame­
rikai vasutak new-yorki hírekkel egybehangzóan 
olcsóbbodtak, inig Déli Vasút és Államvasut részvé­
nyek \ égül valamivel javultak. A készpénzpiaczon 
az irányzat tartott volt. Zárlat nyugodt. Magánle- 
számitolási kamatláb 6%, napi pénz 7%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4"2 százalékos papirjára- 
— , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.60,dék

Ertekíözsde.
A mai nap elsőrangú eseménye, az angol bank 

rátaleszállitása, már csak a déli tőzsde zárlata után 
jutott cl a börzére, miért is a mai záróárfolyamokon 
még nem látszik meg a kamatláb leszállításának ha­
tása. Ellenben az utótözsdén lényegesen szilárdabb 
volt a tőzsde, melyen a Magyar hitel egész 764 ko­
rona 75 fillérig emelkedett.

Előtőzsde.
Liulőzsdc nyugodl.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.75-635.25, 

Magyar hitelrészvény 761.-- 763.—. Osztrák-magyar 
államvasut 672. — . Rimamurányi vasmű 520.50 —526. —.
"'•agyar Jcszámilolóbank 480.----48!—. Icl-záloqbank
411.50-414.-. Közüli vaspálya 553.— -555.5':. Magyar 
koronajáradék 93.50. Nagyar vasúti forgalmi r-t. 361.—.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bées, jan. 2. Az elöínzsdéii az irányzat realizá- 
eziók hatása alatt gyengült, de az áresések csak szűk- 
körre szorítkoztak. Hitel cs Allarnvasuti részvények 
berlini számlára kerestettek, Alpesi részvény' tartott 
és emelkedett. A déli tőzsde megnyitásakor az álta­
lános tartózkodó hangulat tovább tartott, a vezető 
éltékek nagy' íizlctcsóndben majdnem egválfatón nem 
változtak, csak Allarnvasuti részvény emelkedett va­
lamivel. Berlin kedvtclen irányzatot jelentett. A déli 
tőzsde zárlata arra a hírre, hogy a:: angol bank a 
kamatlábat leszállította, szilárd volt.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 635.25, Magyar hitelt 762 —.

Länderbank — .------- , Államvasut 672 75
Elba völgyi vasút —. . Déli vasul 149.25 . 
Alpesi bánvatársulat 595 75, Rimamurányi 523.50 
Májusi járadék 96.95, Magyar koronáját 93.60 
Orosz érték 89.80, Török sorsjegy 183.- Német 
márka 117.57.

A déli tőzsde élénken nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel ü35. — , Magyar hitei 762.— 

Länderbank 409.--. Unio-banlc 529. -, Államvasut 
673.-, Angol-bank —Bankverein —. 
Dél: vasút 149 25, Gőzhajó - , Alpesi bánya-
részvény 596.50. Májusi járadék 96.95 Magyar 
koronajáradék 93.60, Török sorsjegy 183.25, Német 
márka 117.58, Eibavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 525. , Orosz járadék —. -, Keleti vas­
utak . . Skoda -. Magyar jelz. 415.50. Kár­
páti petróleum .—.

osztrák hitelrészvény —Déli vasút °790 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 73.80, Disconto Cornmandit 170 90, Dinamit- 
truszt 157.25, Harpeni 194.25, Unifikált török 
járadék 94.-, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.50, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.75, 
Magyar koronajáradek 93.40, Osztrák-magyar 
államvasut 144.75. Bécsi váltóár 84.84, Ölasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 196.25, 
uelsenkiichcni 184.30. Laurakohó‘216 75 Szilárd.

Frankfurt. (Zártat.' január 2. 4-2 százalékos 
papirjnradék _—.—. 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.65,Osztrák hitelintézeti részvény "199.80, Ósztrák- 
magyai államvasut 144.—, Északnyugati vasút 

■ Busliehradi vasút , Londoni váltóár 
204.70, Bécsi Bankverein 130.—, Villamos részvény 
148. —, 3 százalékos magvar aranykőlcsőn 76.50, 4-2 
százalékos czlisfjáradék 96.52, Osztrák komnajára- 
dék 96.75, Magyar koronajáradék 93.45, Osztrák- 
magyar bank 127.80, Déli vasút részvény 27.75 
Elbevölgyi vasút .- , Bécsi váltóár 84.83 Párisi 
váltóár 814.66, Union bankrészvény —, Alpesi 
bánvarészvény 306 — Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) január 2 4-2 százalékos
ezüst járadék 98.30, I860, sorsjegy 149 50. Déli vasút 
27.90, 4 százalékos Aranyjáradék 96.75, Ósztrák 
hiteirészvénv 199.75, Osztrák-magyar államvasut 
14.,. 75, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magvar 
aranyjáradék 93.80 Engedő.

London, január 2. Angol consol------.
Páris, január 2. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.75, Oszt. aranyjáradék 96.80, Magyar 
aranyjáradék 05. . 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék —Déli vasút elsőbbségi kötv. 320.—
5 százalékos marokkói járadék 516. ~, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. , 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 87.75, 4 százalékos
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Ámort, román járadék 1905. —. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.65. 5 száz. Orosz k ncstárl 
utalvány 1904. 502.- , 4 száz. Szerb láradék 1907. 
—. - 4 százalékos spanyol járadék 94.05,4 száza­
lékos* unifikáll tbrök jár. 65.20, Török sorsjegy 
169.50, Töröl- dohányrészvény 431.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1087. , Ösztr. Länderbank 448. .Ma­
gyar jelzálogbank 449. ßanque de Paris 14.55 
Banque Ottomane 156.- , Osztr. magyar állam- 
vasút —Déli vasút-.-.Meridional vasút 695, 
Keleti vasutak , Waggon Lits —.-, Hartmann 
gépgyár 614. -, Rio Tinto 16.79, Sucrene d Eeypte
— Tula 408, Thomson Houston —.-.Unkányi 
kőszén 152, Chartered 24 50, De Beers 58.30, East 
Rand 98.75, jagerst'ontein 86.- , Transvaal Consols 
—Transvaal Land Company 46. -, váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.62 Váltó német Pjaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.18, Váltó 
Belgiumra (rövid) -;n. Olasz aranyváltó (rövid) 
V»«, Váltó Svájczra (röv.) Vs, Cselt Londonra 251.15, 
Magánkamatláb 4. — Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vágómarhavásár

Budapest, január 2. Felhajtatott: 1929 darab 
Vágómarha és pedig: 1344 darab magyar es tarka 
ökör, 366 darab magyar és tarka tehén, 97 darab 
bosnyák ökör, 5 darab bosnyák tehén, 107 darab 
magyar és tarka bika, — darab bosnyák bika, 10 
darab magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly. 
Származási he!v szerint: 1827 magyar marha, 1U2 
darab bosnyák marha.

A múlt heti 6 napi húsfogyasztás ismét gyenge 
volt, ennélfogva daczára, hogy idegen vevők is 
részt vettek a vársárlásban az üzlet mégis a mujf- 
hetihez hasonlóan nehézkes hangulatban folyt le.
— Az egységi áirak a multhetihez képest alig vál­
toztak. Körülbelül 170 darab eladatlanul maradt.

Kővetkező árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 72 - 
80. - koronáig, kivételesen —.- .— koronáig,
középminőségü 62.-----70.- koronáig, silány
minőségű 54. -—60.- K.-ig. Tarka hízott okór 
legjobb minősé,-gü 80 92 koronáig, kivételesen
— fill, középminőségü 62 78 koronáig, silány 
56.— 60. - koronáig. Magyar paraszt ökör leg­

jobb minőségű —.-
minőségű 60.------68.—
58.— ' koronáig. —

__koronáig, közép­
koronáig, silány 48.— 
Boszniai ökör, leg- 

koronáig, közép­jobb minőségű —.------—.—
minőségű 54. 60.— koronáig, silányabb minőségű
48. - 5Ó. — koronáig, kivételesen — •— koronáig, 
magyar tehén legjobb minőségű 62.——68.— ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép roioo- 
ségü 52.—56. - koronáig, silányabb minőségű 
46. 50.— koronáig. Tanra tehén legjobb minő­
ségű 66. 74.- koronáig, kivételesen —— - ko­
ronáig, közép minőségű 58.------64.— koronáig,
silányabb minőségű 48.------52.— koronáig. Bika
legjobb minőségi! 64. 70.— koronáig, kivéte­
lesen —.— koronáig, közép minőségű 60.----- -64.—
koronáig, silányabb minőség 48. — 58.— Koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű —.-------- koro­
náig, kivételesen ---------- koronáig, közép
minőségű 42.-----48.- koronáig, silányabb minő­
ségű 37.------40.— koronáig. Kicsontozni való
marha —.------------ .— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.---------•— koronáig, közép
minőségű 54. 60.— koronáig, silányabb minő­
ségű 48.— 50.- koronáig. Növendékmarha
—.-------koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Búd apest Kőbá n va.

Budapest, január 2-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magi’ar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)---------- -
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------ fillér. Fiatal nehez
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 121 
123 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 124 126 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 127—129 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 Kg fölüli súlyban) ------------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban)_______ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)--------— fillérig.

Seucsiétszdm 1907. évi dcczembet 31. napján 
voll készlet 24245 drb., 1908 január hó 1-en 
felhajtatott 513 datab, 1908 január 1. napián 
elszállittatoti 631 darab, 1908 januái 1. napjára 
maradt készletben 24127 drb. A hízott sertésíizlet 
irányzata csendes.

Seríéskonzumvásár.
Budapest jan. 2. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 777 darab sertés, 40 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás - drb sertés. - drb süldő,
- malacz. Mai napi felhajtás 1756 darab ser­
tés 52 darab süldő, 5 darab malacz. össze­
sen 2043 darab sertés, 92 darab süldő 2 darab 
malacz. Eladatotl 1928 darab sertés, 78 darab 
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamarad! 
105 drb sertés, 14 darab süldő, 1 drb malacz. 
Mai árak : Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 98 104 fillér, életsuly­
levonással - - fillér. 11. rendit 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig 96 — 98 fillér, életsulylevonással 
118 128 füléi, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
- fillérig, életsulylevonással 118 126 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —- - 
korona, életsulylevonással 118 128 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig —------korona, életsulylevonással
1______ fillérig. Belföldi süldő — ko­
rona. Hornt süldő----------- - korona. Mf.rp
1.20 korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

Heti lóvásár.
Budapest, január 2. (Hiy. tud.) A ratter- 

sallban ma tartott heti lóvásárrá felhajtottak 178 
varab L, 289 darab li. oszt. összesen 460 darab 
doha. Elkelt 272 darab ló.

Borjnvásár.
Budapest, január 2. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

fölhajtatott 53 darab élő borjú, közte 12 darab 
leölt borjú. Az irányzat élénk volt, az arak vál­
tozatlanok maradtak. Fizettek elsőrendű élő borju- 
kért 108-112 tillérért, kivételesen 116 fillért. 
Középminőségü élő borjukért 96-106 fillért, 
leolt borjukért 112-114 fillért kilogrammonkmt (le­
vonás nélkül.)
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Bpest ezékes-föv. köles. 4°/c 
Orosz államkt-lcsön 6°/e

Zálogleve ek. Elsőbbségek
Bolvár. tkpt. . 41/i°/c,
KgyeeülL löv. takpL^ 4V«°/ct 

e korona erL ^ 4°/c I
Klsbirt. őrei. lőldh. 84 óv 50/t

- 60Vi cvro------ 6°>
e 60’z'a évre kor. ért. 4,/Ae 

M. agrár-jár.-b, ezftlflkötv 4°/t 
e , járadékiegy vt 41 2°,c 
. , záloglevél köles. 4Vi°A

ÍL éli. takpL r.-t 60 évre 4°/o 
, . . , 85év,r 40/0,
„ e e .65 évre 4Vt0/t

Magy. fBldhitelmt. 41 évre 4 •
. , 60 évre 40/01
, ,69 évre RVs6/« 1
. Biab. és talajjav 4°/o j 

6L Jelz. aitelb. frL-ban 4* a°/c 
0 ugyanaz 60 évre 4V»°/c 
e forint értékben 4°/o
_ 60 évre kor, ó. 40/0
9 köz*, kötv. 60 evio 4Va°/o j
- ugyanaz 50 évre 4®/o
m 60 éf vt. 110 írt 46/0 1 
„ 60 év IOC- írnak P/»11
- oyer. kötv. löt. 6, 4°t 
m casfr. foiOtb. w 4

nyer. kötv. koré, bS 
M-. 'oazám. pzvltbk 6U övre 4«/o
. • • 66 • 4°>

M. tkpt közp. Jelzb. 4*/i<Ve 
, közs. irotv 00 övre 4Vs0/c 
.közs.kötv 70óvrc4,:i<0/o 

Örse. kflzp. hl.élsz. kötv 4°/o 
Osztr^-en. bank 60óv kot. é. 4°/e

s • • ■ 4°,o
P. huzal c. tkp.köze. kW. 4We 
. . , , írt é. 4°/o

e 100 K n. 0. nykOtv. 
Pesti m. keresk. b»nk 4Vt°/e 
09 • . K. 6. 4°/e
, köz8.kötv.vtillOfrt4i,V>o 
e ktiza. kötv. vL 105 k. 4°,ö 

Adria tengerbajóz. r.-L. 4Vi°/'e 
Bi-eeti közúti vaspálya — — 
Déli vasul 100.aárka AtL 4^e

111.-
83.-
03 ßr)| 
76.25? 

190.- 98.60 
03.60 
94.— ’ 

l4b.—
101.-.
97.-1
97.—,
98.60]

114.60; 
97. ! 

140.-1 210.-, 
256. — ! 
268.- 
61.— 
f.R.B- 
98..50 
91.60 
61 50. 
89 50‘

98.50 
99.- 
94.—

100.60 
100.50, 
97.60! 
98.50, 
97.- 
97.— 
94.— 
94.— 
99 - 
94.—
92. - 
82.25!
93. -j
98.60 08.60
93.50 
93.60'
93.60 
93.60, 
98.50,

11.;!-
124—!102—
94. 
92.26, 
98 — 1
98 —97.6C 

100—' 
97.40, 
98-10 
98.76
98 -

100.60
99 — 
02.26 

103 —1
93.S5 
OB — 
03 — ,

111.— I

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató' ERDŐS ARMAND

í
111.50
83.50 
93.7; 
77-25

194 —
99.60 
94.5u 
95.—

14* —
m2.—
07 50
97.60 
99.—

115.-
97.50 

153 — 
213 — 
250.- 
959—
92.-
99.60
99.50 
92 50
92.50 
90 —

99.60
100— 

05 —mi. bo
101.60
08.60 
94.60 
98— 
98 — 
95—

im — 
95—
98.
83.25 
94—
99.50
99.50 
94.60 
94.6)
94.50 
94.60
90.51

119 — 
127-— 
103 —
95
93.25 
09—
90.— 
9 .60 

101 - — 
38.4’) 
9V
9 .75 
94

101.!W100.
93.25 

101 -
91.25 
09 — 
94 — 
1)3—

KasEa-oderb.v. 1889. írt. é 4®A)
1889 urany márka ért 43/0 

_ 1893 ezüst írt ért 4°/o| 
^ 1891 arany márka ért 4^0 

osztrák vonal lr* ért. —.I 
M. lolyam-lgb.r.-t k, éru 4<Vo'

Bankok rószvónyel
Angol-osztrák bank - — — 
Hunapesti Dank# gyesölot r.-t 
Eisö magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitelbank _ — 6°,'o 
Bpesti giró ea pónztér egy'ct 
Hazai bank doc. kői — 6°/e

96.
111.
93.

111.
95.
93.

290.«
43.. 

8f 6. - 
140..
282 *.50

Hermes mapy áll. váltóflzlot 
Magy. aer. te jár b.r.«t 6°/c 
M áll. hitclbark doc. k. 6°/e
nF Jciaáloglutelb. doc. b 6*/e

kiagy keréskedelmVr.-t 6°/c 
Magy. k. ez. osztályeorej. 6<Ye 
M. lesz.- ós pánzv.-tank G'Yc
<f, ponilnl. k. % e. íÜCr..kt 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő e# pare, bank 
Osztták hitclint doc. k. 6°/o 

„ „ deci. v.
Osztrák-magyar bank _ 6°/o 
PeKti m. koreait, bank— 6°/e 
LJnionbank — — — — 6®>

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpén tár B®,! 
BudnpoHt-iÍJzséhclTároBi la a. 
Buda pest-Lipótvárosi itank r.t 
Bpesti tak. sorsz. rálo.’k r.-t. 
F.gyestllt bpesti (óvárosi tkp. 
Mngy, Alt lakarékponzL 6°/e 
Magyar erez központi takpt. 
Pesti hazai első tak&rékpónzt

Biztosító társaságok.
FJsö magyar ált biztosító ~ 
Fonclcie pesti bizt Int 6®/e 
Magy Jég. éa viazoutb. 6°/o; 
Nemzeti baleset biztositö 6°/* 
Pannónia vlszontbizt intüzet

flomalmak.
Concordia * w w w, 
Első budapesti ■ * w w I 
Erzsébet « w w w w 
Lujza
Pesti hengermalom _ _ w 
Pesti uiolnatok 6a sütők w 
Pesti Viktória» _ • . w

Különféle vállalatok, j
BpeaUszUlórmotí tegiariár 
b^yea tégla és ceementgy 6°/e 
Eszakm ecy kösz.-banya 6C> 
Felsőm, bánya 6e kohóm06°/a 
Kőbányai gőztéglagyár _ w 
Kőszén banya és tegiagyái — 
Lechner ráltosi téglagyár w 
Magyar aszlalt r.-L ■ — — 
Magyaral.. kóssénb.rA. C^e 
Mhgyot ker ítmu gy** w r/y# 
Salgótarjáni késaembánya (/>'•

IJilaki tégla es mészégető ~- 
97.50 Első ra. gazda sáyi grpgyAr5A/o

112.801 D&nubius-hajógyar____ 6°/o
97._; Fegyver- cs gépgyár r.-t. 6°/o

112.80! Banz oh tárnia vaeöntö _ —
qrt 75 Magyarboigu fómipargyárr.-L 
p ) 75) \icuolson gépgyár röszv. társ 

Rimamur. vasmű decz. 
Sclilick-íólc vasöntöde — — 

292— Waitzor J. gépgyár r.-t,
4 Frankiin-t/irsulat „ _ .

R7n*_i Bransóicellulose gyár r.-1.4%
j.K*_i Bpesti ált. villamossági rt. 6°/o

Első magyar nottlönlődo „ 
8cq‘ I Hsó magyar gyapjumosó — 

Kiső m. részv. Fertőződé —
800..
426.
763.

682.
1090..
480!(

1015.. 
lO'O.-
300.-
C85.‘

17So!.
8310..
630..

594..
195.. 
150.«
42.. . 

2280.
665.

1675.
lvSOv,

o-Q _t Első nu eertéshlzlaló —
yJvP—(Első magyar azáilodar.-l.— 
"flí‘7-: Fmmci rizshántoló kem.-gy, 

Gscihwind-féle szeszgyár — 
.Hungária" mfltrág)agyár ^

1 Kőbányái po'gári serlözö 
,Z,‘_ Magyar ezukoripar „ „ 4°/o 

l?on 3 MaßYMT vasúti forg. r.-L 6% 
Magyßj rlJamossági rvL b°/o 
Nemzőik. viUamoa tára. _ 
Szegedi kendcrfonójryár r.-t 
Adna tengerhajózási r.-t 6°/e 
Bpesti közúti vaaut decz. k.

. , élvez. jegy.
BpcEtl viJL városi vasút 6°/o 

. „ , . élvez jegy.
o" i Bpest-njpeet-rákoep, vili. vaa, 

Déli vasút decz v. _ — _ 
534.— Dunagőzhajózásl tára. w 6°/c 

Kassa-oderhergi vasút w 6°/o 
698.— Magyar h. é. vasutak w „ 
200—! Magyar nyugoti vasul — w 
155 — 1 Osztr.-ma- y. állainv. decz. v. 

— Pécs-barcsi vasul w w

5F;„ 
!720

481 ! — 
1(120— 
1(160— 
870.—
636 25

- 4K.
- 2270—!

- 164ö!—
- 19900—

9800.
255.
815.21«),

2000.

186.- 
1570.- 
840.. 
260.•88#v)..
C25.*

840..210.. 
240.. 
6H>.-

1060.-
460."

155.-

668

Sorsjegyok.
Bazilika sorsjegy _ w w 

. oeztrák fölüli). w 
Bórav. nyer. kűtea 1874. óv

! Budavári sorsjegy------—
y._ 'Erzsébet szanatórium eorsj.

- SX-IjnóMlf" s°rejegí_-------
i , osztr. loJlllb „ . 
Magyar vőröakercazt eorsj.

„ osztr, lolQlh. „ . 
Osztok vöröskereszt eorsj. 
'üsrir k hileliut eomjegy w 

~ Pálífy-sorsjegy w w —

820—
225—

2100—

1590— 
045 — 
285 — 
860. - 
8<5 — 
630—

2
5

270.— 275 —
890.— 400 1
214 — SIB :
970 — 2S-0 ,2780.- 2100 —
236— 246. -
28s — 240 1
*25.— 625.5(
4no— 40T» U

332—
485 — 4S6 —
500 — 510—,
2P8 — 290—,
810— R20. *
K20. 600—

4200.- 4800— ■
610— 620—'
495 — 605—'

23X). - 2350—
1890__ 1430—
845 — 860—
p35 — 342 — .

lf-'.>5— 1( 77—1
1 805— 867—;

277 — 279
I 415— 425 -i

950— 100. —j
1 407 — 408—1
1 504.60 565 —j1 810— alő —
: ‘>78.50 279. -
i 5950— 127-

9s — lOO—1
! 149 — 15060—

856 — 360—i
I 870— 875—;

250—
1 4OI — 405—,

671 — 67L> -
415 — 420

20— 22.„
23Í

1 495— MO—
1 225— 285 —

8.25
P. - Il­
9.— ii—

24. - 26 —
26.5C 23.5Í
49 — /,2—

j 465— 475 —
195 — 205 —

Pénznemek és váltók
Arany, magyar v, oe tr. vort •

vt n m w k°r.w
titw|

I
11.36;
11.27'
19.18,
19.13
28.-12!

»• -U . ,#1 •» U u w
m £0 frankul — — —
,, 20 unt! kas ■. w —

8tid— Tűi ok arunyílra — — ~ I ■ # .
280.— Német b' bankjegy (100ink.) 117.(2-1 
:".o.— Franczia bj (FA) frank) — 95.-5 j 

Oiaas bank). (100 Ura) - w M.HO- 
1125.— Papirrubei d arabon kint... 2.5'2— 
454— Komán bankjegy (100 lel) w 9U.bú— 

— —; Szerb bank). (íuOezüst dináj)
Iftíl— Váltók London (100 (ont eL),24i.ü*»- 
63).—I m Démol bankp. 100 m. 117.62—
19 )— w ojaaa bankp. 100 lira,U5.80 —

— - rkuM IU0 frankóri w 9586 —

11.43
11.86
19.19 
19. IV 
21.601
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VÍZÁLLÁS.
docz. 31. jitu. Í2. decz. 81. jan. 2.

méter m é 1 e 1

tShUrdtns 0.4) 0.ffi Urn M.»S*1jrot 0.10 0.09
l)«um Fass au 1 41 1 31 Tokehéjta 0 42 0.33

Linz 1.1H |.2ft V-Nnmóny 0.1-5 0 20
Pór« 1.04 0.20 Tokai 1 10 1 02
l’ozeonv 0.8C 0.08 TlszufttTOŰ 0 6 4 0-08
Komárom 2.02 2.84 Szolnok 0.63 1.
t'adapost t.30 1.42 Csőn grid 0.15 0.40
O.ks 0.96 0.80 S'zcgod O.d 1 0.62
ítohícp 1.99 1.88 T.-Rocre O.S9 0.47
.*10111 hős 0.-» 2.4-5 Titel 1.68 1.78
Uividók 1.67 l.fiH •)nd*va F1o6r O.20 0.0.5
í'ancsóva ) OS 1 17 Tnimfy Rárlfa 0.39 0.30
Oroova 1.72 1-70 öodroe Ladmóca 2.40 0

Morva MorvalaJu J .65 1.20 Sajó Zaolcza 14? 1 Ö7
US Zsolna 0 18 0 04 Heruáit H.-Nómet 0.59 0

Troncsén 0.36 0 24 Berettyó ManrlHa 0.3° 0.18
fízorod 0.80 0.58 R.-fTHnta O.OS 0.12

ííla Szt.-GotthArd 0.~ o.jfi Kirí* 0.86 0,28
Sárvár 0.32 0 22 N.-Várad 0.02 04
Győr 1.02 H'H Pelónyoa 0.42 C 45

Dráva 1.4** 1.42 Tónké 0 18 o 22
Zákány 0.18 0.14 Gurahono 0.38 0 40

0.10 o.oi Rerowicnó 0.10 0.20
hisz ók O.ßß 0.76 Békás 0.78 0.7-2

Mara M.-SzerdaJL 0.60 0,54 Gyem a 0 'V, 0.76
tiiva Zápráb 1.04 0 84 Maros Gy.-Fehérvár 0.05 0.40

Sziszek H.f 4 H.30 Rr an yiceka 0.- 0__
Milrovicza 2.16 2 .5^ Soborsin 0.- 0 —

Szasio, í)éás 0.08 0.26 Amd I.Ho 1 84
Szatmár O.fíF 0.8 Makó 0.2° r.3i>

Kravzna N.-MaUóny a 70 o.-r Teroe* K.-KostéJy 0.18 0.(4
l/alarez;i Munkács 0.24 0 24 Béga Kiszóló 0.80 f) 6q
Lahorca Jfomonna 0.30 0 20 Tom<*svir 0 85 0 60
Cn* FcrccEcny 0.— 0.- Bccskerek 0.36 O.80

IDŐJÁRÁS.
A meleorologial központi intézet távirati {elentése 

Í907. január 2-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az idő hidegre változott, helyen- 

Kint — főleg a nyugati részeken - elénk szelek 
keletkeztek és a legtöbb helyen havazás is volt. 
A hőméiséklet az északi részeken —10 C alá 
sülyeüt és minimuma Tálrafüreden — 20 Cn, maxi­
muma : Crkveniczán 9 C‘ volt.

Prognózis a következő Í4 Or ara:
Változékony, szeles, hideg idő válható főleg 

délen és nyugaton havazással.

Állomás

a
a
k

p

S3
|$ 

s 3
:i

5
S'«.

c
i

i

:i

''-ozlatina__ . •’4 2 4 ő tf 0 4 ,2
6 "9 -10 4 SW 2 10

x '‘smArlí — _ o.s lő. N 4 1 1
o«oncz w _ 6.5.8 — 11 2 l '

64 7 -7.8 \NV 3 1
Uidnpret___ 64.8 — 1 8 :\\V 4 1

r, 4 7 6 N 1
'^rthely —, , « 6 5 6.2 N ,) —

fit 7 1 4 N 3
85 4 - 8.3 VE 2
• « t —4 " N 1
'4 — 4 8 N 4 ‘2 6

•mow ár 8 1. — 4
'if-vvárad....... 81 1 —8 0 W 2 0 3
' ''O'frvár _ _ "2'1 .4 4

tevszeben _ 60 4 F 1
*n'már _ _ (’ 0

*• °r . — — —6 s \V 3
4rvnváral|n _ —16 0 N 3 — ‘2 :
'“'mrczt-Ánya, N 1 *»
Mimórom . M VV 8 í-
sUcvnr-<)vár _ -’ir .N W 3 1 0
“opron __ _ - ! ' 0 .Vi 5 1 !
‘ szók — 3.-5 N i 1

rkvonlca— — —5 1 NE 3 4
•imrorzcn_ 0-0
^'V'skomót^. ^ 7 H N 5 4 - B
'mvháza _ —0 G VI 4 7 ■1
\rad... —4 3 NW 6 4 "
/-somhoíya__ ... 8.4 \ 4 ny 5
yCr*jrí*2 _ 1
Jrsova _ _ _ - —0.5 - ** i

—rvmtwm an» a —|»||———|«|

par* biztos -rot
gyógyulást keresettnek

tik bármily

nemi beiegs^gben szenti, diu

mint htifyrso ée bátya 70* lot. trogyc'ÓFsnknhdelt, vlod*«« tava 
rok éjjeli ma «önt UpM, se Df k ó* hol* koron bante'mat fitphi 
i*), Gofei l^rőn a'óbi' síként ffilApÁ Mr^ba'ók Kort! faríl* 
«rd eliyyeu., fttée, n«im«iy h • *tb rv-.tnfti fvhéríotrnt
moh lm: ok a'wpne «rVO« • a »rflkar*» #tóg( »x'y»
ruÄO iodományo* 4t ieM't narete* ffAs' 

fugt« 1 «hlluV í

* a M Ur. «i*t áli Motto* «rairfto* Mii t* * lagrtybb 39 
éré tennáll« rendiül InllKlál

Budapest, Vi, kér., Ändrieay-ot 14. n.
Rendelt* naponta 10-*4| *• t-M| Hl* Idfltl hat,o*8 éebé­

li*» bajok tlogílata rlllamoe ku*yc*ilflia* HgtiyéreL

«saíssaar
Hőknek koron wáréterem.

I
I

EGYETÉRTÉS

loergensenten Waldemar János mérnök Lille-ben és 
Soerenson Hedwige Károly, gyáros, Arbns-ban a

32366. számú

«í«egt-líBlettki<$$ígtl(

BUDAPEST

Ferencz József-tér
CPESHAM-P/LOTA,

loergensenten Waldemar János mérnök Lille-ben és 
Soerenson Hedwige Károly, gyáros, Arbns-ban a

32366. számú
«Meiegvizfütö berendezés»
czimü magyar szabadalom tuUjdonosai szabs daliunknak 
gyártására magyar gyátosokkal összeköttetési kerC4nek 
szabadalmukat esetleg el is adják vagy gyártás' engedé­
lyeket adnak. Bővebb íelVilágos’tásokka) készseggel szolgai

Harsány! Jenő és Br. JBessinger Károly
bites szabadalmi ftzyvtvöb Budapest, V„ Akadémia- 

utca# 11. szám.
Mnev. «Ir ii'lomv <ut .n iiz!etvetet<S«égcne» Debrectenhen.

41404 ’ 007 szám. 
lil. oszt.

Pályázati hirdetmény,
A magyar királyi álhmvasutzik Csap állomásán J008 

évi fii ni us hó 80-án a vasúti vendéglő beriete lejár ugyan 
azon id ponttól -zdmitsndó Öt évi időtartamra ezen ven­
déglő oérlc'ero ezennel znrt njánati tarcyalás hirdet őt k.

Az 1 koronás bélyeggé! es — -Ajánlat a rrugyt.r 
királyi allumva<uta< Csap alh-raasán levő vend-gU" i uz.et 
bérleten» — felirattal ellátót — nemkülönben a ke io 
okmnnvokk. 1 felszerelt borítékba zárt es lepecsételt «}.»n- 
latok 1 8. evi jantinr 15*cn déli 12 óráig a magyar
kiró. yi nllnmvosuta- debreczcM üz'etve?etóséee titkán hi - 
t lah r, posta ut án tér ive vénnyel nyújtandók be. — Ugyan­
azon időpontig bánatpénzül < áro nszAz korona készpénz­
ben -rüdendb b*. — lumpét énül az ajánlattól — a deb- 
rec’eni uz v:vezetőség gyúitópéuz arába posta utján ;(?len 
palyizat- hirdetmény szamara val-> hivatkozással. A ven­
déglők bei etero vonatkozó fc letelek nevezett uzletvczet sog 
III forgulm < s kcreskede-mi osztályában (Tisza-polota II j 
cn elet 2■>. ajtó) a rivata ö< órnk tartama alatt (d. e. 8-tól 
d. u. 2-ótóig) megtekinthetők, miért is az ajanlat tevőkről 
feltúteleztetif, hogy azokat ismerik és magukra nézve <gesz 
terjedelmükben kote ezónek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl 
beérkezendő ajánlatok figyelembe védetni nem fognak,

A magyar királyi államvasutak fent art jak maguknak 
azon jogot, hogy a pályázók közül telentet nélkül a j 
felajánlott bérletösszíg nagyságára, sz badon választ* j 
hassanak.

A vendéglőimlyiscgek k az !--!] o ztf étterem i 
fjtéso és világításáról a vendéglős saját költségén j 
köteles gondolkodni, mig a 111. oszt. váró- cs ette cm 
vi ágitási cs fűtési költségeit fele részben a vauitintczet, 
folo részben ncdig a vendéglős viseli.

Az a'áplat feletti döntés határidejéül a pályázati ha­
táridő e'árátától számi' a nyolez hét tűzetik ki.

A jelen ogi pálvavendcgl*s által kezelt dohdnytőzsde 
keze csévél z ui h;rló nem fog megbizatni 

Kot De •'rezzen, 1007 d^czcmber hó

Az tiz’e vezotcsée:.

1 tkos beieisetjek

O r,

■........... ArlAei lapass’alatu
c. * 1 -n oh nn Äianl'Uk

IHCZÄR'9\ j Km
*«v*íal e; vowt i.tw eyeoetállAtát 

íjvti ró »id kfé «lati tolj« -tkivro vyOipfitja • norni rxerrot 
br^-eny vngy IdüJt mwitját, rtzeiAid nohczsegvket, hólyac 
bajt, tekéJyeket, eyphiltst, ideg- es Mtrertocibajt 6a bármily 

női ictegsógeket

Bodapest, Iff., Raroly-kSrat 10.1. emele
Rendel d. e. 10—4 <■ este 6-8 érdig.
Vldókleket lerti uyin I* bis'.o» eredm^nyn,el fY^efkein1 
it ijó,T*mr41 le lOBdoi*ralik. — Níknük kü.öo tíróiératn, 

kOlün krjittt.

í Ahol a víszketegségi bőr­
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2 Ahol a sfimörös víszketeg- 
ségtol nem tudnak meg­
szabadulni

3. Ahol a sebek vagy kise- 
besedéseb sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4 Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak,

5. Ahol véghél-bántalmak 
óriási fajdal mák at okoznak

6 Ahol az excema gyakran 
mutatkozik.

'? Ahol a fel dörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesen.

4B eredeti „Erényi-lchtiol-SalicéH
8 koronás dobozokban csak a kizárólagos 

készítőnél kaphatót

DIANA*
gyógyszertáraErényiBéla 

Budapest, Károly-körnt 5.
(Postai megrendelések utánvétül mellett airrap 

szállíttatnak.)

fi* Több mint egy «Ilit 6 köszönfilerfl <ik 
JwWtttft i.iflte niafe» régtéböl
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6f> T STEFAN Ä IC

Pénleken 1908, január 3-án
nemzeti színház Flgszlnház

Nászinduló.
'Drámr 3 felvonaau&n. Irta Heniy 

Bataille. Fordította Császár I.
sUfer Lechatniior 
'Clau de Móniit 
Oioxieres

Sátánná
Mine de Picssans 
tiortense 
Gloeivresné 
Mile jyAudoly 
Magnet

Kezdele 7

Odry 
Dezső 
Bónte 

Márkus K# 
AlszcghY 
11 el rév L» 

Virváry M. 
(lord L. 
Faulay E, 
VáraiÚ A,

órakor

Ili. Kir. Operához

■v
Zárva

i FárszUüiá*

bajazzok
i-rania 2 lelvon&sban. Szövegét 
es senéjct irta Leoncavallo ii, 

Forlitotta R»úó Antal.
Nedda Joka
Canio Déri
lonio eDalnokl
Péppé TUriéss
bilvw Mihályi
1- ső pór Ney B.
2- ik pár Juhász

Ke dcto 7 órakor

riBpszinnaz-i/igopePd

Töndérszerelem
Fantasztikus operett a felvonás­
ban. Irta Martos Fercncz. Zené* 

iát szerző ; Huszita Jenő. 
í1<Ue Kílrlüy
Borbála, a felesége V. Aeh L 
yergő, a fiuk Kfiinyoi
Örssé, a lányuk Talliáu
Csal a bér, bakiét Nagy
Csalabórnó Izsó né
Visi királv Horváth
tarlJa. Ica”ya Dolla Donna
Cztncfór, tücsök király Virág 
1'emote ShaVoIv
Mari, pamsitloány Rátborl ti,

K^dNe A rémkor

Hlarviir színház

GRHTCHEN.
réfa S felvonóban. Irta Dawis 

40 Upschtiu. Fordította Hajó

Személyek :
Von der Plem gróf Lóránt I.
Dr. ticbw.'^olmann Forrai R.

r T«1 neki ti

Hajós *M. 
Harmoe í. 
Mészárol U. 
Kacsóli F.

Hóihey 
Németh í, 
Baross 
Kírm '-ndl

Moslquó
MilŰ18®
Tilda
Crete Gloou 
Francsiska 
0 íenségo 
Von Strohle
I mma
Bins, nolgármesíer
Tobifich
Niemann

Kezdpfé fél P diakor

üntnlű színház
Earokkó

Tiszti fruska
VlgJAtók egy felvonásban. lit» 

Rajna Kerencr.
Caríngiölue llarasxthy H
VTal.buiga, leánya Harmnth U, 
Arzén, báró Fenyvesi
György, százados Bá ni 
Kori, diás 'iKpolczál
Szobalány Hallos i#

Coullsset up
Vígjától* 8 felvonásban. Írták 
tiluui és Toche. Fordította Ml» 

báJy József.
Coulueet Hegedül
Salnt-Caitel Vondref
Gas.on Fenyves
Rosine Szögyény M
Lacién Tapoiozat
l.onise Komlóesi L
Aneite Pécsi P.
EsparvMoné Rónaszóldné
Allrednó Kiss 1.
Do Ptfüteliemó Makróczinó

Kezdete tél 8 órakor

Király színház
Varázskeringó

Operett 0 felvonásban. Írták 
DÓrrmann és Jacobsobn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéiét ezer* 

zetle btrauas Uszkár.
XIII. Joahim Németh
Lothár Papír
Heléna Peháss S,
Niki Rdlhonyi
Guszti Csapó
Friderika Óriey 0.
Franczi Ötvös ti.
Vcndolin miniszter Szabó
Sigismund, lakáj báírány

Kezdete ól * órakor

„APOLLO-SZIHHAZ“
(TELEFON 68-39.)

Egy ioramö szerelmi drámáié,
Angol akrobaták, U;tramo- 
dern lakásberendezések. El­

ve :ze.t nadrag.

Menekülés egy égő bajéról.
Újévi szerencse ki vám tok. 
Londoni kutya kiállítás. 

Japán akrobaták.
Lóverseny és szerelem.
(A szezón legs-kerultebb 

újdonsága .) 
Kezdete tél 5 órakor.

CTODERflSZÍNHÁZ KABAULT
APdiAaey-ul 66. ■*-—
TELEFON 93—16.

5
színpadi tréfa

£4
muial aló, műv-*t-zi magánszám

3
kacz&gtalo kis bohózat 

SZERZŐID: Szomah'.zy, Hel 
ai. Molnár.

SZEREPLŐK: Modsyasvay
Vilma, Vőifis Bi, Kn!ti i Ju­
liska, l’oór TJíi. Nyár&i, 
hárs- ny, Kabók, Boros.

07,1« ,« 0 ,Caiarßt
BONBONNIERE) ‘

Ter z-köruf c8. 
Telefon 5?—58.

Minden esie 9-t *1 1°-i? a január

ír*.
4 ni síird-rabl 25 ni cabare ss’m! 4 n> ss "padi tréfa

1 ”«sry Endre. László Rózsi. Ferenczv Károly 
Fábián Kői nélia Rslorh "Side, Bíbor Olya Képi Jolán 

bajo Huszár, Gabányi Máhr, Köváry.
Jegyek Bárd-nái Kessuth laios-ulc* és Andnssy-al. Zlpser-né 

AndráFey-ut 4 f u OaharAt n^nrtárfma , I cr'/-kf-nV |-.

Varieté "Színház
ezelőtt: Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákoczi-nt 63. szám.
1908, január hó l-tő! uj műsor«

Socars Blanche comb,n1"e,tfnjrambolin
fbed e d la wí

n világhirft átvöltozó-mfivópz ui műsorral 
Egy perczet kosve, bohóza fragikus bolejf zé-sel.

Narry Hopkins, VÄ0» esy ke,«o,b„n
LTj! MOR.CZ, A FiATAf, Uj

DchOzát 1 lelvonaeban. Ir'a Kai dós Andor 
ázonkizllJ az óaize. Jloiinsn .zerzédtotel allrak iák . ► uasranszäm 

mok fellépte.
— Az eiőadás kezdete este U órakor, —
Minden ünnep- <s vesarnao déinién i/sa-koi eióades

mérsékeli helvarakkal.
A '.intettben reged, oráis HEGEDŰS GYULA elsérendU ozigánv 

zenokare hangvoreenyoz.
A lélikcrlben éjjeli 12 órntAi reggeli 5 óráig

nsei? BAI«I« IRflBILLE

í'1?.FOLIES C4PRI
EiÉVflY-UTCZA iä.

Igazgatók * Rendező:
LEITNER én KELETI | RÓTT tiANDO*^

4* előadás kezdete UaS órakor.

arakor10 Leási^siésKÖbeii.
Bohózat irta Satyr. Rendező: Rótt Sándor

1/<ll Órakor! Újdonság! 1/4 II órakor!

„Kirándulás a szabadba“
(Ein Ausflug: in's Freien) (Cabarets) előadja n Folios 
Caprice egóaz szomélyzote. Rendezték Geiger lasó Dalott- 

mestoi és Rótt Sándor
11 Órakor Terbitsch Sándor ni szólójával

végm „Ländliche Unschuld“
tiurlesk bonozai irta Satyr. ltondazó: Werner Manó.
Nappali pénztár 9—uig és délntán 3—6 óráig
Az l-s<5 emeleti Casino de Paris-bao minden eslc 
l/a 12-től angol es 'ranczia kiilönlegosségeit 1 dllépte

T ATHA-MULATÓ
TO., KIRALY-UT07,A 77.

A főváros legszebb családi mulatója.
Igazgatóság: WABITS és GRPNER.

Ma 1908. január 1-től fogva

azaííracíiőkmősora.
Este 10 óráig : RENDES IViÜSOR, azontúl

nemzetközi Cabaret
Soubreliek. diesusok, előadóművészek, párdalosok, 
humoristák, cabarettisták, gyorsköltők stb. stb.
Minden szám egy különlegesség. — , ... 
------- M inden jelenet attractió

A műsor dús tartalma végett az előadás
kezdete 0 órakor.

I Telefon 15—10.

Fővárosi Orfeum
WALDltíANN IMBk igazgató. VI.. Nagymezö-n. 17

Ha uj műsor.
Fellép:

ner

HÄZTÄBTAS
Kürlhy Emienó lapja, a magyar g&zdasszonyok nélv 
külözheiotlen közlönye 1908. januárban kezdi meg XIV 
évfolyamát Mintegy 100 rovata a külső és belsÓ háztartás 
minden ágára kiterjed. Évenként ezernél több konyhaieczept-

Előfizetési ára:
Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre 12 kor.

i,CtaUóhiva’lal :
Budapest, FII!., Dózsel-kőrat 3FB.

Tessék mutatványszámot kérni.

a bájos amerikai szubiet,

MmI a ß W
sodionykótcl-excentrik'js,

Menetekei
az írni tudd lapda (jzenzácziós)

Ferrora H
berlini sanzonét

í, S 8 B« £L 8 li áj á
világ leg vakmerőbb keickpárosa,

íhelüps The Pol
rentrikusok,

US pL Wu e tiililiú

bxcentukusok,

IK

énekesnő,íc.-.tono,ti nc isn

ít1 í %
r.kvi.ibristak,

átváltozó zsonglőiok.

Baumann, Trcbasch, vyar as 
Broadway Girls fie Lamingsons

P,irodistcs muniques.

'M Elő fényképek.Bai.et.
Az eioadas kezdele 8 órakor.

JegyelíWétoi -t nappali ponztaroa« lu 1-1 éri v u. il-6-lg 
a oükvrtben roygoi) onu^ VÓROB ELEK cugányienu- 

tarh hangvenienyoB.

liászajándékoh
jub£eauua^^dHrCírRvflk^^

esz Közok, miilnan csikkek

részletfizetésre
í» kaphatók Jotányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műóráa ékszertelepón

Budapest, Erzsébet-körui29.1.em.
Legizéü 2000 rajzzal legyei és bérmeet»

felv6teG#*uQI, mivel e eore. 
Jegyi u lajdonoBok nein 1a- 

.... ___ tatnak mn.bl/hatő eoreolibd
i!7ir,IPTTTT!TPll l‘,po1' Klérl ,ar"“* *liimiliL'T!! I ili Hiteles Merkúrt.

Égés* évre B kor. 60 ftllér 
Mutiielvn havonta 2-szer. 
A Hiteles Merkúr eléfizet&r

ingyen
kapnak egy évkönyvet a 
Január fc-ikí azámr-oz mel­
lékelve, mely u eddig ki­
sorsolt, de löl nem vett nye­

reményeket kdzJL

Ingyen
kapnak egy sorsolási nap­
tári, moly sotejogytulnloo- 
nosokat érdoklfi tudnivalókat 

tartalmas.

Ingyen
jkUszanak 60 somjefy nye­

reményeire.

H TELES ME.tKUR
Budapebt, Ferenclek-tcro 6. 

Kérjen mutatvánvsztimotl

BÄ A™ ««■■•. i.Hitz.l. Jil
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61389/V/l, a «dm.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A ki*1cd«E«*-b#iddnl Donamakassea 1906. érben régrehnftmdd n 83330 m» 

•W osstályn éi *1.780 m» eesodoeetilye kő besaetiéiébAI, i«Állításából és heénHé-é. 
Ml, TA'amlot Z500 m* lednek a rls alól való kikotrásából él u Ml v.ló bcénít-séból 
Végdl 8600 m* hordalék kítotrieiMl és elhelyeséeeból álló »«abdlyoMsi munkálatok 
fclrfosiUse czéljából a m. klr. ftildmlrolcstigyi minl»*tőrium 1. emeleti tsnícstern éb»n 
1908, ért Janóit hó 21-én déU 18 ekekor nytlrAno« sárt aiinlalt lemoytárgyeláe log 
ItttetnL

A sombort m. Hf, fotyammóraSH htralaltól díjtalanul megssereahetó ajánlati 
minta felhaenoálárfral a fent neresett munkára vonatfcoiólag leendő, kelljen b‘lye- «ett 
és e felirattal: «Ajánlat a kUkósseg-besdánl Denaasakaszon az 19:8. évben teVeiltendó 
szabályozási munkálatokra« ellátott öt peeeétUl lezirt borítékba helyezett ajánlatok 
amelyekbee az alánlati öaszee 5%-nak, Illetőleg, ha as aJán'aK összeg 3 0,000 K-náí 
nagyobb, — 260,000 K-lg Wo nak és 250,000 K-nán felüli összeg után 2«/o-nak meg­
letoló bánatpénznek készpénzben, vagy ov-dákkópea értékpapiro<ban valamely áUam- 
pénstámal vagy ovadékképea értékpapírokban valamely állempénitámál v.gy adóhiva­
talnál a íöidrmvelésögyl Ürese késelésébe történt let.telét igazoH elismervény Is csato­
landó, — a jelzett napon délelőtt llV* óráig a földönvnlésügji minisztérium házi pénz» 
táránál (félemelet 29. szám) nyújtandók be.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy azok képviselői jelen ebeinek.
A kötendő szerződés tervezete, valamint az annak kiegészítő részót kepező álta­

lános és részle'es feltételek a sombori m. kir, folyammán >ki hivatalnál a hiva alos 
érák alatt mevteklnihetík.

Budapest, 1907. deczember 26.
E k1r. föidmive’ésnfrvi í^tilszter.
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nZIndenHíf kapható a legfinomabb

X Welder tejszín és Zsolna csokoládé N
■ Csokoládé dessert bonbonok L

Weider Ármin és Béla j
Csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.

THE GRESHA
ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN,

Alapi Hat ott 1848-ba.n.

Hagyaremág Piák Igazgatósága B-dapeslen 
V. Perenc-IózseMé- 5-6. (salat palotáiéban)

Elfogad birtoeitieokat ez ember éleidre a i ogtcfltörabönAhb ko ebinicriék »«érint. n. m. k" .
toeitásokat, halai- ée elérés esetére «gólé rna'o*l'4«o»r*l,k4t szemelyr'- sxóU kö’oaöuös tnztofilfcsok*1 
gyérmekbiatoelti.eekét 4« !4ra4ékblxto«UA»o!tat. k ,Th* ffrntham* az 4I*ala eife-a.io 
biz oeitási »lanla'ok alaolán a legllberétteabh blrtoeltAsl #el ételek melleH nyu;i bi«to*iU*r uav 
e*intén a lasnegyobb elózékenv«Aiet taausi»ia W vényeit*o uránt kS'eeönölc kótronrok tőkéaikoie 
és vieeeev41V4.ee eeelén. \ h«borm. oé-V>w'. 8wgym*eee4 ?t ktllffl 'll u»a«4« ea tartós *ocl4 . 
n. „Th« Gr-eh *me bistoaltis- fettételeiben mind FtabUyerrr vanuac, ncraziivé , a ttö* vények rae 
t4medhatlen»4<e te Kífizetueeket (halAl rag? el ró* cietAn'- * tafcot.3 le^urrorsebbén '*! -kit 
iz 1V)6. óv rolóig birtosttott feleknek ktfleetett 4 .The Oreaham* 571.800 000 korinát. 
Megy erő rseé-grl üeletének megy er értékben wlhelyeeetr díjtartalék* 23.940.908"10 korona 
Kópriseletei (vezér <Sa fött^ynökaégok) Buuapetrtan a
Gre'ham palotában, valamint a* orazAg minden Itprfrpéá ft Rpsif nflfffeagyobb véroeában fcéfewéggal azol3áinaa toráhbi DöVKöH fi. KeglllUKl

1 tf?6*** V

V

Gyomorfájós?
Igyék Radial Elixirt, 
a legnompáeabb eyo- 
morlikőrt. Gyártja az 
Alföldi Cogoacgyár r.-t. 

Kecskeméten.

telTiláfoaitáefloil. o o fbé Grisham magyaiorszárí tiókj&nak saryaJÓ n*

MEGCSALT ASSZONYOK.
— HEGEIT. -

írla: E. GÁBORIAD.
-------- 53

Ilyenképpen ielingerelvc Tremorel fel akart 
kelni és valamit felelni, de az ereje elhagyta és 
csak rekedt, artikulátlan hang szakadt fel a tor­
kából.

Berta egyikről a másikra nézett és szeméről 
lehullt a kötés.

Szinte undorodásig fakadozó megvetés vett 
rajta erőt, látva a gyalázatos, himpellér, gyáva 
frátert, aki félelemtől eltorzult arczczal iilt a zsö- 
lyében és nem is volt beszámítható állapotban 
már az iszonyn féléstöl.

Milyen más a férje!
Hős, mártír és ezt az embert akarta felál­

dozni! Oh ez iszonyú, rettenetes, neki muszáj 
éleiben maradni, minden áron meg kell menteni!

Sancresy pedig tovább beszélt:
— Nemsokára eléritek czélotokat, szabadok 

teszlek, de ti gyűlölitek egymást, megvetitek 
cs . . .

El kellett hallgatni, nem bírt már tovább a 
kimerüléstől.

Egy kis szünet múlva újra mégszólalt:
— Nagyon szomjazom!
Berta egy pohár vizet nyújtott neki:
— Van benne méreg? — kérdezte moso­

lyogva.
Berta megrázkódott, férje mosolya tépte a 

szivét és forró megbánás vett evőt rajta.
— Méreg? <— mondta irtózva. — Isten 

mentsen!
►v És mégis kénytelen leszel meg egyszer

beadni nékem, hogy megrövidítsd a fájdalmaimat!
Berta hangosan felzokogva térdre roskadt 

az ágy mellett.
— Nem fogsz, nem szabad meghalnod, Cle­

mens! Neked életben kell maradnod, hogy én 
jóvátehessem a múltat! Nyomorait vagyok, go­
nosztevő, magam is undorodom önmagámtól, de 
te jó vagy, irgalmas leszel hozzám! Nem vagyok 
méltó arra, hogy a feleséged legyek, a cseléded 
leszek, mindent megteszek, hogy bűnhődjem és 
egykor megérdemeljem a bocsánatodat!

Hektor szellemi ereje cl volt csigázva. kép­
telen az előtte lejátszó dolgokat helyesen fel­
fogni. Csak azt látta, hogy Berta térde! és ösz- 
szekulcsolt kezeit férje felé nyújtja cs csak egy 
szót hallott: ..Bocsáss meg.!“

Ekkor félig felemelkedett és dadogva 
mondta:

— Igen, bocsáss meg Clemens, bocsáss meg, 
írgalmazz!

De az egykori jóbarát hangja felébresztette 
újólag Sancresy haragját.

— Bocsánatot kértek? Én irgalmazzak? 
Hát ti irgalommal voltatok irántam? És bocsá­
natért könyörögtök? Hát mit képzeltek ti? Ta­
lán azt hiszitek, hogy halálom előtt megható ko­
médiát akarok játszani? Rosszul ismertek! Ha 
mindezt elszenvedtem cs haügattam, csak azért 
történt, mert boszut forraltam. Sokáig nem tud­
tam elhatározásra jutni, de ti magatok adtátok 
kezembe a cselekményt azon a napon, melyen 
először adtátok be nekem a mérget.

Berta rémülten meredt a beszélőre, de az 
folytatta:

— Miért tervezted Berta a gyilkosságot? 
Hogy szabad légy és Tremorel grófné lehessél. 
Tehát legyen kívánságod szerint!

—Soha! — kiáltottak egyszerre Berta és 
Hektor,

— Ti nem akarjátok, azt tudom, de én aka­
rom és igy fog történni és ez lesz az én 
b o s z u in! Ti nem akartok féri és feleség lenni, 
de nekem a hatalmamban áll titeket kényszerí­
teni. Attól a naptól kezdve, hogy rájöttem, hogy 
lassan, méreggel akartok elpusztítani, pontos fel­
jegyzéseket tettem a mérgezésről, azután leírtam 
a mi történetünket, sőt a méregből is van éltévé 
annyi, hogy meg lehessen állapítani a mérgezést 
Valahányszor Berta nekem a mérgezett italból 
beadott, egy kortyot visszatartottam a szám­
ban és a párnám alatt elrejtett üvegcsébe eresz­
tettem. Azon csodálkoztok, hogy az éberség- 
teket ennyire ki tudtam játszani, de hiszen ti 
nem megcsaltatok, ámítottatok engem, s én még 
csak sejtelemmel sem bírtam róla? Ma reggel 
óta a feljegyzés cs a méregüveg egy megbízható 
barátomnál van letétbe helyezve. Oh, ne ijedje­
tek meg, ö riem ismeri a csomag tartalmát, le­
pecsételve adtam át neki. Azt az utasítást ad­
tam neki, hogy esküvőtök napján, a szertartát 
után adja oda nektek, ha azonban mához egy 
évre nem vagytok tnegesküdvc, ugyanaznap k 
kell szogláltatnia az államügyészségnek. De ne 
gondoljátok, hogy talán szökés által meg tudtok 
menekülni hatalmam alól: egy másik baráton: 
megfigyel benneteket s ha valamelyik közületek 
szökni merészel, szintén megtudja az ügyész­
ség a bűnötöket!-------------

Ez volt a legrettenetesebb csapás, amely, 
lyel Sancresy őket sújthatta. Hektort teljesen 
megsemmisítette, mert az utóbbinak már felvil­
lant agyában a szökés lehetősége é sezzel az 
utolsó rendelkezéssel teljesen elvágott előtte 
minden utat; határtalan volt a kétségbeesése!

Bertát csak egy gondolat foglalkoztatta: 
férjének nem szabad meghalnia!

(Folyt köv.)
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KÜLÖNFÉLE k
Leányvásár.

1 fiiiyok! Akiket térihez adnak 
V asári módra, ridegen 
S aki csókiával asszonynyá t 
Hozzátok egész idegen:
Ne jusson soha eszetekbe 
Az ifjú, kiért égtetek!
Feledjetek szerelmet, álmot 
Leányok, be kár értetek!,..

Feledjetek! Fgy élet üdvét 
Szerzi meg, ki hamar felejt!
De jaj annak, ki álma romján 
Titokban sóhajt, könnyet ejt! . . .
Hazug mosolyba rejtett bánat,
Mit bcczézgetve féltetek:
Halála lesz reménynek, iidvnek —
Leányok, be kár értetek! . . ,

Bállá Miklós.

A feleség ára, Egy franczia utazó, Vilton érdekes 
czikket közöl egy franczia folyóiratban, elmondván 
hogy a világ különböző részein, a vadembereknél, 
ahol csakugyan veszik az asszonyt1 mi a feleség ára? 
Az ár a különböző országok, népek és a tásf dalmi 
és vagyoni helyzet szerint is változó. Ugandában egy 
csinosabb leányért rendesen négy bikát fizet az apó­
sának a legény, ezenkívül egy táska töltést és hat 
varrótűt. Lehet azonban ennél olcsóbban is háza­
sodni. Villonnak egy pár czipőért kínálták egy elég 
takaros feleségnek válót. A kaliforniai karokoknál 
busz kagyl az eladólány rendes ára, de ha nagyon 
szép a lány, negyvenet is követelnek érte. A kaffer 
legény öt tehénért veszi a feleségét, de ha csinos a 
lány és módos a legény, tizet is megád érte. Gazdag 
legény mindig drágábban veszi a feleséget, mint a 
szegény legény, noha a leány az apjától, anyjától 
sohase örököl. Ha nincs fiúgyermek, minden örökség 
az elhalt legközelebbi férfirokonáé. A hires szép na- 
vaia törzs leányainak ára fejenkint tizenkét ló, drága 
a szamojéd lány is. a tatár lányt annyi vajért adja az 
apja, amennyit a lány nyom A mizhmisz törzsnél a 
gazdag legény húsz tehenet ád a menyasszonyának, 
de a szegény egy disznóért is kap feleséget. Unyoró-1 
ban részletfizetésre is kap feleséget a házasulandó

legény; a lányt azonban csak akkor kapja meg, ha 
az utolsó részletet is kifizette. Afrika és Dél-Amerika 
több törzsénél az a szokás, hogy a legény munkájá­
val fizet a mátkájáért. Beszegődik szolgának leendő 
apósához és ha becsülettel kiszolgálta a meghatáro­
zott időt, elmehet a lánynyal együtt. A Manzoni-föld 
vadembereinél két szarvas-agancs a menyasszony 
ára, de bizony akad megszorult vagy könnyelmű apa, 
aki odaadja a gyermekét — féláron is.

(Különös eskiiíormdk.) A londoni büntetőbíróság 
előtt egy khinai tanút eskütételre szólítottak fel. A 
khinni egy égő gyertyát kért s amikor odaaadták neki, 

j eifujta cs Ünnepélyesen igy szólt: „Hunyjak el, mint 
I ez a gyertya, ha ajkam nem az igazságot mondja.“ 
I Egy indiai tanú megjelenvén valamely ausztráliai bí­

róság előtt, kijelentette a bírónak, hogy az ö vallása 
szerint az eskü egyetlen jogerős formája az, ha a 
Ganges vize mellett teszi le az esküt. Az elnök nagy 
zavarban volt, de a tolmács kiment a szobából s né­
hány perez múlva egy pohár vízzel tért vissza. „A 
Gangesből való ez a viz?“ — kérdene a biró megle­
petve. — Nem, — felelt a tolmács — de hisz itt csak 
arról van szó, hogy a tanú a Gangesból valónak higy- 
jc ezt a vizet. Ha azt mondom neki, hogy ez a viz a 
szent folyamból való, nem kell neki tudnia, hogy iga­
zat mondok-e. S az indus megcskiidött a „szent 
\izrc“, amelyet a közeli kutból szivattyúztak,

(A test melege.) Egy amerikai orvos külön e 
czélra szerkesztett készülékkel éveken át méregette 
az emberi test melegét és miután több férfit, nőt és 
gyermeket a legondosabban megvizsgált, kutatásai 
eredményét a következőkben foglalta össze: A női 
test átlag H fokkal melegebb, mint a férfi teste. Ez a 
különbség itt-ott fél fokra száll alá, iejebb azonban 
soha. f'érfi test egyetlenegy esetben sem volt mele­
gebb a női testnél. A gyermek teste mindig melegebb, 
mint a felnőtteké. A különbség itt körülbelül egv egész 
fok. A csecsemők teste a legmelegebb. Az élettani 
szempontból fontos vizsgálat végre azt is megfigyelte, 
hogy az ember testének jobb cs balfele sohasem egy­
formán meleg. A test bal fele mindig melegebb.

(Sajtóhiba nélkül.) Nauroy franczia tudós éve­
ken át foglalkozott azzal a fontos kél déssel, hogy 
van-e az összes e'ddig megjelent nyomtatott könyvek 
között olyan, amelyben nincsen sajtóhiba; s a tudós 
hosszas, lelkiismeretes tanulmányozás után kijelenti, 
hogy van. Ez az egyetlen tökéletes könyv a Finnin 
Uidot ezég nyomtatásában megjelent Vergllius-kiadás. 
Egy másik tanár azonban, névszerint Albert Sim ki­
jelenti. hogy igenis nem hibátlan az a hizonyps „Ver- 
gil' -kiadás, mert egy j-betü fölött hiányzik a pont;

ami végre nem is mondható tényleges sajtóhibának, 
de mindenesetre levon valamit a könyv teljes tökéle­
tességéből

(Gombgyiijtcmény a múzeumban.) Nemrégiben 
egy ui gyiijteménynycl gyarapodott a párisi katonai 
múzeum. A gyűjtemény 800 olyan gombból van 
összeállítva, melyeket az első köztársaságtól a mai 
napig használtak a franczia hadseregnél., A gombok 
díszítéseiben föltalálhatók Francziaország összes kor­
mányformái. így többek között a konzulok gárdái­
nak egyenruha-gombjai, melyek mind igen egysze­
rűek. A császári gárda gombjait a császári sas a ko­
ronával díszíti. A császári csendőrség gombjain a 
sas karmai közölt villámokat tart. A párisi gárda 
gombjain pedig Paris város czimcrcben látható hajó 
a disz. A tüzérség gombjainak díszét két ágyucsö, 
közepén a vessztkötcggcl, fölötte pedig a frigiai sap­
kával képezi a diszt. A királyság ideiében a lovasság 
olyan gombokat viselt az egyenruháján, melynek
egyedüli dísze egy liliom volt. Az állatorvosok ......
iáin egy ló volt látható.

(A szakáll üldöztetése.) A szakállnak valóságos 
története van, nagy és fordulatokkal teljes története, 
a.szakáll tiirt üldöztetést, szenvedést és bírságot.

Henrik király adóval sújtotta és kétszeres adót 
kellett fizetni azoknak, akik jogtudós létükre is szakáii- 
visclésre vetemedtek és erről lemondani nem akartak. 
Canterbury levéltárában máig is látható az okirat, 
amely szerint a Cantcrbury-i sherií szakáll-adó fejé­
ben három aranyat lefizetett, egy másik, kisebb ál­
lású férfiú pedig egy aranyat és nyolez dénárt.

Erzsébet királynő három arany birsaggal ren­
delte sújtani mindazokat, akiknek a szakálla több 
mint tizennégy napos. Úgy látszik, a rendeletét nem 
vették valami nagyon szigorúan, mert fői van je­
gyezve, hogy ugyanebben az időben egy angol kö­
vet járt Moszkvában, akinek a szakálla öt láb és két 
hüvelyk hosszú volt, ami Rettenetes Iván czárnak 
úgy megtetszett, hogy eljátszott vele, mint egy gyer­
mek; a szegény követ alig tudott elszabadulni a ki­
hallgatásról a szakálla miatt.

Nagy Péter czár kijelentette, hogy a szakáll nem 
való tisztességes, müveit embernek és mert Nagy 
Péter ugyancsak erélyesen tudta a maga akaratát 
érvényesíteni, nem volt nemes ember Muszkaország­
ban, aki szakállt merészelt volna viselni. Inkább le­
vétették a szakaijukat, mint hogy a ezár vétesse le 
— fejestül

.S>SU2t:Laiüi£ t iJ í... Jl'A
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részletfizetés 
mellett

érfalomelés 
nélkül

kaphatók

fliínciüMBMscíiiiea
áruháaában

BUDAPEST,
i, Rákőezi-út 26. sz.

Képes árjegyzék ingyen 
és Mrineníve!

HE ES99

MÄ2Y. ALTALANOS VALTOUZIET P.-T,
BUDAPEST,

Központ: IV., Koronaherczeg-utcza 5; sz.
(Hermcs-ndvar.)

Fiókpénztárak: Nador-utca 25. (Tőzsdepalota)
V., Dorottya-ntcza 8. szám.

Takarék betéteket

öVkal netto
kamatoztatunk, a 10%-os tőkekacnatad.it sajátunkból viseljük

Ékszereit, értékpapírok s okmányok valamint 
értéktárgyakat tartalmszo láaak megőrzésére

ajánljuk
teljesen tűz- és betörésmentes

SAFE-DEPOSIT
helyiségünkben lévő, a fél saját zára ala't álló pénztár­

fülkéket legolcsóbb borteltételek mellett.

Tözsdemegbizásokat
igelőnyösebb feltételek mellet1 viszünk keresztül i 

jutányos kamatlab mellett

értékpapír-előlegeket
folyósítunk.

Katonai házassági ovadékok
beszerzésére és kicserélésére nézve készséggel útbaigazí­

tással szolgálunk.

Sorsolásokat díjmentesen ellenőrizünk,

‘EZÜSTBŐL ÉSJTLPMCC/TEZÜSTBŐL»^
ÖISZTdtoÄ ALKALMI AJÁNDÉKOK

AjLEGELŐNYÖSEBBEN
■ ü f+

EKSZERTELEFEN

r. mjmébér-M f m F1" a «a
t&L

W Üt**.

•[ ~ir ' - n jf

I * /.« » *ti

w>... vic.r.yy t 1
Mta-e.' r.--, U

•VIDÉKE MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK,
m/WZZAL 8gRMENTVE KÜLDETIK#
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EGYFTFRTÉS
8 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges

§etit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
elükből szedvcöíillérrel fizetendő

Péntek, január 3

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V,,
Sálvánv-utcza fitt 28íj

stit”

Kívánok neked szerencsét 
boldogságot az uj évben 
s _ kérlek, hogy gondolj 
néha rám. ki változatlan 
édes szerelemmel mindig 
tiéd marad. V. G.

Vigyázzon,
lia meghűlt és vásároljon 
valódi Réthv-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Jó csaladbóli
árva nő ál ást keres mint 
gazdasszonv. szerény fel­
tételek mellett. Elvárai 
lakásért takarítónői állást 
is. Brenner Etelka Buda­
pest. Ferencz-körut 10. 
Oohánytözsde.

állást
mindenkinek minden irány­
ban insyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-patnta. 
Csak vidékieknek. (Válasz- 
bélveg.) Elsőrangú aján­
lások

KIS HIRDETÉSEK
Gyorsírás

Zálogczédulákat,
brllliantokat, aranyat, ezüs­
té t gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brtlliontokérl többel 
fizetek, mint újonnan kerül* 
lek. 8CHIUBB IZIDOR, Síp- 
dezs 8 ifit Ifi

ffnnipernsi BABTA-fóle. 
3 liter a 7.50, 4 liter

ttórmealve.
FELRAI KORZCBVGYáa 
Felka, Szepesin 26973

Hanóri mauirak
kiképzett eívénekuseknek 
dara >jat 6—8 11. "on)tfsz-
nősiényeket 1 forintjává! íc-

leifis'«*'" melleit «állít

STERN Csongrfdrdh

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mirdeméle berhelyiserreí 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a likásbériirlyjsée 
közvetítő cs,sk V., Gresham- 
palota Eérleg tvcza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelviség nyilvántartva

wernoR! műszerekéi
v„e,sz. e'ad, cserél, lejt mé­
rők, Plamméter, Teleskop, 
Uoerz—Zeiss—I riüderstb.

HATSCHEK EiViíL
AntSrá&sy-ufc 13,

Fiókjai Erzsébet-körut 38

Jogi-,
politika! szigorlatokra, alap- 
és államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárrá; 
Budapestre úgyszintén 

áilamszámvíleifani állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárium; Sudanest, 
VI.. Rózsa-ntcza 44. 171; 8

Csemegeszőlő
post Ákosaran kint fagy­
mentes csomrpolóssat 4 
korona, téli ni me« faj- 
alma és óriás bi'sa nn 
po takosarankint a or 
2a kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött Dara ez k lek­
vár 2,40 kor. Ki'Ucő birs­
alma-sajt 2 t or., Cukor- 
édes szi vaiz 1.40K. kilója 
Fa boroknak hrcto'iter- 
jét 50 koronáért Fzalli'ja 
Szabó X 1 Csongrád

A Falkogen
ttidóbajt gyógy!!, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi­
iét 2. sz. 25828

Magánkutató iroda
Bákóczl-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ügyekben Kom-tSaevary 
Sása. Telefon 67- 47. 26703

Parkeíagyár
Gyöngvilsön aiárlja gyári- 
mányait.

Az E„
Újságom
Képes hetilao gyerme­

kek számára

SZERKESZTI
Pósa Latos
Előfizetési ura negyedévre 

2.50 kóron».
Mutatványszám kérésre in­

gyen.
Kiadóhivota Budapest, VI 

Andrassy-ut 10.

szépirodalmi, társadalmi és 
művészeti képes hetilap.

Szerkeszti:

HERCZEG FERENCZ.

Előfizetési ára negyedévre 
4 korona.

Bíutatvány szám 
kérésre ingyen.

Kiadóhivatal Budapest, VI., 
Andrássy-út 10. sz,

BÚTOK
árverésről, Unom és e»y 
szerű botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bér­
lő: ellök. gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsassónyov és egyes 
darabok; hides B, VII, 
Kertész-utcza 43. Klrály- 
utcza sarokházban.

V eresáf onyabef ett
B A B T A-féle, 5 kilós 

postakosártiveg 6.— 
ko ma FELK/L KÖB- 
ÍEBVOIAB Felka Szó. 

earn. 86972

3 &2£Ó . ,
Egyenruha

Tiller

Budapest

Polgári Iskolai
reáliskolai, gymnázitimt, 

Kereskedelmi egyéves ön 
kéntességre képesíti rir» 
gakra, valamim mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb Idő Blatt a les. 
bbb sikerrel előkészít „Ti. 
nár Budapest, Thökölv-uf 
&. I em i ejtő 26814

Saját gyártmányú

vas 6sré?hi]tornk
Rczaey ... .. .. 45.— irt 
Vaságy matraczczal 8 50 »
Gycmiekágy___ 11.50 >
Sodrony agy-betét 3.50 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.

WEISZ LIPÜT
Király.utoza 99 szám. 

TELEFON 57-01.

Alkalmi vóief.
Bútorok, visszamaradt sz*. 
oyegek, kényszerítő körül- 
ménvek miatt eladók : íb> 
hagonj hálószoba 180 fit, 
íróasztal könyvszekrény* 
nyel, olajfestmények 2 fit 
nagy perzsaszőnyegek,la ro-
lják, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési butorctadáa. Dob- 
ntcza és Holló-utcznl Fa- 
rokplncze 2661«

Ajtók ablakok,
ÍASRECÖKYÖK, 
VASRÁCSOK,
tnpuk hasmil- 
laa és ajak ot- 
esco kaphatók i

Lefkoílís Jakabnál
Bpest, V, Csáty-utca :6 
Kornll-atea sarok. Linót 
körút kötelében

fénykép-készülékei
objectivot vesz, clód, ceorél hl* 
tea Appolo lemeznek egyedül* 

tdáiueitó helyo.

HATSCHEK EMIL
Andrásnry-irt 18., 

fiókjai Kizeélet-körut 8& 
Alapitatott 1877.

Boikal eJceóbb, mint léddel
tizeiéin

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi,Vreál, ma­
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy tér 16, 
Iz. II. fim, 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 25465

Ki a YKS-OUi-SI
ezimtl lapot megrendeli, játszva 
minden mezerőltetós nélkül és 

önállóan az

angol es franczia
nyolvekot nlnpnsan megtanul 
hatja Előfizetési hr negyedéven­
ként minden kiadásra 3 korona. 
Megrendelés- két elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadó­
hivatal, Budapest, Andrássy-ut 

97. szám.

ß hirdetési rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönség 
felit betűkből 4 fillérrel, kompaí 
belükből szedveeüUén?*1

Uz'etvételt
és átadást minden irány­
ban in 1-yen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham -palota. 
Csak levélilcg. (Válasz- 
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

i eesketíősegéde.'.,
könyvelők, raktárnokok, 

irodai-, mezőgazdasági és 
ipiiri személyzetet állan­
dóan keresünk. Magyar 
pályázati értesítő és mun­
kaközvetítő CsáKV-nlczn 4 
Egyes szám ára 40 fillér. 
Mutatványszám ingyen.

5506

TiHOORflFIíl
ín c’etpálynmn hold 

L In ak r.ttmuljongvO S-1 
rást, gépírást, kony v -1 
e t, né ct nyelvet a Steno |

I °rftfia nrczHpos G bei 
"ger evorsiró- és nep- 

Iiro iskolában Sorszoio 
itotunlolyaraok, copying j 

I office, iztos á,;askozve- fjj
t ?. V., Váczi körnt 33

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve- 
rését, felépitését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgát 
Hnrsody épilésii roda Bpest, 
Rákócv-ul 71 7R1

Házak,
villák, telkek, gyárim kia­
rak. gyáriéptHotek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagv kibérlésre 
előjegyzésben, Huszár Bu­
dapest, V, Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81 —08

"w w w

Magyar 
Lány ok
Képes hetilap í atal leányok

ízí mr.ra

szeiReszíilutsek Anna
Előfizetési ára negyedévre

3 korona,

Mutatvan/szam kérésié ingben.
Kiadóhival:

Bpest. ándrassy at 10.

Szepeeségi
csemegék

BABTA Iélo veresáionva 
be'öltet, malmi-, sza­
tócsa-, c::pki bogyóul, 
gomba- és unskonrar. 
v-ket, pastetemokat 

alánl a FCLKAI KOI. 
ZEUVOYAB Felka, 8«e- 
pesaegye. Kérjen ár- 

legyzéket.

(Gabelsberger)
Gereben

gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógópek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

Fristéf-fér 1. szám.
BÚTOR
Alkalmi vétel I
i utorvásárlók ügyei­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló., ebédlő- ós urisaso- 
bák, valamint egyes 

bútordarabot, osodála. 
tos olcsón, minden el. 
togadhatóáron kaphatók
PECHMEB N.

bútor - nagykereskedő
Királv-u38.ai udvarban. 

TELEFCB 38-7L

A Scünliser-íéle

TEÁT
kiváló ize és kiadósáéinál 
lógva a legjobb családokban, 
internálásokban, szanató­
riumokban stb. minden mss 

tea föió helyeznek.

Scluiilzer Mér
orosz, ceyloni, kínai tea, 
va.amint cognac, rum nagy. 

báni behozata’a

Bpest, VI., Václ-kdrut 9.
Fioktizletok:

__V.. Váta-kürnt 30,
üraságT

bútorokat,
szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé»
! Beket (gyárakat és üzle, 
j eket is) veszek ós eladok.

log? Zsígiaond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körút mellett). j 
Gyönyörű választék « leg­
finomabb modem is 
stilszcrü matt és fényezetl 
mahagóni plisander vagy 1 
másfajta háló, ebédlő, úri 
szob;i és szalonbulorokban 
Bóihélószobék, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfelékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos etb.-hez.

.0

Modern
uiaságl butoioK
aUta’ml iétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalón- 
uriszoba és Irodai lelje» 
berendezések. Dús rákiéi 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Forenez-tér 
6- ez. ezelőtt Cyár-utcza

Telefon 14-08-

Kolozsvári
joR-tadományi éaállant- 
tudomanyi szigorla­

tokra. államvizsgákra, 
és alapvlzogákra igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 8 ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál» 
tó jogból speoziálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólag os víz ege 
sikere utáni igen ess. 
kóly díjazás al. Levél­
ben érdeklődések! e ki 
merltó^n válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Blasyar-u. 2.

Bőrszék ipar
lőrsajtolás éa bőrtaragáa

éXyomaiatott a «ULVßUö» müintézet és hírlapkiadó részvénytársaság kprjorgó^épcui Budapest. Aradi-utcza »

KENDI ANTAL
flnla^rt, IT. Kérely-ntea 2

I
«* evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb irba% 

mint eddig.
Baszuáli székek átalakításé 
borszékekre olcsó áratiian, 
kgolcsnhb tőrbutorok és

éliványok,
'"ZSSS&Ss&.WVú

p«inh tisMloaiásll

Kifílnö szabás \
Vldékn mhntAv küldök, 
oagyubb mndoiéeoél es> 

móiviftoü aimcgynk.

Zeliszka Janos
«jo -J*! kuniitisrw»
BCBtrsat,

Aiürassi-oi 58- i, em
.ÜlnAdö rllasjrtAli * ler- 
divatonMi N bti 
— Mid- aet vetekMi

Urasági öuiof
Eladok és veszek ( maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmlrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lokbberendezésekeá 

üzlet berendezéseket

Hagy és Fia
illendő nagy lakberendezési 

kiállítási
IV, 8enunetwelsa-(UJvüág-) 
atezi 31, kapu bejárat Al 
égés* házban. Telcfoa 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26614


